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Copie după circulara I. P. S. Sale Mitropolitului 
Primat, 'către Protoiereii Eparhiei, contra concubi- 
r.agiului.

Circulară Protoiereilor.

Sosindu-ne sfintele sărbători ale Naşterei Domnului şi 

Mântuitorului nostru Hristos dimpreună cu începutul anu

lui nou 1915, urmează Carnavalul începător imediat după 

aceste sărbători, care este timpul cel mai bine potrivit şi 

obişnuit la Români pentru săvârşirea căsătoriilor. Sfânta 

Biserică Ortodoxă rânduind cu prevedere, bune regule 

pentru întemeierea familiei şi a Societăţei, au orânduit 

săvârşirea căsătoriilor în toate Carnavalurile, dar cu prefe

rinţă este acest de iarnă şi acel din Mai, urmate cu sfin

ţenie de către bunii şi strămoşii neamului nostru,.

Dela un timp încoace, sub influenţa străinismului Noi 

cu durere vedem că, o parte din tinerimea noastră ducând 

o vieuţâ prea sburdainică, prin aceasta s’au născut şi s’au 

înmulţit între Romani mult vătămătorul concubinaj, foarte 

puţin sau şi nici de cum cunoscut altă dată, care, din ne

fericire, de scurt timp încoace au străbătut şi pe la sate 

în dauna bunei familii creştineşti şi a moralei publice, 

contra poruncilor şi a canoanelor hotărite ale Sfintei noa

stre Biserici Ortodoxe de răsărit. Contra acestui flagel nă

vălitor în ţara noastră şi ruinâtoriu bunei şi cinstitei fa

milii creştineşti au trebuit şi trebue luate cele mai urgente
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măsuri. Origina concubinajului stă în deprecierea căsăto

riei religioase şi dispreţuirea nunţei oficiale, de pe timpul 

aplicărei noilor legi după codicele apusene. Efectele ace

stui teribil flagel social au început a se cunoaşte foarte 
simţitor, câte odată săvârşindu-se numai căsătoria civilă, 

iar de cele mai multe ori nici una, sub pretexte uşoare. 

Noi, în Eparhia acestei sfinte Mitropolii cu durere am ob
servat, că nu sunt judeţe care să nu aibă mai multe mii 
de oameni, cari trăesc o vieaţă alăturea cu regulele, po
runca Decalogului şi canoanele sfintei noastre Biserici. Dopă 

dispoziţiunile ce am luat din anii trecuţi, pentru a fi intrat 

toţi fiii Noştri duhovniceşti în buna ordine a căsătoriei le
giuite şi canonice, după ce descoperisem că numai în ju

deţul Prahova se află între săteni aproape douâ mii de 
concubinagiuri înjositoare bunei familii române, către ace
ştia se mai adaoge şi periculoasa sectă Adventistă, im
portată de peste hotare şi încuibată cu deosebire tot în 
acel judeţ printre minerii streini adăpostiţi la noi.

Văzând deci că vătămătoarele pericole sociale se lăţesc 
ca o rea pecingine (lepră) între săteni cu deosebire, am 
luat urgente măsuri contra ruşinosului concubinaj înjosi
tor şi vătămător familiei românismului. Pe care măsuri le-am 
început încă de anul trecut cu acel judeţ, Prahova, unde 
am avut de mână dreaptă pe energicul şi vrednicul fost 
Prefect D. Agraru, cu carele Ne înţelesesem câ prin con
cursul autorităţilor civile impunând, grăbind şi înlesnind 
căsătoriile civile pe la primăriile respective, şi admiţând 
căsătoriile religioase în bloc, am reuşit a săvârşi căsătoriile 
legale eşi canonice ale mai multor sute de familii, grupate 
după centrele mai mari de populaţie. Rezultatul începător 

Ne-a fost cu totul satisfăcător; căci în ziua de 11 Maiu 
1914 prin P. S. Arhiereu Teofil, Vicarul Nostru, am cu

nunat la Valea Călugărească 60 de perechi, întruniţi sub 
ceriul liber şi în faţa bisericei locale, intrând astfel în le

galitate 120 persoane, spre marea bucurie generală şi spre 
satisfacerea imensului public sătesc adunat acolo.

De asemenea în ziua de 29 Iunie acelaş an, am săvâr

şit în acelaş moc| cu numeroşi preoţi căsătoria religioasă 

a 32 perechi în comuna Băicoiu— Prahova, producând a- 

celaş efect moral ca şi acel dela 11 Maiu trecut.



De asemenea am săvârşit căsătoria religioasă a 20 pe
rechi la comuna Ceptura tn ziua de 20 Iulie acelaş an, 

scăpând astfel in acel judeţ peste 100 perechi răpite din 
ghiarele mizeriei concubinagiului, plus tndoitul, dacă nu În

treitul număr, de copilaşi bastarzi, putând fi toţi aceştia 

consideraţi de acum înainte legitimaţi prin taina Sfintei 
Căsătorii a părinţilor lor, săvârşită în public şi în mijlocul 
sau înaintea Sfintelor Biserici locale. Care măsură binefă
cătoare am dispus a se continuă şi în celelalte judeţe ale 

Eparhiei Noastre, treptat, treptat, mai primind tn- această 
privinţă şi alte rapoarte.

Acum deci, cu începutul lui 1915, Ni se impun consi- 
deraţiuni şi mai puternice sau cu totul extraordinare de a 
se grăbi cât mai mult cu activarea căsătoriilor civile şi re
ligioase a tuturor concubinarilor, şi iată pentru ce: Europa 

cu deosebire arzând ca înlr’un mare foc, flăcările acestuia 
ameninţă a se întinde şi preste casa noastră. Răsboiul cel 
mare vedem cum bate la uşa noastră. Toţi bărbaţii in stare 

de a purtă arme, după datorii şi lege sunt şi vor fi che

maţi a luptă sub steaguri spre apărarea şi spre mărirea 
scumpei noastre Patrii, România.

Din cei ce vor pleca peste hotarele ţârei, mulţi, dacă nu 

şi toţi, nădăjduim câ se vor întoarce, cu bine aducându-ne 
stindardele biruinţei asupra vrăjmaşilor noştri; dar proba

bil câ mulţi vor rămânea şi pe acolo, ca semne monumen

tale a sacrificiilor fâcu.e pentru neam şi ţară. Dintre ace
ştia cu siguranţă mulţi, credem câ vor fi trăind până acum 

în concubinaj, având şi copii; carii toţi, nevinovaţi de pă

catele părinţilor lor, şi ameninţaţi de a rămânea orfani, dupâ 

cum sunt d< jâ şi bastarzi, vor formă cel mai nenorocit 

şi vătămător contingent d<ntre desmoşteniţii societâţei ro

mâneşti.

Deci Noi părinteşte îngrijindu-Ne atât de starea sufle
tească a vitejilor apărători ai Patriei, cât şi de soarta vă
duvelor lor, precum şi de s âparea din ghiarele mizeriei 
a  acestor nenorociţi bastarzi, ameninţaţi a deveni şi orfani 
râmaşi pe drumuri, dispunem următoarele:

a) Toţi Prea Cuce.nicii Protoierei sâ se înţeleagă cu 

Onor. d-nii iPrefecţ ai judeţelor respective pentri urmă

rirea şi Înregistrarea tuturor concubinarilor cU pâ \oca\uiv\r,

CONCUBIN AQIUL______________________1^5



i l l ____________________ _ CONCUBINAGIUL

b) De acord cu autoritatea bisericească şi civilă să se 

iâ  grabnice măsuri pentru săvârşirea căsătoriilor civile la 
Primărnle locale, înlesnindu li-se sau uşurându-le cât mai 
mult şi micile cheltueli eventuale;

c) Imediat după săvârşirea căsătoriilor civile, aşteptate 
cât mai curând, căci carnavalul este foarte scurt, să se 
proceadă şi la săvârşirea căsătoriilor religioase, grupând 
pe locuitori după comuni sau centre mai populate, cunu- 
nându se câte mai multe perechi deodată, conform exem
plelor dela început arătate.

d) Cununiile religioase pentru cari nu se cer nici o chel-
* tuială, afară de lumânările, cari pot fi luate din ale Bise

ricei prin epitropiile respective, să se săvârşească de că
tre P. C. Voastră asistat de preoţii satelor megieşe, faţă 
fiind şi autorităţile civile locale.

e) Toate cununiile religioase în bloc, se. vor săvârşi, dacă 
este vreme rea, în biserică, împărţiţi după numărul posi
bil de încăperi; iar dacă este vreme frumoasă, să se să
vârşească sub cerul liber, pe un altar improvizat şi împo
dobit frumos, în faţa bisericei parohiale locale, de aseme
nea şi ea împodobită cuviincios.

f) De pe toate aceste căsătorii religioase în bloc, dorim 
să Ni se scoată şi fotografii colective, care vor puteâ fi 
folositoare, atât pentru suvenirea familiilor (şi a copiilor) 
intrate în legalitatea canonică cât şi pentru orientarea 
noastră.

Urgenta săvârşire a căsătoriilor civile şi religioase, şe 
impune a se făptui numai decât în decursul acestui car
naval, începându-se lucrările chiar imediat după ieşirea 
ordinului de faţă.

Se impune de urgenţă, continuarea bunelor măsuri luate 
de către Noi, încă de mai ’nainte, atât pentru stârpirea 
ruşinosului şi vătămătorului concubinaj, cât şi pentru asi
gurarea familiilor celor plecaţi dela noi.

Grăbirea cu săvârşirea căsătoriilor legitime şi canonice, 

sunt absolut necesare şi folositoare: atât pentru liniştea su
fletească a tuturor celor ce vor plecă la răsboiul apropiat, 
şi a l văduvelor care eventual vor putea rămâne după dânşii, 
dobândind prin aceasta un drept de moştenire legală, cât 
j i  mai ales a nevinovaţilor dar nenorociţi copilaşi, astăzi
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bastarzi, dispreţuiţi; iar mâine intrând părin ţii in legali
tate, copilaşii nevinovaţi, scăpaţi de stigmatizarea societdţei, 
vor puieă purtă cu laudă numele părinţilor lor, căpătăn- 
du-şi prin această şi dreptul de a moşteni recompesele drepte 
ale sacrificiilor celor căzuţi pentru Lege, Patrie ş i Cotoand.

Prea Cucernicia Voastră sunteţi de urgenţă Invitat ca 
imediat sâ urmăriţi aplicarea cu începere cât mai timpu
riu a dispoziţiunilor luate prin ordinul de faţă, pentru să
vârşirea căsătoriilor tuturor concubinarilor aflaţi în acel 
judeţ, neexceptând nici de cum pe acei dela oraşe, şi pu- 
nându-ne în curent la vreme despre săvârşirea tuturor celor 
de acum bine orânduite.

f  Konon Mitropolit Primat.

Copie după adresele Sf. Mitropolii a Ungro-VIa- 

hiei cu No. 599 şi No. 600 către Ministerul de Jus

tiţie şi 13 Februarie 1915 către Ministerul de In

terne spre înlesnirea formalităţilor pentru efectuarea 

căsătoriilor civile.

Domnule Ministru,

In dorinţa Noastră de a face ca să Înceteze starea de 
vieţuire nelegală a păstoriţilor din cuprinsul acestei de 
Dumnezeu păzite Eparhii şi a se înlătură concubinagiile pe 
cât de numeroase pe atât de 'vătămătoare, am luat o serie 
de măsuri pastorale, în ceeace priveşte rolul şi acţiunea 
clerului, dând cuvenitele ordine şi povăţuiri, pentru ca 
preoţii sâ stăruiască pe lângă cei cari trăesc In nelegiuire 
a eşi din aceasiă stare şi a le dă tot concursul în această 
privinţă, sfătuindu-i şi povăţuindu-i cum să-şi facă forma
lităţile necesare din vreme. Căci, cum cunoaşteţi şi Dom- 
nia-Voastră, starea de vieţuire nelegală a acelor cari pre
tind că sunt însoţiţi în acest mod, este o atingere a cre
dinţei şi moralei creştine şi în acelaş timp o vătămare şi 
sdruncinare a temeliilor sociale, căci slăbeşte şi perde fa
milia, temelia Statului, lăsând pe urmele ei soţii dezolate 
şi în neputinţă a se întreţineâ şi foarte numeroşi copii 
bastarzi, cari pot deveni un pericol pentru Stat.
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Prin măsurile luate anterior şi cu ultima pastorală, am 
ajuns, spre marea Noastră mulţămire sufletească, la rezul

tate îmbucurătoare şi nădăjduim, că peste tot se vor Îm
plini cele regulate pentru intrarea; în vieţuire legitimă a 

tuturor rătăciţilor.
Dar, dacă de către Noi şi prin organele Noastre, se 

face tot ceeace este de dorit, pe cât se poate, cu multă 
părere de rău trebue să aducem la cunoştinţa D-voastre> 
că pe unele locuri ofiţerii de stare civilă, fac oarecare 
greutăţi la căsătorie, atât la oraşe cât şi la sate. In spe
cial, actele de naştere cerute pentru căsătorie, par a fi o  
piedică pentru, mulţi, cari trăind într’o parte, dar.născuţi 
ln  alta, nu pot să·şi procure extractele de naştere sau alte- 
acte locale, din cauza depărfe&rei şi a cheltuelilor ce ne- 
cesitează, în afară de faptul că unii n’au fost deloc trecuţi 
în registrele de stare civilă din diferite împrejurări, din. 
care cauză cu anevoe s’ar puteâ urmări data şi locul naş- 

terei, actele de botez etc.
Pentru remedierea acestei greutăţi, legiuitorul dela 1906, 

în expunerea de motive a proiectului de lege zice: «In 

ceeace priveşte actele de căsătorie, m’am condus de prin
cipiul de a reduce pe cele ce nu sunt indispensabile, de 
a păstră numai pe cele utile.... Pentru soţul sau soţienăs- 
cuţi In comuna In care se fac formele de jţ^lsătorie, ofiţe
rul stărei civile, va scoate din oficiu extracte de pe a c ^  
tele de naştere, spre a le  alătură la dosar; iar când soţii 
sau unul din soţi sunt născuţi în altă comună, ei au facul
tatea sau de a prezentă extracte de pe actele de naştere, 
sau de a le înlocui prin declaraţiunea a doi martori, fă
cută înaintea primarului comunei». In sensul acesta s’au 
făcut art. 51 şi 57 din codul civil, tocmai spre a se înlesni 
căsătoriile tuturor. In art. 57 stă expres: «Dovezile ce vor 
îndeplini lipsa actelor de naştere sunt: declaraţiunea a 
doi martori, bărbaţi sau femei, rude sau nu a viitorilor 
soţi, despre locul şi epoca naşterei». Când dar, cinevâ 
cere a se căsătorii declaraţiunea a 2 martori este sufici
entă şi ţine loc actului de naştere, iar ofiţerul stărei civile 
ori Primarul trebue să ţină seamă de declaraţiunea ce se 

face şi să o prime^că drept act de naştere. A  trimite pe 

oameni la satele lor, când rostul şi ocupaţiunile lor sunt



OONCUBINAGIUL 129

tn altă parte, este nu de a se uşurâ, ci de a se Ingreuiâ 
căsătoriile şi In aeest caz, consecinţa fatală este continua
rea traiului în concubinaj, pentrucă oamenii săraci se lip
sesc a face cheltueli pe cari nm le pot suportă, se deprind 
cu ideia că nu li se uşurează îndeplinirea formalităţilor 
de căsătorie şi că deci pot trăi şi In nelegiuire, iar de
prinderea unora serveşte ca exemplu molipsitor altora şi 
vai de nenorociţii lor copii baztarzil

In afară de aceasta, Ni se plâng credincioşii, că de 
multe ori nu mai încearcă a face formalităţile legale de 
căsătorie, din cauza actului de domiciliu ce li se cere cu 
acea ocaziune şi pe care trebue sâ-1 facă cu atâtea greu
tăţi, întru cât, săracii mai ales, mutându se din loc In loc, 
ar trebui ca neîncetat să-şi procure acte de stabilirea do
miciliului, ceeace nu este practic şi nici înlesnitor; pe când 
biletul de identitate a persoanei care cere căsătoria, ar 
puteâ mai uşor îndeplini lipsa acelui act, iar acest bilet 
îl poate aveâ fiecare, nefiind supus schimbărilor de domi
ciliu. Iar dacă n’are acest act, 11 poate înlocui prin decla
raţia martorilor cari asistă la căsătorie şi prin el se poate 
stabili dacă tinerii au fost sau nu căsătoriţi, dacă unul sau 
altul este divorţat, dacă nu sunt rude între ei etc. 
v Comunicând D-voastre cele de mai sus, avem onoare 

a vă rugă, sâ binevoiţi a da cuvenitele ordine tuturor d-lor 
Primari şi Ofiţeri ai stărei civile, de a respectă prevede
rile de mai sus citate ale legii, pentru înlesnirea tuturor 
acelora cari vin la căsătorie şi prin care intervenire Ne 
facem datoria de Păstor sufletesc şi Povâţuitor al creşti
nilor, convins şi D-voastră de necesitatea uşurârei actelor 
de căsătorie pentru stârpirea concubinagiilor celor atât de 
mult vătămătoare. Măsurile acestea vor fi cu atât mai de 
folos, cu cât cu toţii ştim că nimic nu sdruncinâ mai mult 
familia şi moralitatea publică, ca vieaţa în afară de căsătorie.

Despre rezultatul intervenirei Noastre, avem onoare a 
vă ruga, să binevoiţi a Ne comunică, spre a Noastră ştiinţă 
şi orientare.

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Ministru, încredinţarea de
osebitei Noastre consideraţiuni şi Arhiereasca binecuvântare.

f Konon Mitropolit Primat.
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Mijlocirile făcute de Sf. Mitropolia a Ungro-Vla- 

hiei, către onor. Minister de răsboiu şi cel de justi

ţie, pentru a jnlesni urgenta trebuinţă de a se că

sători legitim toţi ofiţerii cari ţin gospodării nele

gitime.

No. 20 i din 16 Ianuarie 19 15 , Ministerului de 

Răsboiu şi

No. 202 din 16 Ianuarie 19 15 , Ministerului de 

Justiţie.

Domnule M inistru,

După părăsirea strămoşescului obicei românesc, de a 
săvârşi căsătoriile numai prin Biserică, lucru pentru toată 
lumea îniesnitor, regim sub care a trăit şi s’a perpe

tuat întreg neamul românesc; şi după introducerea siste

mului de căsătorie dublă, adică civilă şi religioasă, para- 

lizânduse puterea Credinţei in  Taina a şaptea a Bisericii 

Creştine Ortodoxe de Răsărit, relativă la Căsătorie» Noi 

cu durere constatăm drumul greşit pe care a alunecat 

baza familiei şi a bunei creşteri a copiilor româneşti. De 
la schimbarea strămoşeştilor legiuiri de căsătorie la ro

mâni şi sub înrâurirea diferitelor împrejurări şi pretexte 

nelegale introduse din străinătate, Noi cu mare mâhnire 

sufletească trebue să constatăm,· câ concubinagiul a prins 

a se lăţi tot mai mult în ţara noastră, constituind astfel 
o mare primejdie socială şi morală pentru români.

Căci sdruncinânduse temeliile celui mai solid organism so

cial care este familia, se loveşte în morala publică, pare 

că în ciuda legilor civile, a porunci’or şi a canoanelor Bi- 
sericei Ortodoxe strămoşeşti.

Iar consecinţele părăsirii drumului bătut de părinţii no

ştri, cu manţinerea respectului familiei şi îngrijirea bunei 

creşteri a pruncilor Începători dela leagănul lor, au Înce

put a se simţi pretutindenea de când se Înmulţesc acei ce 

nu pot şti cine sunt părinţii lor cei adevăraţi.

Contra acestui flagel năvălitor din afară în ţara noastră,, 

care dela an timp încoace a străbătut din oraşe până şi 

pe la satele îndepărtate, în dauna bunei familii creştineşti
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şi a bunei creşteri a copiilor nenorociţi, flagel ruinător bu

nei şi cinstitei noastre familii româneşti, au trebuit şi tre- 
. bue să luăm cu toţii cHe mai urgente măsuri de stârpi- 

rea concubinagiului vătămător; la care viciu nu puţin con- 
tribue şi extraordinarele de numeroase divorţuri, prin cari 
adeseori şi In mod scandalos se distrug chiar familii vechi 
constituite având feciori şi fete mari, dejâ cari şi ei la rând 

capătă lecţii imorale dela tnsuşi nenorociţii lor părinţi di
vorţaţi.
. Deci, Noi, fiind alarmaţi de tristele constatări ale re
zultatelor funeste isvorâte dintr’o vieaţă publică, aproape 
fără nici un control familiar, in conformitate şi cu un a- 
numit vot al Sfântului Sinod dat ca măsură contra ruşi
nosului şi vătămătorului acestui viciu, prin măsurile luate 
Încă de anii trecuţi, am reuşit ca, in diferite centre ale sa
telor mai populate, să facem a se căsători legal mai multe 

sute de familii, legitimându-se astfel prin căsătorie un foarte 
mare număr de viitori bastarzi pe cari i-ar fi aşteptat mai 

târziu mizeria, desmoştenirea şi râsul oamenilor.
Măsura ce am luat in decursul anilor trecuţi şi cu deo

sebire în cel încetat, am continuat-o In mod special cu În
ceputul anului curent, pentru a se înlesni căsătorii legi

time ale tuturor celor ce vor plecă într’un râsboi even
tual, şi pe urmele cărora ar puteâ rămâne numeroşi co

pii nevinovaţi dar în adevăr bastarzi, desmoşteniţi de so

cietate şi de legi, meniţi de a îngroşă rândurile unor de

clasaţi in societatea românească şi ameninţaţi prin lipsa 

de bună creştere, ca în ‘ mare parte, să devină şi popu

larizatorii penitenciarelor publice etc. Detailatele măsuri 

ce am luat în această privinţă se pot vedeâ tn Pastorala 

recentă, pe care sub formă de ordin circular către toate 

Protoieriile Noastre, am emis-o pentru sărbătorile şi anul 

nou Început acum.

Prin această Pastorală a Noastră, Noi am vizat concu

binagiul tuturor celor vinovaţi atât dela sate cât şi dela 

oraşe, se vede Insă că această canonică şi legală măsură 

a Noastră, au deşteptat o deosebită luare aminte a vite

jilor noştri ofiţeri, din partea cărora observăm un nobil in

teres ce poartă de a- şi corectă greşalele (cei ce vor fi vi

novaţi) prin căinţa şi dorinţa de a intră in stricta lega-
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litate. Am primit numeroase cereri atât din partea ofiţe- 
rimei, cât şi din partea unor soţii de ofiţeri, cari din di
ferite împrejurări şi cu deosebire din şauza prea marei ■ 
dote cerute lor la căsătorie, care în mare parte au deve
nit imposibil de realizat astăzi, se află trăind în concubi- 
nagiul mărturisit, având şi numeroşi copii, pe care asupra 
evenimentelor ce ne aşteaptă, ei îngrijoraţi nu pot suferi 

ca odraslele vieţei lor să rămâe nişte nenorociţi bastarzi, 
fără nici un drept de moştenire a eroilor lor părinţi. Un 
număr din asemenea reclame drepte şi adeseaori dureroase, 
se pot vedeâ în anexatul Memoriu, iar pentru moment, 
continuăm mai departe cu subiectul ce Ne preocupă.

Deci, Domnule Ministru, Noi (dupre cum am mai arătat), 
cu durere observăm că nu sunt judeţe 'ale Ţărei, care să 
nu aibă câte mai multe mii de oameni viguroşi, cari din 
nefericire trăesc o vieaţă cu totul alăturea de regulele so- 
cietăţei, Poruncilor Sfintei Evanghelii şi canoanelor Sfintei 
noastre Biserici, am luat cuvenitele dispoziţiuni, pentru ca 
toţi iubiţii noştrii fii şi fiice duhovniceşti, să intre în buna 
ordine â căsătoriei legiuite şi canonice, înţelegând prin a- 

ceasta pe toată lumea care ar fi trăind o vieaţă destrăbă
lată. Am căutat şi am îndemnat, ca prin concursul autori

tăţilor civile, împreună cu cele bisericeşti, să se lucreze, im
punând, grăbind şi înlesnind căsătoriile civile, pe la primă
riile şi bisericile respective, şi din cauza prezentului carnaval 
prea scurt, admiţând căsătorii religioase în bloc, am or
donat aceasta de a se face arătatele căsătorii pretutindenea 

în judeţele Eparhiei Noastre (subînţelegând şi oraşele; şi cu 
deosebire la ostaşii aflători sub steag, răpind astfel din 
ghiarele mizeriei concubinagiului un mare număr de copilaşi 
bastarzi, nevinovaţi de păcatele părinţilor lor, dar putân- 

du-se ca toţi aceştia să fie consideraţi de acum înainte ca 
legitimaţi prin Taina Sfintei căsătorii legale şî canonice a 
părinţilor lor. Şi Ne-am grăbit la aceasta acuma, când ni se 

impun consideraţiuni cu totul extraordinare: pentrucă ma
rele foc aprins în Europa şi arzător împrejurul nostru; flă
cările acestuia ameninţă a se întinde şi peste casa noa

stră. Când toţi bărbaţii în stare de a purtă armele, după 
datorie şi legi vor fi chemaţi a luptă sub steaguri, spre 
apărarea şi mărirea scumpei noastre patrii România. Din-
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tre aceştia, Intre care şi parte din ofiţerime, cu siguranţă 
că mulţi vor fi trăind până aci tn căsătorii nelegale, având 
şi copii; cari toţi nevinovaţi de greşalele părinţilor şi a- 
meninţaţi de a rămâneâ orfani, după cum sunt dejâ şi 
bastarzi, vor formă cel mai nenorocit şi vătămător contin
gent dintre desmoşteniţii Societăţei Româneşti, uitându-se 
tn curând că vitejii lor părinţi Îşi vor fi lăsat osemintele 
pe câmpia de onoare şi patriotism. Deci, Noi, părinteşte 
tngrijindu-Ne atât de starea sufletească a vitej'lor apără
tori ai Patriei, cât şi de soarta văduvelor lor, cu care 
şi-au trăit vieaţa până aci, precum şi de scăparea din ghia- 
rele mizeriei a copiilor lor, născuţi ca nişte nenorociţi ba
starzi, ameninţaţi a deveni şi orfani, râmaşi pe drumuri 
fără de nici o protecţie, am dispus a se urmă cu grăbirea 
căsătoriei lor înlesnite pe toate căile, după detaliile pre
văzute prin ordinul circular de mai sus arătat. Măsura mo- 
ralizătoare, pe care Noi am luat-o înţelegându-o cu totul 
aplicabilă şi pentru ofiţerimea care atât de evlavios şi de 
binevoitor Ne reclamă o intervenire specială către D-voa
stră, pentru această vrednică clasă de apărători şi scuti- 

tori ai Patriei Române.
Dar, Domnule Ministru, chestiunea căsniciei neregulate 

a ofiţerilor, deosebit de deprinderile unui trai sburdalnic, 
ea se mai datoreşte, tn cea mai mare parte, dacă nu şi 
tn totul, prea asprelor dispoziţiuni ale legei relativ la că
sătoria ofiţerilor. Cărora Ή se cere o prea mare dotă, dar 
care astăzi în condiţiunile vieţei sociale actuale, prea rar 
şi cu anevqie se poate întâlni de către ofiţerii candidaţi 

de însurătoare.
Ofiţerii deci, o clasă aşâ de valoroasă a societăţei ro

mâneşti, se pare că anume ar fi condamnată să ducă o 

vieaţă de căsnicie nelegiuită şi să predea In sânul socie

tăţei noastre bastarzi nefericiţi şi dela orice drept al pă
rinţilor desmoşteniţi şi acoperiţi de dispreţul tuturor. A- 

supra cărui punct, trebue cu toţii să avem o deosebită a- 

tenţiune, luând toate măsurile, cari actualmente ni se impun 

de urgenţă.

Prin desele reclame ce primim acum de curând şi În

şirate textual in anexatul Memoriu:

1. La anexa No. 1, unii dintre ofiţeri grup anonim a
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rătând «legile prea riguroase, cu prea marea dotă cerută 
«căsătoriei lor, si cu neaprobarea cererei de dispensă ne- 
«cesară, au fost nevoiţi cn deplină conştiinţă, a cădeâ 

«pradă concubinagiului, aşteptând timpuri mai bune, spre 

«a se puteă căsători legiuit; Ne cer ca să facem pentru 

«aceşti fii ai ţărei, uri mare bine, atrăgând Înalta aten(i- 
«unc binevoitoare a Majeslâţei Sale Regelui, şi a Domniei 

«Voastre, şi stăruind ca să se deâ o grabnică deslegare 
«acestei ardente chestiuni sociale, pentru ca familia şi ur- 
«mătorii acestor ofiţeri, să-şi câştige o situaţiune regulată, 
«acum când nu se poate şti ce va aduce ziua de mâine».

2. Alt ofiţer tot anonim, anexa din Memoriu, No. 2, 
vorbindu-Ne dacă Noi Ne-am fi gândit şi la marea clasă 
a militarilor (ofiţeri), plângându-se contra asprimei legilor 

de căsătorie a lor, căindu-se de greşala In care se află, 

şi îngrijoraţi de soarta copiilor numeroşi, născuţi nelegiuit, 
«arată câ, căsătoria de ofiţeri cu fete fără dotă, legea pă- 

cătueşte mult când îi opreşte şi îi împinge a cădeâ şi ei 
în păcate. Arătându Ne mai departe, că acum In preajma 

răsboiului, când dela această clasă militară se vor cere 
cele mai mari sacrificii, pentru a ajunge ca toţi Românii 

să fie uniţi sub un singur stăpân, Ţara întreagă le va pu
teâ fi recunoscătoare. «Ofiţerului deci îi trebue cea mai 

«mare putere morală, ca să conducă pe toţi în lupta.de 
«isbândă. Şi această putere morală creşte, cu cât n ’are 

«grija acelora, pe cari Ii lasă în urma lui, femeie şi copii, 
«râmaşi fără nici un adăpost. Căci chinul acesta va ur- 

«mâri pe ofiţer până şi în tranşeele unde cad gloanţele 

«ca miile*. Şi conchizând, câ timpul scurtându-se din zi 
In zi, Ne roagă «a interveni pe lângă D o m n ia . Voastră, 

«spre a da voe, tuturor ofiţerilor cari din nefericire tră

iesc în concubinaj, sâ se cunune, pentru aceasta nefiind 

«absolut nevoie de schimbarea unei legi, ci numai de o 

•Deciziune M inisterială, după cum s’a făcut şi în alte tim- 

«puri analoage». Sperând scriitorul în numele tuturor ce
lor mulţi, să se îndeplinească dorinţa lor, de a se puteâ 

ajunge la căsătoria legiuită.

3. După anexa din No. 3, «mai mulţi ofiţeri», Ne arată 
că, «în momentele giele cari ameninţă s’au gândit sâ Ne 
«mărturisească greşala tn care se află, nu atât din voinţă
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«făcută, ci mai mult din forţa împrejurărilor prin cari au 

«trecut; greşală care poate fi fatală tuturor familiilor o- 
«stâşeş'ti, în urma plecărei lor Ia răsboi».Ne declară, «că, 
«şi-au iubit ţara, o iubesc şi sunt gata în orice moment 

«să o apere şi să o mărească, pentrucă cu toţii simţesc 

«româneşte. Dar sunt momente prin cari trecem noi (zic 

«aceştia) când se sgudue temelia fiinţei noastre, întocmai 
«cum se sgudue oraşele lovite de cutremur. Suntem în 
«stare să înfruntăm ori ce furtună, să risipim ori ce uragan 

«cu preţul jertfei vieţii noastre de sânge creştinesc. Insâ 
«straşnic ne doare, când inimile noastre, sunt strânse de 
«durere, când gândurile noastre sunt împrăştiate, gândin- 
«du ne cum lăsăm în urmă soţii şi copii nelegitimi; şi a- 
«ceasta nu pentrucă Dumnezeu au vrut aşâ. dar pentrucă 
«oamenii au făcut legea de a-şi îngreuiâ vieaţa de azi pe 
«mâine, şi societatea cu cerinţele ei prea mari şi cu luxul 
«fără pereche». Conchid şi aceşti ofiţeri mai departe, cu 
rugămintea de a stărui Noi ca, *să se revină urgent asu- 
*pra legii şi regulamentelor de căsătorie ale ofiţerilor, ce 

«astăzi nu mai pot fi în totul aplicate, fără a cădea vie* 
«tima greşalelor de mai sus mărturisite», şi stăruind cu 
apelul către Noi, ca sâ nu lăsăm «să treacă aceste mo- 
«mente de grea cumpănă, când toţi vor trebui să meargă 
«cu suflet şi inimă', pentru mărirea şi reîntregirea Neamu- 

«lui Românesc*.
Mai adâogându-Ne totodată că, «sâ nu lăsăm să treacă 

«sau să se deâ uitărei rugăminţele lor profunde, de a Ne 
«interesă cât mai de aproape despre tot ce s’ar puteâ face 

«cu mulţi din ofiţeri, cari trăind în nelegiuire cu fiinţi 
«distinse intelectualiceşte şi bune gospodine, cu cari din 
«nefericire au copii nelegitimaţi şi neputând contractă câ- 
«sâtoria îegitipiă, din cauza legei prea pretenţioasă, duc 

«o vieaţă neregulată*. Totodată această clasă de «mai mulţi 
ofiţeri* Ne roagă, să Ne adresăm autorităţilor superioare 
militare, şi chiar Majestâţei Sale Regelui, arătând marea 

lor dorinţă, de a le uşurâ situaţiunea morală. Rugându-Ne 
să denunţăm D Voastre această scăpare de vedere şi as
prime a legei şi să stăruim «a li se dâvoe sâ se căsăto

rească cum secadt». Continuând că, «Este absolută ne- 

«voe de a se face aceasta acum, când focul se Întinde 

«şi când toţi vom părăsi în curând căminurtte noastre, 

«lăsând in urmă numai inimi sdrobite, cari nu ne pot
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«purta numele nostru, şi copii nelegitimi, cari nu vor aveâ 

«nici un drept pe acest pământ al ţârei, pentru care noi 

«mergem a ne vărsa sângele. Cerem deci, cu mare rugă- 
•s-minte, ca să ni se aprobe căsătoria noastră înainte de a 
«plecă în răsboi, de unde poate m ulţi nu ne vom mai re
întoarce. Suntem şi rămânem cu frunţile plecate, cu ini- 

«mile smerite, copii creştini şi credincioşi, iubitori de ţară 

«şi de neam, în aşteptarea grabnicei aprobări a căsăto

r ii lo r  noastre legale». Semnaţi: «Mai mulţi ofiţeri».
4. Din anexa No. 4, un însemnat personaj din altă e- 

parhie decât a Noastră, fiind de acord cu dorinţa Noa

stră, ca să putem da familiei Române soliditatea şi înălţi

mea morală, sdruncinate prin legitimarea numeroaselor că

sătorii făcute fără de · lege, Ne denunţă iapte curioase des
pre cele ce se petrec printre săteni şi orăşeni, chiar acuma 

în ajunul unei concentrări generale, şi anume: Ni se aduce 

la cunoştinţă, că, «este dureros când vezi tineri feciori 

«ai oamenilor de ispravă şi de cinstiţi gospodari, ai că- 
«rora părinţi au fost căsătoriţi şi au trăit o vieaţă întreagă 

«sub scitul Bisericii, acum aceşti tineri, îndemnaţi de însăşi 
«părin ţii lor, cari sunt şi ei forţaţi de împrejurările prin 

«care trece Ţara, îi silesc şi îi înlesnesc la căsătorii nele

giuite, fără binecuvântarea preotului, care mai ales pentru 

«harnicul şi cinstitul nostru popor dela sate, niciun lucru 

«mai de seamă nu se începe».

Continuând arătările că: «astăzi sătenii noştri, cu cre- 

â dinţa superstiţioasă şi simţul lor rătăcit, încălziţi de dra- 

«gostea'ce o poartă vetrei strămoşeşti, se grâbesţ: pe în- 

«trecutele, să şi însoare feciorii; mai înainte ca aceştia să 

«plece la răsboi; la răsboiul care pe dânşii nu-i înspăimântă, 

«ci, îl doresc chiar şi îl aşteaptă, dar caută şi ei pe cât 

«se poate, să se pună la adăpost de unele urmări rele ale 

«lui*. «Ei cred, că aceste căsătorii premergătoare răsbo- 

♦«iului, îi pun la adăpost: şi pe bătrâni, şi pe feciori, şi pe 

«copii cari au să vină, asigurând astfel viitorul familiei şi 

«deci al neamului». Unii săteni rămaşi văduvi abia aşteaptă, 

ca băiatul cel mai mare, sau unicul după cazuri, să ter

mine armata şi să se însoare; alţii, ajunşi amândoi soţii 

bătrâni, abia aşteaptă şi ei, ca să căsătorească pe cel 

mai mic, cu care vor stă împreună restul vieţei, îngrijiţi 

de o noră harnică. «Răsboiul bătând la uşă, bătrânii zo- 

«resc cu însurătoarea pe copii, căci odată aceştia plecaţi
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«la răsboi, ajutorul pe care 1 aşteptau dela ei, îl vor aveâ 

«cel puţin dela soţiile acestora, râm ise pe urmă. Dacă 
«feciorul se va întoarce sănătos acasă, bine, iar dacă se 

«întoarce fără vre o mânâ sau picior, nu trăeşte lepădat 
«pe drumuri, ci îl îngrijeşte nevasta, şi el numai decât 

«poate să ajute la gospodărie. Dacă nu se mai întoarce 
«de iei, va conduce mai departe firul familiei copilaşul 

«rămas pe urma sa, mângâind pe cei bătrâni de pierde- 
«rea feciorului lor*. Căsătoriile acestea multe se înjghe

bează acum, dar mai toate fără cununie şi prinurmare un 
concubinaj aprobat de părinţii greu rătăciţi. «Cei mai mulţi 
«din tineri cari se căsătoresc astfel, cu voia şi îndemnul 
«părinţilor, sunt dintre acei cari, deşi au făcut cei doi 

«ani de* serviciu sub arme, totuşi, după legea căsătoriilor 
«ntilitare, nici în al doilea an, numit «anul de complec- 

«tare*, n’au voe să se căsătorească*. Aceea ce este 
foarte rău.

Scriitorul acestor rânduri Ne mai spune că «după cât 
«ştie ei, numai dela 1 Decembrie 1914 şi până în prezent, 
«în fiecare judeţ s’au făcut cel puţin câte 50 de aceste 

«căsătorii, fără primar şi fără preot. Deci, cu drept cu- 

«vânt se întreabă, care va puteâ fi trăinicia acestui fel de 
«căsătorii, atunci când vor începe nevoile şi nenorocirile 
«vieţei? Careva fi situaţiunea copilului născut din aceste 
«căsătorii cu totul nelegitime, când părintele plecat la 
«răsboi nu se va mai reîntoarce*? Denunţătorul acestor 
enorme rătăciri populare, conchide cu rugămintea stăru
itoare, ca Noi să intervenim pe lângă Domnul Ministru de 
Răsboi, (adică D-Voastră) şi cel de justiţie, ca prin o De- 
«.cizie M inisterială, să se încuviinţeze căsătoriile legitime 
«ale tuturor soldaţilor din anul întâi* de complectare, cel 
«puţin aceasta, pentru epoca prezentă şi antemergătoare 
«răsboiului ce bate la uşa noastră*.

5. Prin anexa No. 5, una dintre însemnatele soţii de 
ofiţeri, trăitoare în căsătorie nelegitimă, Ne declară cum 
câ, «cetind ordinul nostru circular, relativ la concubinagii 

«în genere şi văzând înaltul fond moral pe care-1 urmăre- 
«şte acesta, Ne roagă foarte călduros, ca Noi sâ inter-- 

«venim pentru a se realiză dorita lor căsătorie legitimă»,
Ni se plânge această bună soţie de ofiţer, câ, «înaintăn- 

«du şi amândoi actele de mai multe ori, pe cale ierarhică, 

«nu au voit să le se aprobe de către Minister, pentru moţi-
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«vul că nu ar fi având dota regulamentară, deşi ea având 

«un corp de case compus din mai multe apartamente, şi 

«aducând venitul aproape cerut de lege. Pentrucă cei ce 

«au fâcut expertiza şi apreciarea caselor de dotă, au ra- 

«portat variat susţinând la urmă că această proprietate 

«nu ar fi reprezentând însă tot capitalul cerut de lege». 
Aceea ce după Noi, nu ar fi o prea mare piedică dela a- 
probarea căsătoriei lor. După care, petiţionara, conchide 

rugându-Ne a interveni pe lângă Majestatea Sa Regele şi 

pe lângă D-Voastrâ, Domnule Ministru de Râsboi şi cel 

de Justiţie, ca să se facă acum o clemenţă sau dispensă 
Regală, sau vre-o lege excepţională (ca asupra râsboiului) 
pentru a li se aprobă căsătoria, ca sâ intrăm noi şi copiii 

noştri (zice petiţionara) în rândul lumei; mai cu şeamă că 

în curând va deveni mumă, şi tarei se sfâşie inima, c^nd 
se gândeşte să aibă un bastard lipsit de numele tatălui 

său dus în răsboi, şi (bastardul) menit de a fi stigmatizat 
de toatâ lumea. Continuând totodată, ea conchide că «a- 

«cuma înainte de râsboi, când soţul său se va duce să-şi 

«facă datoria către ţară, neştiind dacă se va mai reîn

toarce, sâ mi se clarifice situaţiunea mea şi să fim mai pu- 

«ţin îngrijoraţi de consecinţele nelegiuirei sub care trăim». 
Ş i soţii de fe lu l acesta sunt multe.
Osebit de cuprinsul anexelor de mai sus, primim tot 

din partea ofiţerimei, un număr din pastorala noastră, cu 

sublimarea punctelor mai principale, în. sensul de perfectă 

aprobare, dar cu expresiva observare şi întrebare, «că a- 

«dicâ ofiţerii nu sunt şi ei creştini? Nu au şi ei în aceste 

«momente grele, aceleaşi griji şi aceleaşi datorircYeştirie- 

«şti? Sau ei trebue numai sâ moară pentru a îmbogăţi pe 

«cei ce sunt scutiţi <je lege, dela acest nobil serviciu ? Lă- 

«sându-şi femeile şi copiii numai în grija celora ce nu vor 

«aveâ destulă lăcomie, spre a absorbi budgetul Statului, 

«atunci ca şi acum»! £xpresiuni dureroase şi disperate, 

exprimate către Noi, din partea celor ce au crezut că 

prea puţin Ne-am fi interesat de cauza lor, neaccentuând 

destul de tare, pe lângă ostaşii de rând şi numele de o- 

fifer, etc.

Acestea Domnule Ministru, sunt câtevâ din cele nume

roase şi mai bine cugetate cereri, care în scurt timp, nu

mai de câtevâ zile, dela apariţiunea Pastoralei date con

tra concubinagiului, Ne-au venit Nouă din partea îngrijora-
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telor familii a bravei ofiţerimi româneşti. Mai avem Insă 
şi altele asemenea reclame, dar mai puţin desvoltate; din
tre care, unele reclamând şi măsuri pentru oprirea divor

ţurilor, cari au ajuns la Români (spre râsul străinilor) mai 

numeroase decât căsătoriile legale; aceea ce este Încă 
una dintre nenorocitele cauze împingâtoare Ia concubinaj 

şi la lipsa copiilor de buna creştere a părinţilor divorţaţi. 
Cazuri însă care, privindu- se la consecinţele lor, pentru 

familia şi Societatea Românească vor trebui şi vor provoca 
măsuri aspre contra uşurinţei cu care se pronunţă aceste 
divorţuri, dar pentru care nu eşte timpul acum a se trată 

mai în detail, ci numai a se denunţă ca una dintre veni
noasele cangrene care rod temeliile societăţei şi familiei 
Româneşti, în favorul şi lauda familiilor streine.

Deci, ca concluziune, la toate cele de mai sus, Dom
nule Ministru, Noi:

Având în vedere întâi legile prea riguroăse cu prea 
marea dotă cerută la căsătoria ofiţerilor noştri, asupra că

reia se cere înalta atenţiune a· Majestăţei Sale Regelui şi 
a D-Voastre, reclamându-Ne o parte din vitejii noştri o- 

fiţeri o grabnică şi excepţională deslegare, spre uşurinţa 

acestei chestiuni, pentru legitimarea familiei lor.

Având în vedere glasurile cu plângerile ridicate contra 

as primei legilor de căsătorii şi căinţa de greşală în care 

se află de nevoe, o parte din ofiţerime, care, în vederea 

râsboiului apropiat Ne roagă să intervenim, cerând ca să 

li se deâ .voie tuturor ofiţerilor să se cunune, nefiind în 

această privinţă nevoie de schimbarea legei, ci numai de 

o Deciziune Ministerială sau Dispensă Regală, dupre cum 

s’ar fi mai făcut şi altădată în asemenea împrejurări.

Având în vedere pe altă serie de ofiţeri, cari după a- 

precieri şi declaraţiuni foarte drepte, ca cele de mai sus 

detailate, conchid cu rugămintea ca Noi să stăruim către 

Maj estate a Sa Regele şi către D-Voastrâ, Domnule M i

nistru, pentru ca să se revină asupra legei şi a regulamen

telor de căsătorie a ofiţerilor, stăruind către Noi urgent, 

ca să nu lăsăm aceste momente de grea cumpănă să treacă 

în zadar, când toţi vor trebui să meargă cu sufletul li

niştit, văzându-şi asigurate soţiile şi iubiţii lor copii.

Având în vedere că după o gravă denunţare a simula-
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crului de căsătorie nelegitimă, fără preot şi fârâ primar, 
se cere urgenta intervenire, pentru ca tinerii cari şi-au fă

cut doi ani subt arme, şi se află in anul întâi de corn- 
plectare, prin o anumită Deciziune M inisterială, să li se 

încuviinţeze căsătorii legitime, cel puţin pentru epoca pre
zentă, şi antemergătoare râsboiului. Pentru care ar fi de 
folos şi de urgenţă, o dispoziţiune din cele mai sus arătate.

Având în vedere, că unele dintre numeroasele soţii ale 

ofiţerilor trăitoare sub apăsarea conştiinţei morale, pJân- 
gându-Ni-se că, deşi ar fi având dota cu un venit aproape 

■ de cel cerut de legea de căsătorie, deşi cerută aceasta 

în mod ierarhic, nu le-a fost aprobată căsătoria, apelând 
la Noi, cu insistenţă pentru intervenirea Noastră către 
Majestatea Sa Regele şi D-Voastră, Domnule Ministru 
de Răsboi şi cel de Justiţie spre acordarea dispensei dorite.

Având în vedere, judiţioasele întrebări şi observări ale 
unor dintre domnii ofiţeii cu căsătorii nelegitime, că adică 
nu sunt şi ei creştini, pentru a fi chemaţi la căsătorie le
gală? Nu au şi ei în aceste momente aceleaşi griji şi da
torii creştineşti, pentru a intră în legalitate? Nu au şi ei 

nevoie de a-şi asigură drepturile de moştenire şi onoare 
a familiilor lor? Sau (precum se plâng către Noi) poate 

că aceştia trebue numai să moară pentru a îmbogăţi pe 
acei ce sunt scutiţi de către lege de acest nobil serviciu, 
lăsându-şi femeile şi copiii numai în grija celor ce poate 

nu vor aveâ destulă lăcomie, spre a trage toate foloasele 
ţârei, după urma morţei lor, pe câmpiile de onoare etc.

In urmarea acestora, Domnule Ministru, Noi, Vă rugăm  
foarte stăruitor, ca în înţelegere cu Majestatea Sa, Bunul 
nostru Rege, luând act de cele mai sus detailate, să bine
voiţi a face ca in vederea gravelor împrejurări ameninţă
toare tuturor, să se îndeplinească următoarele:

a) Sâ se îmblânzească asprimea legei şi a regulamentelor 
pentru căsătoria tuturor ofiţerilor, cari reclamă o grabnică 

şi excepţională îndulcire, spre legitimarea familiilor lor.
b) Să se deâ voie tuturor ofiţerilor, cari au contractat 

căsătorii nelegale, să se cunune conform legilor civile şi 

bisericeşti, nefiind nevoie de schimbarea legei pentru mo

ment, ci numai de o Deciziune Ministerială, sau Graţiere 
Regală, după cum s’a mai făcut şi altădată, la împrejurări 

grave.

c) Să se dispenseze formal, ca toţi tinerii cari au făcut
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<joi ani sub arme, aflându-se în anul întâiu de complec- 
tare, aceştia prin anumită deciziune ministerială, să li se 
încuviinţeze căsătoria legitimă, cel puţin pentru epoca pre

zentă şi antemergătoare răsboiului.

• d) Sâ se înlesnească tuturor ofiţerilor, cari de mai ’nainte 
s’a constatat, că dota nu este întocmai cum este cerută 

de lege, dar trâesc împreună şi au copii, să se înlesnească 
căsătoria şi numai pe baza dotei avută.

: e) Sâ se iâ grabnice măsuri, pentru oprirea numeroşi
lor soldaţi, cari prin înţelegere numai cu părinţii lor, con

tactează simulacru de căsătorii fără preot şi fără primar, 
lucru ce nu poate aveâ nici o valoare pentru viitor, dar 
toţi aceştia să fie înlesniţi a se cunună legal şi fiecare în 
localitatea sa.

Acestea având onoare de a se supune Ia cunoştinţa 
D-Voastre Domnule Ministru, cu cea mai mare speranţă,, 

că glasul meu, ca Mitropolit al Ţărei va fi ascultat, pen
tru fericirea şi asigurarea familiilor bravilor luptători che
maţi pentru apărarea şi mărirea Ţârei, rog, primiţi asigu

rarea devotamentului meu patriotic şi Arhiereştile bine
cuvântări, rugând pe Dumnezeu pentru protecţia şi ajuto

rul tuturor.
f  K onon, Mitropolit Primat.

Rezultatul de o camdată a măsurilor luate este cel următor din 
acest tablou general al căsătoriilor celor ce trăiau in concubi- 
nagiu, efectuate tn Eparhia Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei.

1. Judeţul Prahova (rap. No. 666 şi 788) 115 concubinari.
2. „ - Ilfov (rap. No. 196/915 340
3. . Ialomiţa (rap. No. 452/915 1205 „
4. Muscel (rap. No. 140/915) 10 perechi „
5. „ D&mboviţa (rap. No. 162/915) 112 „
6. „ \ Plasa de sus (rap. No. 82/915) 100 „ „
7. „ Plasa d i jos (rap. No. 98/915) 91 „
8. „ Vlaşca (rap. No. 165/915) 293 familii „

L 9. „ Teleorman (rap No. 239/915) 192 „
f; Adăogându-se la· acest total şi cele 61 perechi concubinare, a 
căror căsătorie religioasă s’a efectuat în ziua de 11 Mai 1914 şi 
despre care s'a publicat în Revista „Biserica Ortodoxă Română" 
No. 3 dinîIunie 1914, rezultă totalul general 2519.



Cetirea în vremurile noastre.

Spre a se cultivă cinevâ cu adevărat, trebue ca afară 

de cele ce a învăţat în şcoală, să citească multe şi felu

rite scrierr. Dar şi cetirea, ca toate lucrurile în lumea a- 

ceasta îşi are incovenientele sale. In vremurile vechi scri

erile erau rari, mai Întâi fiindcă erau şi puţini oameni de

stinşi cari puteau să şi scrie gândirile şi să le răspândească, 

dar apoi cu greu îşi puteâ procură cinevâ alte cărţi decât 

numai copii reproduse de mâini muncitoare, şi acelea cu 

mari cheltueli. Deşi nu lipsiau şi atunci opere rele şi chiar 

daunâtoare, totuşi scrierile fără valoare, nu se prea păstră 

multă vreme, căci nu erau luate In seamă, şi apoi mai 

nimeni nu-şi d^ osteneala a le înmulţi.

Cu totul altfel este astăzi. Prin tipărire, cea mai rea 

scriere poate, ca şi cea mai bună, să fie răspândită prin 

lume în mii de exemplare şi cu o mare repezeciune. Şi 

lucru ciudat, cărţile rele se răspândesc mai lesne şi se con

servă mai multă vreme ca altă dată. Numărul lor.— caşi 

acela al spiritilor svăpăiate al oamenilor cu vederi mici 

din sufletele lor mici cari le produc,— este considerabil, 

comparat cu numărul operelor spiritelor alese, chemate cu 

adevărat a instrui pre semenii lor, şi cari nu au In ve

dere decât binele. De aici acea mulţime năvălitoare de 

cărţi cari poartă pecetea mediocrităţii, şi proprii numai 

de a comunică contagiunea rătăcirilor, a slăbiciunilor şi a



patimilor emanate dela autorii lor. Cât de rar se poate 

recunoaşte în scrierile din vremurile noastre semnele de

plinătăţii şi ale adâncimii ştiinţei, curatul adevăr, icoana 

fidelă a lumii şi a sufletului omenesc, uimele nemuririi, 

înălţimea spiritului, raza dumnezeească care luminează calea 

spre perfecţiune, sau care încălzeşte inima; căci acestea 

sunt trasurile caracteristice, prin care se arată şi se cu

noaşte deosebita inspiraţiune a î nei scrieri şi bunul scop 

al ei. Putem recunoaşte şi astăzi cele mai bune opere 

după caracterele distinctive arătate de Sf. Pavel, vorbind 

de sfânta Scriptură, în una din epistolele sale către Timotei:

« Toată Scriptura este de Dumnezeu insuflată, fi de folos 

spre învăţătură, spre mustrare spre îndreptare, spre înţeUp- 

fire după dreptate; ca să fie deplin omul tui Dumnezeu, 

Spre tot lucrul bun desăvârşit.» II Tim. 3, 16— 17.

Ceea ce măreşte răul este că puţini citesc cu alegere, 

şi pentru un scop mai înalt şi folositor. Unii primesc răul 

ca bine, citesc fără cercetare mai amănunţită, şi lasă car

tea fără să se întrebe, de ceea ce prin osteneala cetirii 

au câştigat în idei şi simţiminte. Pentru mii de persoane 

apoi lectura, departe de a fi o osteneală folositoare, este 

un joc, o recreaţie, o plăcere a simţurilor, mai ales când 

nu îşi propune un scop mai de seamă, mai fnalt, decât 

să-şi oftupe şi să-şi măguliascâ imaginaţia. Precum copii 

lasă orice ocupaţiune folositoare spre a ascultă povestiri 

uimitoare, cari îi încântă prin o repede varietate de scene 

şi de iluziuni,— tot aşâ pentru multe persoane lectura de

vine o pasiune copilărească. Acest lucru mai puţin cu

noscut pe timpul lui Iisus şi Apostolilor săi, este astăzi 

unul din cele mai obicinuite, mai ales în viaţa orâşăneascâ. 

Acesta este izvorul corupţiunii moravurilor şi a lipsei de 

pietate din vremurile noastre. Citeşte cinevâ pentru a ceti 

şi nu spre a se instrui, li place să-şi petreacă timpul lntr’o
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distragere a spiritului ca Intr’un vis. Căci lectura fără nici 

o intenţiune de a se lumină sau de a se perfecţionâ, este 

un efect al lângezirii spiritului. Atâta vreme cât spiritul 

se obicinueşte să vadă trecând pe dinainte ideile ca nişte 

fantome, el rămâne indiferent; dacă nu face sforţări spre 

a reţine aceste idei, atunci nu poate trage mai mult folos 

decât ca dintr’un vis, îşi risipeşte un timp preţios. Dar 

nu este aceasta singura pagubă ce şi căşunează. Prin o ast

fel de moliciune spiritul se obicinueşte la inacţiune. Acea

stă lângezire transformată în obicinuinţă, produce, ca orice 

specie de lenevire, o slăbire a forţelor sufletului.

*

Efectele unei cetiri rele, fără alegere sau fără discernă

mânt, se arată tn felurite chipuri, după indivizi. Persoa

nele dotate cu o fericită memorie, strâng în mintea lor 

prin cetire o mulţime de cunoştinţe, fie folositoare, fie ne

folositoare, pe socoteala activităţii propriei lor cugetări. 

Rodul acestor lecturi însă nu este întotdeauna pentru su

fletul lor o hrană, care să se transforme în substanţă în

tăritoare, ci rămâne de multe ori indigestă, ca o suprali- 

mentaţie în stomacul unui mare mâncător, a cărui lăco

mie îi strică sănătatea,, slăbindu-i în loc să-i întărească pu

terile safe. Mai adese ori un adevăr pe care Îl află cinevâ 

singur, este mult mai de preţ decât mii de adevăruri.pri

mite, cari rămân sterpe În memorie. O simplă monedă 

câştigată cu muncă, cu osteneală, şi bine folosită apoi, are 

un preţ mai real decât o grămadă de aur în lada unui avar.

Mulţi oameni apoi, înzestraţi de natură cu o imaginaţie 

vie, prin o cetire continuă de cărţi romantice şi chiar i- 

morale, o aprind, aducăndu o in paguba celorlalte facul

tăţi, in o disproporţie monstruoasă. Pentru asemenea oa

meni a-şi desfăta imaginaţia este singura lor dorinţă. 

Ceea ce nu are acest efect li se pare Jor sec, plictisitor, 

respingător. îndată simţesc un desgust pentru cunoştinţele
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folositoare şi solide, a căror dobândire Ie cere sforţări de 

Înţelegere şi de judecată. Nu iubesc decăt plăcerile pi

cante ale fanteziei, şi Intru aceasta caută ei fericirea şi bi

nele suprem. Nu culeg din domeniul cunoştinţelor decât 

lucruri cari se raportă la acest scop, cari nu i obosesc, 

cari se capătă fără sforţări. De aici acea pretenţiune de 

instrucţiune generală, care insă rămâne goală şi superfici

ală, licărire amăgitoare care străluceşte, dar care nu lu

minează şi nu Încălzeşte. De aici se întreţine acea iubire 

de sine, care judecă şi hotărăşte fără cunoştinţă de cauză, 

semn sigur de puţină judecată şi de ignoranţă satisfăcută 

prin sine. De aici provine acel desgust de lucrări folosi

toare. Persoane de felul acesta dau ia iveală mai In urmă 

nedestoinicia lor pentru ocupaţiunile şi lucrurile serioase.

Ce de oameni prin pasiunea unei astfel de lecturi, a- 

jung In urmă perduţi pentru starea lor, incapabili de a-şi 

mai Îndeplini datoriile lor. Ici bărbaţi fără energie pentru 

a-şi îmbunătăţi soarta, doresc neîncetat să iasă din sfera 

lor, unde pretind câ se găsesc la strâmtoare; dincolo fe

mei, cari nu găsesc In bucuriile, tn ostenelele, tn grijile 

casnice şi ale vieţei comune, nimic care sâ realizeze speran

ţele lor exagerate, nici o hrană pentru imaginaţia şi simţi

rea lor; ele reţin din cetire multe, afară însă de ceea ce 

trebue sâ ştie o femee spre a aprecia cu înţelepciune po- 

ziţiunea sa, spre a conduce un menaj, a da cuviincioasa 

îngrijire unui soţ, a-şi cârmul casa, a creşte pe copii sâ«...

*

Printre scriitorii din zilele noastre cari caută sâ capti

veze imaginaţia, puţini sunt cari sâ aibă o experienţă su

ficientă de lume şi cari sâ cunoască destul de bine rela- 

ţiunile vieţei şi ale inimii omeneşti. Cea mai mare parte 

dintre ei, lipsiţi de o educaţiune solidă, sau format prin 

lecturi fără alegere şi şi-au hrănit spiritul cu visuri. De 

aceea şi scrierile lor nu sunt decât tristul rezultat a\ unei
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imaginaţiuni aprinse şi al unei judecăţi puţin cultivate. Ei 

nu zugrăvesc lumea nici cum este, nici cum ar trebui să 

fie, căci nu o cunosc; dar compun o ţesătură de visuri 

contrară naturei şi fără folos moral. Se silesc să placă 

prin noutatea imaginilor şi fac să se mişte spirite şi fiinţe 

ciudate, se silesc să desfăteze spiritile inactive prin con

cepţiile şi mai ales prin născocirile lor, dar nu ştiu să e- 

voce puterile sufletului omenesc spre cele de cuviinţă şi 

de folos omului şi omenirii. Nu trebue să ne mirăm dar 

dacă întâlnim in lume mulţi oameni desgustaţi şi desnă- 

dăjduiţi, pentrucă nu găsesc în viaţă nici situaţiuni minu

nate, nici lovituri de soartă surprinzătoare, nici persoane 

de o perfecţiune ideală. Amăgiţi de iluziunile lor volun

tare, negreşit ei se plâng de poziţiunea lor, îndată ce ră

ceala realităţii le risipeşte imaginile lor fantastice. Preste 

câte familii relele izvoare literare n ’a răspândit amară ne

norocire!....

I

Influenţa cea mai fatală o exercită lectura cărţilor rele 

mai ales asupra tinerimei, fiindcă inima neexperimentată 

a tinerilor este mai susceptibilă de impresiuni de tot felul 

şi imaginaţia la ei este facultatea cea mai activă. Dacă o 

împrejurare nenorocită, neglijenţa educaţiunii, neatenţia 

părinţilor, face să cadă în mâinile lor o carte corupătoare, 

dictată după gustul desfrâului, dacă atunci închipuirile lor 

se familiarizează cu lucruri necuviincioase, cu scene în care 

înclinările lor primesc un colorit seducător, şi în care vi

ciul este oare cum idealizat, cine va salvă inima expusă 

acestei otrave subtile? Iată principiul secret al maturităţei 

precoce a tinereţii, al experienţii sale în desfrâu, al co- 

rupţiunii inimii sale sub aparenţa culturii. Iată cauzele isto

virii forţelor fizice şi intelectuale ale atâtor tineri, victime 

ale viciilor. Ceea ce iubirea statornică a unei mame, vi

gilenţa unui părinte, zelul unui institutor, au format şi



au menţinut vreme de mulţi ani, o singură carte imorală 

poate sâ distrugă tn câtevâ ceasuri. Şi' cei mai întăriţi se 

pot clătină.... Chiar când un tânăr sau o tânără ar fi destul 

de fericiţi spre a conservă curăţia inimii lor în mijlocul 

primejdiilor la cari le expun lecturile demoralizătoare, oare 

aceste lecturi nu vor aveâ asupra lor măcar acea jicni- 

toare înrîurire, care o produc ele până şi asupra oameni

lor vârstnici? Nu îşi vor adăogâ ei multe noţiuni incom- 

plecte, cunoştinţi fără adâncime, prin urmare puţine con

vingeri tari, multe rătăciri, îndoeli, necredinţă, o lânge- 

zire morală, un gol desnădăjduitor? Dar aş puteâ enumărâ 

toate lipsurile, viciile, slăbiciunile cari au izvorul sau cari 

găsesc o hrană în pasiunea unor astfel de lecturi?

Cum putem îndepărtă acest flagel?... Cârmuitorii ar pu

teâ mult fără îndoială, intervenind serios spre a preveni 

sau opri cursul scrierilor evident imorale. Cu toate ace

stea libertatea rău înţeleasă şi aici îşi are urmările ei ne

norocite. Sincera, dar exagerata ocrotire a libertăţii de 

gândire şi a presei la noi, ţine la adăpost în mare parte 

tocmai ce este mai rău, mai murdar şi mai .scârbos debi

tat de minţi bolnave, când nu sunt venale, organe de 

scurgere ale otrăvurilor proprii ori streine.

Părinţii şi învăţătorii pot şi mai mult, când au ochii des

chişi totdeauna asupra celor ce citesc copiii şi colegii lor 

de studii şi de jocuri. Tovărăşiile rele strică bunele mo

ravuri. Şi tovărăşia cea mai periculoasă este o carte ale 

cărei idei, sau nu sunt potrivite cu inteligenţa cetitorului, 

sau amăgesc prin frumuseţea stilului lor prin care se in

sinuează rătăcirile scriitorului, sap minează principiile o- 

nestităţii, ale bunelor moravuri, ale pudoarei, ale credin

ţei religioase. Părinţii şi educatorii în genere pot mult sâ 

facă. formând cu înţelepciune inima şi inteligenţa copiilor 

dela început chiar, dând virtuţii lor religiunea ca pavăză, 

făcând să se nască intr’înşii o aversiune naturală pentru
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ceea ce este josnic şi uricios, sau punând In mâinile lor 

cărţi potrivite vârstei lor, situaţiunii -lor, pentru ca mai 

târziu singura vedere a răului şi a viciului să le inspire 

desgustul. Mai târziu însă toate aceste mijloace, rămân 

slabe mijloace, dacă aceia cari trebue feriţi de primejdiile 

relei lecturi, nu au, sau nu au putut căpătă din vreme 

sfânta şi ferma voinţă de a le evită. E  foarte greu să scape 

cinevâ oameni, cari lipsiţi de bună hotărîre, ajung să se 

lase singuri târiţi spre pierderea lor.

*

Vorbind în general de cetire1 nu trebue uitat, că dacă 

cinevâ este convins că pasiunea lecturii are primejdii, sau 

cel puţin efecte supărătoare asupra inimii şi spiritului, să-şi 

iâ ca creştin hotărîrea fermă, de a nu se lăsă stăpânit 

de pasiunea cetirii tuturor scrierilor fără alegere. Strămoşii 

noştrii erau mai cuminţi şi mai solizi, citeau mai puţin 

din romane şi din ceea ce nu trebuiâ, dar lucrau ceea ce 

se cuveneâ; le plăceâ de multe ori să gândească şi să se 

conducă mai bine prin sine, decât după călăuze de multe 

ori rătăcite.

E  bine ca ori cine să citească, cu atenţiune, cu refle- 

xiune, spre a căpătă idei clare din ceea ce este adevărat, 

bun şi folositor. Plăcerea cetirii nu este niciodată mai cu

rată şi mai vie, decât atunci când cetirea luminează, în- 

nalţâ sufletul şi când gândiri generoase şi binefăcătoare se 

identifică cu noi. Creaţiunile poetice sunt şi ele bune de 

cetit, nu acelea Insă cari aprind imaginaţia spre stricăciune, 

ci acelea cari ne înalţă în sfere mai nobile, spre a studiâ 

inima omenească, mărirea sa şi slăbiciunile sale. Operele 

de acest fel cer, mai mult decât altele, o atenţiune seri

oasă, ca sâ nu se râtăciască cinevâ şi sâ cadă în laţurile 

greşelelor, urmând căile romantice şi ideile degrâdâtoare 

sâmânate de cei perverşi. Producţiunile mediocre şi imo

rale sfârşesc prin a strică gustul spiritului. Ele înfrumu
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seţează prin talent obiecte josnice, tind a aprinde, a în- 

flăcărâ pasiunile, a ascunde sau a motivă viciul, ba chiar 

a-1 împodobi cu flori. Dar sub aceste flori cari ne atrag, de 

multe ori se ascunde un şarpe veninos. Şi atunci la ce 

ne-ar servi oare un gust fie cât de plăcut ca acela al ce

tirii fără alegere, dacă ne am perde prin el curăţia inimii 

şi ne-am otrăvi sufletul? Fericiţi sunt oamenii, cari îndru

maţi bine şi la vreme de părinţi şi învăţători, ajung de

stoinici să aleagă între scrieri, fie politice, sociale, fie spe

culative, să culeagă ce este bun din ele, spre folosul lor 

şi al omenirii. De altfel tot omul ar trebui să năzuiască 

la aceasta. Cetind . felurite scrieri, să nu uităm niciodată 

ca aceasta să fie în scopul de a ne perfecţicnâ spiritul şi 

a ne apropia tot mai mult de eterna înţelepciune, de Su

fletul sufletelor, de Dumnezeu, pe care să-l rugăm întot

deauna, ca să ne sfinţească mintea, inima şi voinţa noastră, 

spre a ne puteâ feri de primejdiile ce le întâlnim în tot 

momentul pe drumul alunecos şi plin de greutăţi al vie- 

ţei noastre pământeşti.
f  Teofil M. Ploeşteanu
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Câteyâ însemnări din Istoria B isericii Române cu p riv ire  
la  sinodal dela Iaşi din 1642.

La început, "Creştinismul a fost prigonit integral, ca o 

nouă manifestare religioasă, socială şi politică, întru cât 

era socotit mai mult periculos ordinei de stat, decât ca 

credinţă, fiindcă Romanii adoptaseră multe credinţe şi ce

remonii păgâne, pe care le naţionalizaseră «prin cult prac

ticat în public. Persecuţiunea aceasta a fost dusă în în 

tregime, atât cât Creştinismul nu avu loc între religiunile 

permise, când, din necesitate, îl găsim făcând gardă cu 

toţi membrii săi mai strânşi, mai solidari şi mai uniţi con

tra duşmanului dinafară; cu toate că d'iscuţiuni de idei nu 

Încetau de a fi, potrivit elementelor componente şi potri

vit câmpurilor din care se recrutau aceste elemente. Când 

Creştinismul, însă, devine religiune permisă şi mai ales 

când devine religiune de stat, luptele de din afară mal 

slăbindu-se în mod natural, se încep luptele intestine, la 

început sub formă timidă, sub formă de hărţueli, mai a- 

poi sub forme din ce în ce mai îndrăsneţe, pentru ca sâ 

culnrneze în lupte groaznice, unde crimile cele mai oribile 

au ţinut primele rânduri. Pe acest văgaş alunecată lupta, 

s’a ajuns, după cum ştim, la schisma cea mare din 1054, 

petrecută în Împrejurările cunoscute şi din motivele bine 

ştiute, mai apoi, în secolul al XVI-lea la o adoua schismă, 

săvârşită în sânul celei dintâiu, sub numele de Reformă, 

supusă şi aceasta la rândul ei la o nouă sfâşiere, fie sub
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numele de Calvinism, fie sub, acela de Anglicanism. Sin

gur Orientul, care sângerase de* durere, când se deslipise 

din trunchiul său ramura Occidentală, care priveâ cu în

duioşare la sbuciumârile ei şi care ar fi voit ca, cu un 

moment mai de vreme sâ revie de unde a plecat, să vie 

sâ se adape la izvorul curat şi liniştit aşâ precum ni-1 lă

sase Domnul şi Mântuitorul nostru lisus Hristos, se ţinea 

departe de mari frământări şi de sfâşieri radicale ca cele 

din Occident, urmându şi cu tenacitate drumul ce i se în

semnase de divinul său Intemeetor. învrăjbite până Ia 

singe între dânsele, aceste sfâşieri din creştinismul Occi

dental, fiecare dintr’insele, fie pentru a se susţine, fie pen

tru a învinge, au început să-şi caute aderenţi nu numai 

printre cei din jurai lor, dar chiar printre Orientali. In 

Occident, în mare parte, învinsese şi domină papismul, 

totuşi nu s’au mărginit acî, ci au căutat prin fel de fel de 

chipuri să facă un corp mare cu Orientul, silindu se sâ li 

se admită, ceeace niciodată nu li se puteâ da: supremaţie 

pământească. In jurul preponderenţei capului văzut al Bi

sericii s’a desfăşurat toată lupta, şi s’a dovedit, în cursul 

vremurilor, că chestiunile de dogme şi de principii ar fi 

putut/prea bine rămâne pe al doilea plan, sau poate chiar 

s’ar fi renunţat la dânsele, dacă cei din Orient ar fi con

simţit să recunoască în papa dela Roma pe capul suprem 

al Bisericii. Ce succese au dobândit în ţara noastră, chiar 

atunci când papistaşiî au fost susţinuţi de cei ce ţineau 

şceptrul autorităţii statului, este cunoscut tuturor. Alături 

de dânşiii însă, n’au întârziat să caute adepţi şi să facă 

propagandă atât luteranii, cât şi calvinii. Centrul de pro

pagandă îl găsim în Transilvania. In această vreme limba 

dominantă, atât In biserică cât şi în stat, în ţările române, 

eră limba slavonă. Din punct de vedere cultural, românii 

erau cât se poate de înapoeaţi; iar luptele pentru domnie 

erau tn floarea lor şi se ţineau lanţ. La 1631 ajunge domn



muntean prin luptă şi se menţine ca domn timp de peste 

douăzeci de ani, prin înţelepciunea sa şi prin iubirea celor ce 

l-au înconjurat, Matei Basarab. EI nu veniâ în scaun numaj 

pentru a se trufi cu purtarea semnelor domneşti, pentru a 

strânge bani şi pentru a lăsă un nume răsunător în amin

tirea urmaşilor. Coborîtor al domnilor dedemult, coborîtor 

român al domnilor români, viteaz din sângele vitejilor, el 

aveâ scopurile sale, scrise pe cutele steagului pe care îl 

desfăşurase, chemân'd ţara în jurul lui : el voiâ să aducă 

înapoi trecutul, trecutul de bogăţie, de cinste, de putere, 

de mândrie şi de învăţătură. Privind în urma vremurilor, 

el zăriâ la depărtare de un veac, un chip de sfânt pur

tător de cunună lumească, împăciuitor de ţară, înfrăţitor 

de boieri, înălţător de biserici, sprijinitor al meşteşugurilor 

şi al ştiinţei celei bune de carte, acesta erâ celalt Basarab, 

anume Neagoe. Matei Basarab voi să semene lui. D in moş

tenirea acestuia făceâ parte însă şi limba slavonă. Odată 

cu învierea şi restatornicirea bunelor rândueli, c.are a- 

proape se uitaser£, el voi să reînvie şi limba slavonă, pe 

care o credeâ deopotrivă folositoare pentru înaintarea nea

mului. Aici este greşala lui, pe care dealtfel el o repară mai 

târziu. Neagoe văzuse cum se tipăresc sub ochii săi' cărţi 

care aveau să bucure ortodoxia întreagă; şi Matei voi şi 

el să aibă tiparnicii săi pentru cărţile sfinte. Fără îndoială 

că Matei Basarab nu erâ un om învăţat, nu atinsese acea 

înălţime a învăţăturii, care erâ ştiinţa de slavoneşte; dar a 

avut lângă dânsul oameni de valoare şi între aceştia se 

numără, pe lângă mitropolitul Teofil, bătiânul vlădică 

Teofil, pe care-1 puneâ in fruntea soliilor şi-l aşeză lângă 

dânsul mai presus de toţi ceilalţi sfetnici şi cumnatul său 

Udrişte Năsturel, fratele doamnei Elena. Dar rostul căr

turăresc şi politic al acestuia începe cevâ mai târziu. Ti

pografia Domnească lucră de câţivâ ani de zile, când cărţi 

de ale lui Udrişte intrară sub teascurile ei. Intemeerea a-
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cestei tipografii porneşte din altă parte, dela acel fiu în

străinat al ţării, dela acea vlăstare domnească, luată de

parte de vântul pribegiei, care a fost Petru Movilă. Petru 

Vodă Moldoveanul, stariţul şi Mitropolitul Chievului ru

sesc. Şi să nu se piardă din vedere că, dacă a fost vre-o 

înrâurire rusească asupra culturii româneşti de atunci, ea 

nu ne veniâ din Rusia Ţarului, cufundată încă în adânc 

întuneric, ci din Rusia polonă, dela o Mitropolie rusească, 

unde un român ajunsese cea dintâiu lumină a conştiinţei, 

a învăţăturii şi a lucrului cu mintea. Să nu uităm nici noi 

aeest fapt şi să nu-l uite nici alţii. Dar cum se găseşte 

Petru Movilă în Rusia? Când aveâ vârsta de patru ani, tatăl 

său Simion Movilă începe lupta zadarnică pentru domnie. 

Nu isbuteşte însă să ajungă domnul Moldovei, decât în 

anul 1606, după moartea fratelui său Ieremia Movilă. Pe 

această vreme Pătraşcu, mai târziu Petru, nu aveâ mai 

mult de zece ani, şi el avu durerea să vadă peste câtevâ 

luni de zile pe tatăl său mort, poate prin otrava dată de 

cumnata lui, doamna Elîsabeta a lui Ieremia. Marghita, 

mama lui Pătraşcu, voi să urce în scaun pe fratele cşl 

mai mare al acestuia, pe Mihăilaş, dar nu isbuti, căci se 

iscă. un răsboiu, din care eşi învingător Constantin Movilă, 

un vâr al acestora. De acum încolo lupta se va desfăşură 

între aceste două familii, conduse de două femei: deoparte 

Elisabeta, fosta soţie a lui Ieremia Movilă, de alta Mar

ghita, fosta soţie a lui Simion Movilă. Continuu Pătraşcu 

este ros de ambiţiunea de a deveni domnitor, dar con

tinuu întâmpină piedici puternice. Cu încheerea păcei de 

la Hotin dintre Turci şi Poloni în 1621, se pare că Pâ- 

traşcu părăseşte cu desăvârşire acest gând, după ce cum

pănise împrejurările şi prevăzuse imposibilităţile. Eră în 

etate de 25 ani şi erâ în adevăr un om cu neobişnuite 

cunoştinţe. Pe lângă limba sa, el ştia latineşte, ruseşte, po- 

loneşte, greceşte, elineşte, precum şi vechea slavonă. A.-
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ceste cunoştinţe le datoîâ creşterii sale în şcolile polone 

şi anume la Lemberg, de unde-i venise şi cel dintâiu das

căl, pe care Simion Movilă îl ţineâ în casa sa, împreună 

cu câţiva clerici dela Stavropighie. Câţiva ani Pătraşcu 

duce o vieaţă fără rost, având când speranţe, când des- 

nădejde, pricinuite de detronările fratelui său Moise şi mai 

ales de moartea acestuia, întâmplată dincolo de Nistru. In 

această vreme, Iov, mitropolitul Chievului) îndemnă pe Pă

traşcu sâ se facă monah la vestita mănăstire Percesca din 

reşedinţa lui. Pătraşcu primi şi, la etatea de 31 ani, ajunse 

călugărul Petru şi stareţul chinoviei din peşteră, apoi mare 

arhimandrit al acestei stavropighii şi, peste şase ani dela 

moartea Iui Iov mitropolitul si înlăturarea uzurpatorului 

Isaiea, el deveni mitropolit al Chievului. Ajuns mitropolit, 

el îmbunătăţi tipografia, lucră înainte■ pentru dânsa şi în- 

temee întâiu la Pecersca, a cărei stăreţie o păstră toată 

vieaţa, apoi la mănăstirea fraţilor sau Braţca o şcoală 

vestită, care întrecu îndată şi cu mult pe cea a stavropi- 

ghiei, după care fusese întocmită. La început această şcoală 

s’a numit Gimnaziu, iar mai târziu i s’a dat numele de 

Academie. Limbile, în care se predau studiile erau: sla

vona, care erâ şi limba bisericii, latina, care erâ limba re

gatului polon, în care Movileştii au jucat un mare rol, şi 

pe urma greceasca, limba bisericei celei mari din Constan

tinopol, dela care Pecersca dobândise dreptul de stavro

pighie, adică de orânduire nemijlocită sub patriarhie şi cu 

care Petru pusese dela început în legături biserica lui. Se 

predau, cu toată împotrivirea catolicilor, cari aveau tot 

interesul ca ortodoxii sâ nu se desvolte pe tărâmul inte- 

telectual, şi chiar a regelui polon, atâtea ştiinţe câte se 

aflau în programul oricărei şcoale înalte latine, cum spre 

pildă: gramatica, retorica, dialectica, aritmetica, muzica, 

geometria, astronomia, precum şi acea cunună a oricăror 

cunoştinţi, adică teologia. In tot Răsăritul slavon, nu eră



pe acel timp^nici o astfel de şcoală, nici o astfel de ti

pografie, şi sâ recunoaştem, nici un astfel de Mitropolit. 

Pentru cultura bisericească In Rusia, Petru Movilă are o 

covârşitoare tnsemnâtate. Oameni cărturari şi harnici erau 

foarte rari In provinciile ruseşti ale Poloniei şi mai rari 

tncâ tn părţile .Moscovei. Călugări de rând, ei nu făcuseră 

nici o şcoală deosebită şi veniau tn scaunele ierarhice fără 

altă pregătire, decât sfinţenia lor, care erâ bună când se 

găsiâ, şi meşteşugul lor de a-şi păstră situaţia contra a- 

celora cari o râvniau pentru dânşii, uneltind la surparea 

celor ce o aveau. Vlădică şi om tnvăţat nu erau noţiuni 

care sâ fi reclamat neapărata trebuinţă de a se legă între 

dânsele. Dar acum Petru Movilă făceâ din Mitropolia şi 

chinoviile din Chiev nişte purtătoare de lumină nu numai 

pentru cler, ci pentru oricine voiâ să se instruiască, fără 

a părăsi sau a primejdui legea sa pravoslavnică. Pentru 

soarta ortodoxiei tn părţile ruseşti supuse regelui Poloniei 

venirea sa pe tronul arhiepiscopal a fost o întâmplare 

minunată şi mântuitoare. De cel puţin 50 de ani, catolici, 

iezuiţi lucrau pentru Înghiţirea legii greceşti din aceste 

ţinuturi şi păreau c* se apropie de scopul lor. Ierarhij or- 

todoxi erau fricoşi faţă de papi şi niciodată mitropolitul 

din Chiev nu a tndrâsnit să se adreseze patriarhului din 

Constantino pol. Petru Movilă, însă, a stat. dela tnceput în 

relaţii cu acesta, el a căpătat numirea solemnă din partea 

cârmuirii polone, pe lângă care puteâ să aibă destui stă

ruitori. Şi pentru ca să arate mai bine că el e stăpânul 

bisericii ortodoxe din Polonia, se sfinţi ca mitropolit In 

Lemberg şi pofti la această ceremonie prelaţi din toate 

unghiurile, cari, venind şi stând de faţă, 11 recunoscură.

De acum Înainte vechia organizare pravoslavnică erâ iarăşi 

in picioare şi gata de|luptâ. Pentru biserica ortodoxă de 

pretutindeni, Petru Movilă a iost de mare ajutor. Dacă 

el a putut fi învinuit că a fost prea blând iaţă de lncer-

«Bieerica Ortodox* Rom tni» j .

DIN ISTORIA BISERICII ROMÂNE____________155



cările de cucerire catolică, apoi noul mitropolit al Chie- 

vului, Petru Movilă, dela început se arătă cel mai mare 

protivnic al ereziei Calvine. Acest fapt trebiţe reţinut, fiind 

că ne va sluji ca element constitutiv puternic în judecata 

ce- vom face-o asupra sinodului dela Iaşi. Iată dar cum se 

află Petru Movilă In Rusia, care, dacâ per tru limba română 

este uri pierdut, un înstrăinat, este însă un element im

portant pentru ortodoxie.

Am spus câ Matei Basarab luase îndemn dela Petru 

Movilă spre a înfiinţâ tipografii, ca să poată înzestrâ după 

cuviinţă mănăstirile pe care le repară şi acelea pe care 

le clădiâ din nou. .Prin 1635, veni la Matei Basarab un 

călugăr din Grecia Meletie, care-şi zice Macedoneanul, după 

ţinutuf unde se născuse. El ştiâ să scrie cu tiparul şi fiind 

că mărturiseşte că veniâ din părţile Rusiei, e mai mult ca 

sigur că el învăţase meşteşugul în tipografia lui Petru Mo

vilă. Cu ajutorul acestuia şi cu slovele trimise de Petru 

Movilă, după cererea lui Matei Basarab, se începe aşâ nu

mita mişcare literară din timpul său, care nu puteâ fi de 

cât religioasă. Domnia lui Matei Basarab fusese precedată 

de lparea puterii In Ardeal de către destoinicul George 

Rocaţi, a cărui înrâurire a fost foarte puternică şi asupra 

principatelor române vecine. El ţineâ cu statornicie şi căl

dură la legea lui Calvină şi întocmai ca odinioară Ion Si- 

gismund, el voiâ s’o răspândiască şi printre Românii săi 

din Ardeal. Aceştia avuserâ în loan din Prislop, mitropo

litul pus de Mihaiu Viteazul, un păstor drept credincios. 

Dar acum urmară o mulţime de schimbări, până veni în 

scaunul mitropolitan Ghenadie, rom^n bine Intemeeat şi 

care se gândi la tipărituri, dar pe atunci lipsiau din Ar

deal şi materialul şi meşterii, de aceea Ghenadie se a- 

dresă la mitropolitul Teofil, care veni In curând el însuşi 

dincolo de munţi, In solia cea mare din 1640. Se trimise 

din Muntenia popa Dobre, *care au făcut tipare aice în
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Ardeal* şi căpătă dela Gheorghe Racoţi privelegiul tipa

rului chirilic pentru Români. Până atunci, Insă, tipografia 

fusese Întrebuinţată şi pentru alte scopuri, care nu erau ale 

lui Ghenadie. Calvinul Racoţi aveă pe lângă dânsul ca 

superintendent pe Ştefan Geley, om tnvâţat şi cu foarte 

multă râvnă pentru şcoli, pentru tipărituri, dar şi pentru 

legea lui reformată. Geley voiâ sâ cal.ineascâ In cel mai 

scurt timp posibil si pe Vlahii proşti, după cum li gratifică 

dânsul şi ai căror popi, :e  mai spune el, tot mai credeau 

In superstiţiile băbeşti, privitoare la posturi, rugăciuni, sfinţi 

şi ierarhie. El doriâ o tipografie românească, dar care sâ ' 

slujească scopurile calvine. Doriâ o şcoală de latineşte, 

greceşte şi româneşte In preajma Vlâdichei sau In alt lo j 

potrivit, care să deâ predicatori români, pentru ca sâ pre

dice catehismul reformat. Acest catehism pare a fi fost 

făcut mai Întâiu de profesorul Asteldius şi cel făcut de 

Geley n’ar fi decât o traducere a acestuia. Catehismul 

n ’are alt scop decât să slujească preoţilor şi ţăranilor ro

mâni, pentru a se instrui în legea calvinească. Această 

carte, care se tipărise in satul Prisac de lângă Alba Iulia 

între 5— 25 Iulie, fu dată la lumină In 1640. Mai interve

nise, însă, un fapt: In 1632 apăruse la Geneva, sub nu

mele lui Ciril Lucaris, un catehism al cărui cuprins nu se 

potriviâ cu doctrina şi tradiţia ortodoxă, şi care urmăriă 

tot răspândirea calvinismului. Să Introducem, pe scurt, în 

cunoştinţa noastră şi pe Ciril Lucaris: îşi făcuse studiile 

în Occident şi legase prietenie cu mulţi protestanţi şi cu 

mai mulţi calvini. Când s’a înapoiat dela studii, prietenii 

săi calvini au căutat să-i cultive continuu prietenia şi de 

aceea au stat în corespondenţă permanentă. Originar Lu

caris erâ din Creta, născut în 1572, asasinat in 1638. A  

făcut studii frumoase, pentru care-fapt a avut cinstea să 

fie ridicat la înaltul grad de rector al renumitei şcoale din. 

Ostrog. Dela această demnitate îl chiatnă unchiul său Me- 

letie Pega, protosinghel al patriarhiei din Alexandria. \LV V\
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asculta sfatul şi se înapoiază în patrie. Meletie devine în 

curând patriarh, şi ca oare când profetul Ilie înălţându-se 

la cer lasă cojocul lui Eliseu, tot aşâ şi Meletie învesteşte 

pe nepot cu demnitatea de arhimandrit. După multe în

sărcinări ce i s’au dat şi de care s’a achitat cu multă 

competinţă, a ţost ridicat la rangul de patriarh al Alexan

driei, după moartea lui Meletie. Faptul se petrece In anul 

1621. Acum interesul prietinilor calvini de a-1 cultivă de

vine din ce în ce mai mare şi de aceea vom găsi în do

cumente o corespondenţă foarte bogată. Este important 

de ştiut şi reţinut faptul că în anul 1612, pătriarhuî ecu- 

menit Neofit, fiind exilat de sultanul Ahmed din cauza in

trigilor, Lucaris fu ales locţiitor de patriarh ecumenic. In 

această calitate el făcii mai multe călătorii prin Rusia, Po

lonia şi prin ţările dela Dunăre. Intre anii 1612— 1613' 11 

aflăm prin Valahia. Din timpul acesta datează cele două 

epistole ale lui: una către Radu Mihnea, prin care com

bate calendarul Gregorian, şi alta către locuitorii din Târ- 

govişte, prin care condamnă doctrinele romano catolice, ce 

se propagau pe atunci In aceste locuri. Este foarte Inte

resantă relatarea pe care ne-o face Pichler, cu privire la 

călătoria prin Valahia, de aceea o recomand cu tot dina

dinsul celor cărora din întâmplare le-a scăpat. De mare 

interes este şi cuvântarea sa ţinută către locuitorii din Târ- 

govişte, din care se poate vedeâ cât de aprig luptător erâ 

Lucaris contra papistaşilor. In schimb, Insă, nici aceştia 

nu l-au lăsat un moment de sub privirile şi prigonirile lor.

Instalat patriarh In 1621, după Încetarea din vieaţă a lui 

Timoteiu, a cărui moarte Leo Alatius, bibliotecarul Vati

canului şi amic al iezuiţilor o pune pe seama lui Lucaris, 

s’a pus cu nădejde pe lucru pentru luminarea clerului şi 

combaterea* papistaşilor. Intrigile, ţesute cu ajutorul core

ligionarilor săi In ale ortodoxiei, dar ale căror suflete nu 

aveau destulă putere să se ridice deasupra patimilor şi a 

geloziei, îl trimiseră după un an şi patru luni In exilul in-
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sulei Rodos. Actul din sc.na aceasta fusese jucat de iezuiţi 

şi- învinuirea ce i se adusese erâ că e vândut calvinilor. 

Este drept că numai prietenia ambasadorilor Olandei şi 

Angliei 11 readuseră In scaunul ecumenic !n 1624, dar cri

tica istorică trece acest fapt numai în socoteala prieteniei, 

au in aceea a sprijinului calvinismului. De acest lucru se 

convinge Însuşi Sultanul şi de aceea porunceşte isgonirea 

iezuiţilor, din Constantinopol, fiindcă ti turbură stăpânirea. 

Dar zvonul de scrierile şi ideile calvine ale lui Lucaris 

este dns de cei interesaţi până tn Rusia şi cei de ac) pro

fită de Întâmplarea că Teofan, patriarhul Ierusalimului, se 

află tn Moldova şi trimit o deputaţiune, ca sâ-1 Întrebe 

■dacă sunt adevărate cele răspândite despre Ciril Lucaris. 

Urmarea a fost că Teofan a adunat un sinod tn Iaşi, lo

cal bine Înţeles, pentru ca printr’o epistolă sâ apere pe 

apărătorul ortodoxiei, disculpându-1 pe Lucaris de toate 

acuzările ce i se adusese. Nu este lipsită de interes scrie

rea lui Vretu în această privinţă. Iezuiţii merg mai de

parte cu stăruinţa şi poate că aceasta este singura cali

tate a papistaşilor, şi obţin o nouă destituire a patriar

hului; el însă are puterea şi abilitatea sâ revie. De data 

asta erâ în chestie chiar catechismul calvin din Genevaf 

apărut în 1629 in limba latină, iar în 1632 In limba greacă.

In sfârşit, intrigile au reuşit sâ hotărască pe sultanul Murad 

al IV-lea ca sâ deâ un decret, prin care Lucaris să fie 

condamnat la moarte. Faptul s’a Întâmplat şi s’a execu

tat, anul l-am spus, este } 638. In această privinţă ne vor

beşte cu destule amănunte Atanasie Guda în scrierea sa 

— Vieţele paralele— precum şi mult Învăţatul episcop Mel- 

îhisedec In scrierea «Cronica Huşilor.» Cunoaştem acum 

bine pe Petru Movilă, pe Matei Basarab, pe George Ra- 

coţi şi ne amintim şi de catehismul calvinesc ieşit din 

teascurile tipografiei Ardealului. Ei bine, acestui catehism 

i* se răspunde din ţările române şi anume din Moldova. 

Vom păşi acum sâ facem cunoştinţa altor două perso-
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nage importante în chestiunea ce ne preocupă, şi anume 

a lui Vasile Lupu şi marelui Mitropolit Varlaam. Despre 

Vasile Lupu nu trebue să vorbesc mult, dar cu privire 

la subiectul nostru el stă bine descris în referatul lui Pauli 

de Alepp, care se găseşte şi în arhiva istorică. Din acest 

referat reese truda vestitului domnitor pentru apărarea 

ortodoxiei şi marea lui trecere întru aceasta la demnitarii 

din împrejurimi. De altfel îl vom aminti continuu, acolo- 

unde necesitatea se va ivi, în cele ce urmează. Dar căr

turarul de seamă şi acela despre care putem zice' că a 

creeat epocă în aceste timpuri, fu Varlaam. Fiu de ţăran· 

din părţile Putnei, istoria nu prea cunoaşte multe de locul· 

naşterii sale, mai ales că nici dânsul n'a avut grija sau· 

dorinţa de a ne vorbi despre sine. Ştim numai că el îşi» 

cumpărase vii şi mori şi că parte dintr’însele le lăsase 

nepoţilor, iar parte, mănăstirii Secul. Prin aceste părţi erau 

pe atunci dascăli de copii şi de sigur că începuturile în 

ale instrucţiei e probabil să le fi luat de aici. Dar Var

laam pare a fi căpătat toată Învăţătura şi dorinţa-i deose

bită de a ceti şi scrie, toată priceperea-i caligrafică dela 

mănăstirea Secul, unde intră încă din tinereţe, poate chiar 

dela întemeerea acestui lăcaş. El ajunse egumen la Secul· 

pe la 1610 şi numai după vre-o douăzeci de ani de egu

menie şi fără să fi fost episcop undevâ, ajunge Varlaam,. 

în etate cam de 55 de ani, la treapta cea mai înaltă din 

ierarhia Moldovei. înainte de aceasta avii prilejul să cu

noască pe vestitul Petru Movilă şi putu să vadă la Chiev 

şcoala şi tipografia, şi de sigur că atunci i se alcătui în. 

minte planul· de a strămută şi în ţara sa aceste unelte de. 

culturâ. înălţarea sa la scaunul mitropolitan, sprijinul bo

gatului Vasile Lupu, căruia li plăceâ strălucirea' şi care 

nu voiâ să fie Întrecut Intru nimic de vecinul muntean ,MateK 

Basarab, pe care-1 ură, îi dădură mijloacele de nevoe, pen

tru ajungerea scopului său. Nu se poate hotărî precis data· 

când Varlaam şi Domnul său aduseră la îndeplinire înte-
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m e e r e a  şcolii, se ştie, Insă, că pe la 1639, mănăstirea cea 

nouă a Trei-Ierarhilor, Înălţată din piatră cioplită şi aurită, 

■erâ tn lucru: turnul dela poartă erâ gata din 1638, dar 

Întreaga biserică n ’a putut fi terminată decât In anul 

următor, sfinţirea fâcându-se de mitropolitul Varlaam In 

ziua de 6 Maiu. Aicea s'a desvoltat şcoala, de ai cărei 

dascăli s’a Îngrijit foarte de aproape Varlaam, cerând să 

fie ajutat întru aceasta de Petru Movilă, care a răspuns In 

totdeauna cu destulă bunăvoinţă şi cu mult folos. Prin 

tipografia alipită la mănăstire, se puteâ face o concurenţă 

lui Matei Vodă Munteanul, şi dacă gelozia Întotdeauna 

este o buruiană care ofileşte şi seacă sufletele, de data 

asta putem afirmă că ea a prins bine tn ceeace priveşte 

întrecerea întru ale tipăriturilor ce se făceau în cele douâ 

ţări române. Deocamdată, însă, tipografia dela Trei Ierarhi 

sluji unui scop mai mare, mai înalt. Petru Movilă luase 

măsuri pentru a luptâ contra Calvinismului, atât pentru 

faptul că el urâ din adâncul sufletului această erezie, cât 

şi pentru motivul că el se priviâ tot mai mult ca repre

zentantul dreptei credinţe răsăritene, ca luptătorul chemat 

pentru mântuirea ei de orice primejdie. Dacă privim acum 

îndărăt asupra celor spuse, ne găsim în faţa următoarelor 

fapte: La Constantinopol un Ciril Lucaris, care luptâ din 

răsputeri contra iezuiţilor care 1 au şi răpus, dar care a 

fost acuzat câ nu numai că a făcut concesiuni Calvinismu

lui, de care părere suntem şi noi, date fiind prieteniile 

sale, precum şi împrejurările politice care -1 împingeau la 

aceasta, dar chiar că ar fi îmbrăţişat Calvinismul, scriind 

sub numele său şi o confesiune cu un asemenea cuprins, 

fapt ce nu-I putem afirmă şi nu se poate susţine cu veri

tăţi istorice. La Chiev, Mitropolitul Petru Movilă acuzat 

de oarecare concesiuni făcute catolicilor, dar luptător dârj 

şi vrăşmaş neîmpăcat al Calvinilor. In sfârşit In Moldova, 

Mitropolitul Varlaam luptător pe ambele fronturi: şi con

tra catolicilor şi contra calvinilor, necedâtor nici uneea din



tabere şi sincer şi desăvârşit apărător al ortodoxiei. In 

această atmosferă şi situaţie se deschide sinodul dela Iaşi 

din 164^, cu deosebirea că locul lui Lucaris 11 ocupă a- 

cum patriarhul Parteniu, care şi trimite, prin delegaţii săi,,

o gramata către sinodul sus amintit. De Muntenia nu pu

tem pomeni, fiindcă n'a luat parte, cearta şi vrăşmăşia în

tre cei doui domni fiind peste măsura de înverşunată. 

Scopul sinodului, pomit din iniţiativa mitropolitului de 

Chiev, se ştie că a fost combaterea Calvinismului şi apă

rarea Ortodoxiei. laşul erâ în adevăr foarte potrivit pentru

o astfel de adunare şi iată de ce: In Chiev erâ puterea 

regelui eterodox al Poloniei; tn Constantinopol puterea 

sultanului păgân al Turcilor, pe când Vasile Vodă, deplin 

stăpânitor al ţării sale, erâ un apărător firesc al'credinţei 

celei vechi şi bune. încă din 1641 se ştiâ că se strânge 

un sinod la Iaşi. La începutul anului următor, Pociaţchi 

cere la Lemberg literile greceşti, de nevoe, pentru a se 

tipări ce hotărîri s’ar crede că trebuesc. In timpul verii se 

adunară şi părinţii sau delegaţii străini. Din Rusia veni" 

seră trei, dintre care cel, mai însemnat, Isaiea Trofimo- 

vici, eră doctor în Teologie şi dela 1640, preşedintele;sfa

tului duhonicesc după lângă Mitropolit. Din Constantinopol 

erau de faţă episcopul de Ni cea, Porfirie, un bătrân care 

fu primit de Vasile Vodă cu multă cinste, şi vestitul teolog 

Meletie SiriguJ, pentru care Vasile întemee îndată epis

copia cea nouă a <Pr oii avu Iui» sau a Brăilei. Din partea 

Bisericii Moldovei cu fost Varlaam Mitropolitul, Evloghiu 

episcopul Romanului, Anastasie al Rădâuţului, Georgiu a l 

Huşilor şi Sofronie ieromonah şi egumen al mănăstirii.

• B. Mangâru.
. . (Va urma).
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(Vezi Biserica Ortodox! Română, anul XXXIX No. I.)

Terminasem in numărul trecut al revistei explicaţiunile 

ce aveam -de dat asupra psalmilor, cari arată starea jal· 

■nică şi de asuprire a poporului şi trecusem la psalmii de 

triumf şi de veselie. Dintre aceştia cel mai de seamă şi 

caracteristic prin Întrebuinţarea lui, este psalmul 19. Cu el 

sfârşisem articolul, spunând că acest psalm este Imnul regal 

al Iudeilor şi că ideile cuprinse într’tnsul sunt tot aceleaşi, 

cari se observă tn ori şi care alt imn regal modern.

Conţinutul lui este următorul:

1) «Auzâ-te Domnul în zioa necazului, scuteascâ-te nu

mele Dumnezeului Iui Iacov! Trimeatâ-ţi ajutor din locul 

cel sfânt, şi din Sion sprijinească-te pe tine!

. 2) Aducă-şi aminte de toate jertfele tale, şi arderea 

cea de tot a ta s’o afle bogată. Să-ţi dea Domnul după 

inima ta, şi lmplinească-ţi tot gândul tău.

3) Bucură-ne-vom de ajutorul tău, şi în numele Dum

nezeului nostru vom flutură steagul! Pline facă Domnul 

toate cererile tale!

4) Acum ştim că Domnul dă ajutor unsului său, că-l 

va ascultă din cerul cel sfânt al său cu puternice lapte 

mântuitoare ale dreptei sale.



5) Vrăşmaşii se încred în care de răsboiu, vrăşmaşii se 

încred In ea, dar noi ne aducem aminte de numele Dum

nezeului nostru: aceia se împiedică şi cad, noi Insă ne 

ridicăm şi stăm în picioare.

6) Doamne ajuţă regelui nostru, şi auzi-ne pe noi In 

zioa când te vom chemă».

Acesta este psalmul care, după părerea cercetătorilor, 

erâ imnul regal al neamului iudeu. In original el este cu 

mult mai scurt, decât cum se poate redă într’o traducere, 

care e silită să parafraseze o mulţime de cuvinte, şi e 

cu mult mai energic tn expresiuni. Adaogă apoi ritmul 

poetic, care lipseşte unei traduceri în prosă, şi aşâ vom 

puteâ aveâ o palidă idee despre frumuseţea acestui imn.

Tot imn regal este şi psalmul 20, însă nu erâ un imn 

naţional, care să se poată cântâ în toate împrejurările, ci 

parte imn de biruinţă, parte rugăciune pentru prosperi

tatea regelui şi a poporului, şi parte o glorificare a lui 

lehova. Este un psalm complex.

Inscripţia psalmului în traducerea românească este a- 

ceasta: «Mulţămeşte că pe împăratul Hristos cu ihare cin

ste l-a împodobit, şi că pe protivnicii lui mai pe urmă li 

va pierde». Creştinii aşâ dară raportează acest psalm la 

Hristos şi 1 cred mesianic şi profetic. Dar cercetările te

ologilor au ajuns la păreri deosebite în punctul acesta, 

căci unele păreri neagă cu totul că psalmul ar fi profetic 

şi s’ar referi la un Messia. De altfel însuş Talmudul sus

ţine părerea că psalmul vorbeşte Intr’adevăr de un Messia 

ce va să vie. Erâ deci natural ca să fie raportat de către 

creştini la Hristos.

Alte două cântece naţionale avem în Psaltire, psalmul 

95— 149.
Psalmul 95 a fost compus în vremile târzii, când s’a e- 

dificat a doua oară templul, pe când cultul lui lehova în- 

cepeâ din nou să fie introdus pretutindeni, piin ţinuturile
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locuite de Iudei şi de pretutindeni. Iudeii erau atraşi spre 

Ierusalim ca spre centrul natural al statului lor. In origi

nalul ebraic, psalmul n ’are nici un titlu, Insă e lucru 

fără de nici o îndoială că a fost scris pe vremea reclă

dirii templului. Inscripţia ce o poartă psalmul In tradu

cerea bibliei de Buzău, este: «Toate le porunceşte spre 

cinstea lui Iisus Hristos, care va judecă drept pe oameni. 

Lauda cântării lui David1), când s’a zidit casa, după ro

bie. Nescrisă de-asupra la Evrei»2).

Chiar începutul psalmului «Cântaţi Domnului cântare 

nouă, cântaţi Domnului tot pământul!» fiindcă ne vorbeşte 

despre o cântare nouă, ne dovedeşte că e vorba de un 

«nare fapt nou, petrecut tn viaţa istorică a poporului iudeu.

Acest psalm e un cântec naţional, nu fiindcă s’ar o- 

cupâ cu fapte din istoria poporului iudeu, ori ar cântă 

calităţile neamului ori alte lucruri, cari au legătură cu 

viaţa naţională a Iudeilor, ci pentru marele fapt că In el 

se face alusiune la o religiune mai universal^; care va stă

pâni întreg pământul, iar aceasta are să fie religiunea lui 

lehova. E tntr’adevăr de admirat cum acest popor mic şi 

.strâmtorat din toate părţile de duşmani puternici, un po

por umilit de robia Babilonului şi Împrăştiat printre nea

muri străine, e de admirat cum acest popor Indrăsneâ să 

viseze, că lehova al lor va trebui să stăpânească odată în

treg pământul şi că religiunea lui va trebui să devie re

ligiune universală.- Că religiunea lui lehova e destinată pen

tru întreg pământul! Faptul visat de Iudei nu a putut luă 

fiinţă, dar e de admirat că ei îl credeau posibil. Atâta În

credere aveau In divinitatea cultului lort
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‘) „Lauda cânţării lui David" expresiune ce se găseşte ca in
scripţie la mulţi psalmi, vrea să zică, probabil, „cântec scris in ge
nul cântecelor scrise ele David“.

2) Adică neavând titlul şi inscripţia care spune cuprinsul pe 
scurt al psalmului.
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Poetul care a scris psalmul, descrie mai întâiu pe Ie- 

hova In toaţă puterea şi mărirea sa şi-l arată tuturor po

poarelor ca singur Damae/eu adevărat şi vrednic de a fi 

lăudat şi venerat, şi cum El este mai puternic decât toţi: 

«Că mare este Domnul şi vrednic de laudă foarte, Înfri

coşat este mai presus de toţi Dumnezeii, căci toţi Dum

nezeii păgânilor sunt draci *)»

După aceasta poetul se transpune cu gândul Intr’un vi

itor, tn care cultul lui Iehova a devenit religia tntreger 

lumi, un timp fericit In care Israel şi-a împlinit marea sa 

misiune istorică şi marele său destin de a fi fost înteme

ietorul credinţei universale într'un singur Dumnezeu. «A- 

duceţi Domnului moştenirile neamurilor! Aduceţi Domnului 

mărire şi cinste! Aduceţi Domnului mărirea numelui său I 

închin aţi-vă Domnului în curtea cea sfântă a lui!» Şi in- 

tr’altă strofă: «Sâ tremure de El toate ţările pământului! 

Spuneţi între popoarele pământului, -că Iehova a devenit 

rege!» In urmă poetul, în lirismul său, vede bucurându se 

de acest fapt toată natura. Să bucură cerurile, sâ bucură 

pământul, marea se frământă de bucurie, agitându-şi a- 

dâncurile, sâ bucură câmpii şi arborii pădurii de faţa Dom

nului care vine, care vine să judece pământul!

Creştinii, cum erâ firesc, raportează toate acestea la re

ligia creştină. Faptul însă este şi rămâne câ poetul psal

mului s’a gândit la religia lui Iehova şi câ el a visat mă

rirea neamului său şi a cântat o glorie viitoare pe . care nu

o puteâ visă decât un popor inexplicabil de fanatic. în 

credinţa sa într’un singur Dumnezeu. Cântecul( nu este 

simplu religios, ci naţional, absolut naţional, dar întru 

cât religiunea şi naţionalitatea pentru Iudei erâ acelaş 

lucru, cântecul e prin excelenţă religios.

*) Toţi zeii popoarelor sunt numai închipuiri. Cuvântul «draci*· 
al traducerii e prea drastic şi nu exprimă destui de bine sensul 

cuvântului ebraic.



Celalt cântec naţional, psalmul 149, începe la fel cu 

psalmul 95: «Cântaţi Domnului cântare nouă!» E un cân

tec jubilar, plin de conştiinţă naţionala şi de Încredere In 

viitorul poporului iudeu. Tonul cântecului e foarte război

nic şi energic şi de o adevărată frumuseţe poetică) pe care 

scurtimea lapidară a versurilor o scoate şi mai mult la 

iveală. Psalmul are două părţi, egale in lungimea lor ca 

strofe. Partea dintâiu (vers. 1— 4) aduce laudă lui Dum

nezeu pentru ajutorul ce-1 dâ şi-l va da poporului său, ca 

patron şi binefăcător al regelui şi al neamului iudeu, iar 

partea a doua (vers 5— 9) este un strigăt de răsbunare, ce 

se ridică împotriva duşmanilor lui Dumnezeu şi ai regelui 

— Intru cât Dumnezeu şi regele într’un stat teocratic, sunt 

acelaş liicru, în concepţiunea poetică— şi împotriva asupri

torilor -poporului.

Puternică e mai ales partea aceasta a doua, In care do

rul de răsbunare e exprimat într'un mod foarte plastic:

«Cântările de laudă ale Domnului să fie în gurile lor, 

ca săbii. cu două tăişuri în «mâinile lor.»

. Superbă idee! Săbiile lor să fie nu săbii de oţel, ci cân

tările de laudă ale lui lehova. Iar aceste cântări, care sunt 

săbii In gura celor buni, i-se cer lui lehova cu scopul, să 

facă răsbunare între popoare şi să fie mijloace de disci

plină pentru naţiuni, sau cum zice traducătorul:

«Ca să facă isbândă întru neamuri şi mustrări întru no- 

roade».

Dintre psalmii, cari au mai multă asemănare cu cânte

cele religioase ale creştinilor din primele veacuri*), cei mai 

frumoşi sunt:, 2, 41, 42, 94, 120, 127, 128 şi 130.

Psalmul 2 în textul original al Psaltirei judaice n’are 

titlu, sau cum zic traducătorii noştri «e nescris deasupra».
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J) Sau cum le mai au astăzi protestanţii în cultul lor.
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Forma psalmului e dramatică: vorbesc trei partide, poe

tul, lehova şi corul râsvrătiţilor. Intâiu vorbeşte psalmistul 

(v. 1— 2):

«De ce se întărâtă neamurile şi popoarele de ce plă- 

nuesc lucruri deşarte.

«Regii pământului s’adună la stat şi principii se tnţeleg 

între dânşii asupra Domnului şi a unsului său».

Iar corul râsvrătiţilor zice (vers 3):

«Haidem să rupem lanţurile lor şi să aruncăm dela noi 

jugul lor*.

Faţă cu această revoltă a regilor şi faţă cu ameninţările 

lor pline de zgomot, lehova priveşte liniştit din cer şi 

zâmbeşte:

«Cel ce şade tn ceruri râde, Domnul îşi bate joc de ei».

Deodată apoi se aprinde mânia lui lehova, şi această 

mişcare de mânie li Înspăimântă deodată pe toţi acei vi

teji cu gura mare. Şi apoi vorbeşte lehova.

' Psalmul e recunoscut de toţi cercetătorii ca fiind scris 

de pe timpul primilor regi, deei cu dreptate i se zice psalm 

a lui David. Creştinii 11 privesc ca mesianic: «Adevărată 

prorocie despre Împărăţia lui Hristos*.

Psalmul 41 e una din cele mai frumoase poesii, nu ale 

psaltirii, ci ale tuturor literaturilor existente. De aceea s’au 

şi Încercat să o traducă s’au să o prelucreze o mulţime de 

poeţi ai tuturor neamurilor creştine. Psalmul Începe astfel:

«In ce chip doreşte cerbul spre isvoarele apelor, aşâ 

doreşte sufletul spre tine Dumnezeule*.

Cu aceste cuvinte începe această minunată poesie lirică 

tn care un poet Înstrăinat gândeşte la patria sa, cuprins 

de dor şi negăsind altă mângâere Îşi tndreptează gândul 

spre Dumnezeu şi spre cele. vecinice, rugându-se Domnului 

sâ-1 întoarcă tn pământul ţârii sale. Inscripţia ce o poartă 

psalmul In traducerea Bibliei de Buzău este: «Să mângâe 

în isgonirea sa cu gândirea spre Domnul şi spre lucrurile



cele dumnezeeşti, rugându-se, sâ se Întoarcă In pământul 

său, care şi nădâjdueşte».

Poetul vorbeşte, în tot cursul poesiei, cu sufletul său şi 

dă astfel poesiei o nespus de tristă şi de dulce duioşie. 

Repeţirea de şase ori a cuvântului suflet In poesia aceasta, 

ţine mereu atenţiunea aţintită asupra durerii poetului, iar 

această tristă întrebare repetată: «Pentruce eşti mâhnit tu 

suflete al meu?», sporeşte lirismul psalmului şi împarte 

atât de frumos poesia în trei părţi, ca în trei strofe.

Μ. P.
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In ziua de 23 Aprilie a. c., s’a sfinţit cu un deosebit 

ceremonial religios, biserica mănăstirii Căldurâşani, din ju

deţul Ilfov. Serviciul religios s’a făcut de I. P. S. Ghenadie 

Petrescu, fost Mitropolit Primat şi de P. S. Sofronie, E- 

piscopul Râmnicului-Noul Severin şi P. S. Arhiereu Ev

ghenie Humulescu.

Biserica erâ plină de popor, venit din Bucureşti şi din 

satele judeţului Ilfov. Curtea mănăstirii erâ de asemenea 

plină. Se aflau In biserică şi d-nii I. G . Duca ministrul 

Cultelor şi al Instrucţiunii, C. Disescu, fost ministru, Dr. 

C. Istrati, fost ministru şi preşedintele comisiunei monu

mentelor istorice etc., etc..

Pe la orele 121/, s’a terminat serviciul religios şi atunci 

In faţa altarului, I. P. S. Ghenadie a rostit cu glas tare 

următoarea cuvântare:
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«Unde vor fi doi sau trei 
adunaţi întru numele meu, 
şi eu voiu fi în mijlocul lor, 
zice Domnul·. .

Fraţilor şi iubiţi creştini,

Dumnezeu carele vede în inima tuturor a văzut şi a 

pătruns şi tn smerita mea inimă, care încă din tinereţe ardeâ 
pentru înflorirea bisericii noastre creştine ortodoxe.

Prin voinţa Ziditorului ceresc m’am învrednicit să ajung 
la cel mai minunat monument istoric al Ţărei noastre şi 
al bisericei noastre creştine ortodoxe, ca biserica dela. 
Curtea de Argeş, singura între bisericile din lume, clădită 
de nemuritorul Domn Neagoe Basarab şi Despina Doamna 
care a jertfit la a ei terminare scumpele sale bijuterii.

In anul 1875 am fost numit ca locotenent Arhiereu cu 
titlu de Piteşteanu, Ia Episcopia de Argeş, când am vă
zut cu Duhul minunea pe care Dumnezeu, mi-a arătat-o 
prin viziune.

Imediat în acelaş an, am alergat la M. S. Regele Carol I, 
şi cu lacrâmi l-am rugat să se pue in lucrare cu mai multă 
stăruinţă monumentul atât de ruinat şi sprijinit de schele.
M. S. răposatul Rege văzând lacrâmile mele şi ascultând 
călduroasa mea ru^fciune, am fost auzit, şi lucrările accele- 
rându se, am ajuns ca să vedem terminată această minune 
architectonics, lăsată nouă de fericitul Neagoe. Aşâ că In 
timp de 10 ani s’a terminat nu numai biserica, care este clă
dită pe vechea temelie a sfintei Mitropolii a ţârei, (după cum 
spune testamentul lui Neagoe) dar şi toate celelalte accesorii 
precum: Paraclisul, Clopotniţa, Palatul Episcopal şi toate 
celelalte dependinţe. Toate acestea au fost clădite din nou, 
prin ajutorul puternic al celui de sus şi al răposatului Rege 
CăVol i. La aceste mari lucrări, n’au lipsit nici puternicul 
concurs creştinesc al marelui bărbat de Stat, primul mi
nistru de atunci loan Btătieanu. Acesta când a plecat la 
rezbelul pentru neatârnarea Ţârei tn anul 1877, a zis Mi- 
nistrului de atunci al Cultelor G. Kiţu aceste cuvinte: 
«Kiţule, cea din urmă para care vei avea-o s’o dai la 
Cartea de Argeş ca să nu îhcetfeie lucrările * Dumnezeu

Biserica Ortodox» Români 4



a voit ca întoarcerea dela războiu să fie triumfătoare şi cu 
mult folos pentru toată suflarea românească. Cum am zis 
mai f u s , după 10 ani luând sfârşit această măreaţă zidire  

a lui Neagoe, ne’ntrecutâ în lume, smerenia mea mai mi

cul slujitor al Domnului ca Episcop al Argeşului, m ’am  

învrednicit dela cei de sus, sâ o pot sfinţi din nou, în 
faţa Regelui, a boierilor Ţârei, a poporului nostru român 
şi a streinilor.

II.

Astăzi voinţa celui Atotputernic a făcut ca şi pe acesta 
' al doilea monument de sihăstrie în care ne aflăm al fe

ricitului Mathei Basarab să’l sfinţească smerenia mea; ca 
Egumen şi slujitor pusnic aici, tn ziua de 23 Aprilie în 
care zi prâznuim pe sfântul marele Mucenic Gheorghie 
purtătorul de biruinţă, anul 1915. Restaurarea a durat a- 
proape 8 ani, cu ajutorul îmbelşugat al cârmuitorilor Ţâ
rei. Cu toate nevoile, totuşi lucrările n’au încetat şi nu 
vor încetă până la terminarea definitivă.

După aşezarea mea tn acest sfânt locaş, văzând starea 
lui de ruină jalnică în care se aflâ m’am întristat şi amâ- 
rit tn Duhul meu.

Cuvioşii părinţi părăsind cetatea se adăposteau pe lângă 
lac. Jivinile şi animalele pericoloase îşi făcuse cuiburi în 
cetate, iar zidurile se prăbuşeau zilnic. Dumnezeu m’a lu
minat atunci şi am scris M. S. Regelui Carol I, prin M. 
S. Regina Elisabeta, arătându’i starea de nimicire in care 
se găseâ sfântul locaş, pentru a cărui punere în lucrare 
am dat şi un premiu de 10.000 lei, aşâ câ în vre’o douâ 
săptămâni s’au şi aprobat restaurarea ,de către răposatul 

Ministru Spiru Haret.
Acest aşezământ mănăstiresc, Mănăstirea Câld&ruşani, 

fondată din temelie la anul 1638, de către Voivodul Dom
nitor Mathei Basarab, a fost dela tntemeerea ei nţatâr- 
natâ de sine stătătoare, neincHinatâ nici unei autorităţi 

streine, şi întărită prin acte, prin hrisoave, încă din timpul 
Patriarhului Parthenie al Constantinopolei ca stavroaighie. 

In această Mănăstire, încă din anul 1854 eu ca copil am 
venit încălzit de dragostea către Dumnezeu, către bise-
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r rică şi către vieaţa monahală, am luat învăţături din sfânta 

vieaţă îngerească In care am trăit până astăzi.

I Când răposatul Rege* Carol I, pentru a treia oară a vi- 

j  zitat Mănăstirea Căldăruşani şi când dela biserică am por
nit spre casa Stăreţiei, mi a zis aceste cuvinte:

. <■ Dumnealor au vrut să strice Mănăstirea, dar eu n am 
lăsat*. I am răspuns aceste cuvinte: «Bine aţi făcut Majestate 
căci Mănăstirile sunt norocul Ţărei noastre». Desfiinţân- 

du-se Mănăstirile se desfiinţează faptele bătrânilor noştri. 
Vom vedeâ mânia lui Dumnezeu răvărsatâ asupra noastră. 

Mă doare în suflet că răposatul Rege n ’a trăit sâ vază 
restaurată Mănăstirea aşâ cum este, dar mai ales interi
orul. La Curtea de Argeş am avut mare luptă pentru in
teriorul bisericei lui Neagoe, căci arhitectul voia să’l re
ducă şi să facă numai câtevâ tablouri moderne. Aşâ şi 
aici: ştiind ce am Întâmpinat la biserica Curtea de Ar
geş, m’am împotrivit şi am condus eu şi interiorul bise
ricei, fără a dâ voie cuivâ a se amestecă; şi l-am scos la 
lumină aşâ după cum se vede, pentru care chiar comisi- 
unea monumentelor istorice în frunte cu răposatul loan 

Kalinderu mi-a adus nesfârşite mulţumiri.
Nu pot aveâ mai mare mulţumire sufletească ca aceasta 

că dupre multe alergături, nevoi si necazuri, am putut a- 
junge la acest bun sfârşit, ca sâ văd şi acest Dumnezeesc 
locaş al fericitului ctitor Mathei Basarab Voivod, tn vechea 
lui splendoare bizantină. El este tmpodobit ca o mireasă 
a lui Hristos tn toată strălucirea, şi din depărtare turlele 
şi înălţimile sfintei biserici, se văd şi deşteaptă pietatea 
credinciosului.

Fericit am. fost şi sunt că am avut norocul sâ fiu trimis 
aici în Mănăstirea Căldăruşani, metania mea ca copil, unde 
am căpătat cele mai alese şi frumoase călăuziri călugă
reşti, toate tn frica Domnului Dumnezeului şi Mântuito
rului nostru lisus Hristos. Fericit sunt câ tn aulele Arhieriei 
mele şi a Egumeniei mele, am putut a vedeâ şi a aduce la 
bun sfârşit cele mai mari şi mai frumoase monumente ale 
Basarabilor Neagoe Voevod şi Mathei Voevod.

Fericit voiu fi cât voiu mai trăi, sâ văd şi dorita întru
pare' a neamului românesc. Fericit voiu fi dacă voiu vedeâ 
tronul României înălţat mai sus şi cu puteri întinse mai

%



departe. Şi mai fericit voiu fi, când voiu vedeâ pe suvera
nii noştri Înflorind şi păstrând mănăstirile şi bisericile noa
stre ca şi răposatul Rege Carol ί, şi iarăşi fericit voiu fi 
când iubiţii lor binecredincioşi fii, botezaţi în religia or
todoxă şi crescuţi tn vederea poporului Român şi a bi

sericei române ortodoxe. Atunci voiu strigă împreună cu 
toată biserica şt cu tot poporul Român. Acum slobozeşte 
pre robul tău Stăpâne că văzură ochii mei mântuirea».

*

Dupe ora 1 p. m., s’a dat masă cu peste 200 tacâmuri 

în marea trapeză a mănăstirii, iar afară, în curtea mănăs

tirii a fost masă pentru popor. La masa din trapeză a 

vorbit I. P. S. Ghenadie şi a făcut urări pentru M. S. 

Regele Ferdinand şi pentru Dinastie.

D-nul J. G. Duca a spus in esenţă următoarele: Sunt 

fericit, câ mi s’a hărăzit mie cinstea de a conduce minis

terul Cultelor in timpul în care se sfinţeşte acest măreţ 

lăcaş al lui Mateiu Basarab. Meritul cel mare este fără în

doială al I. P. S. Ghenadie, care a ştiut să convingă pe 

stăpânitorii trecători de a contribui cu toţi pentru termi

narea restaurării acestui monument istoric. Rog pe Cel A- 

Tot Puternic să-i deâ încă zile multe, ca să ne bucurăm cu 

toţi de roadele muncii sale spre binele Bisericii româneşti 

şi să facă ca această sfântă mănăstire să străluciască şi în 

▼iitor, după cum a strălucit tn trecut.

D-nul Dr. C. Istrati, preşedintele comisjunii monumen

telor istorice a arătat greutăţile vremurilor şi cât e de modest 

rostul comisiunii. Face urări pentru vremuri mai bune, ca 

rolul să fie mai eficace.

D-nul C. Disescu a rostit următoarele:

Tradiţia evangelicâ şi slujba bisericească ne spnne câ 

pe când ceata femeilor /căută pe Soarele care apusese  în 
mormânt, îngerul cel Lurfunos, a strigat către dânsele: a 

răsărit lumina care ldmirteaza; pe cei ce dorm, întru întu
neric! Hristos a înviaţi... «Indrăsniţi>, strigat-a îngerul.
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Iar femeile au strigat ucenicilor: adevărat a înviat din 

I mormânt viaţa tuturor.
«In lume necaz veţi aveâ: ci fndrăsniţi, eu am biruit 

Ι lumea». Aşâ a spus Mântuitorul ucenicilor sâi ca să'i tntâ- 

I reascâ tn lupta lumii.
înalt Prea Sfinţite! In vremuri de lipsă de bani, fără 

[ lege, fără credit, ai îndrâsnit, iar Sfetnicii Tronului v’au a- 

[jutat in indrâsneala voastră, şi aşâ aţi reînviat din mormânt 

| pe Marele Matei Vodă Basarab, întemeetorul partidului 
naţional în România, cel ce a îndrâsnit a luâ averile mâ- 

f nâstireşti din mâinile cutropitorilor streini, cel ce a tndrâs-
■ nit a reînviâ limba noastră strămoşească în Biserică, cel 
ce a întemeiat sfintele lăcaşuri dintre cari cel mai de po
doabă este sfânta Mănăstire Câldăruşani, refăcută azi prin 
arătările Domnului, pentru ca să veniţi aici să faceţi ce 
aţi făcut.

Legenda ne spune că altădată erâ în apropiere de aici 
satul Căldâruşenilor, al Dorobanţilor Români, cari au ajutat 
pe Matei Vodă in luptele lui. De aci şi numele sfintei Mo- 
nastiri ce se înalţă pe această pitorească localitate, unde 
erâ altădată mica bisericuţă cu cuviosul stareţ Partenie, 
care prin chipul primirei făcută marelui Domn, venit pen
tru a cercetă tabăra şi a vânâ animale sălbatice, i a dat 
bunul gând de a intemeiâ mănăstireasca cetate a Căldă- 
ruşenilor la 1636, după planul însemnat de chiar Măria Sa.

Privind marile împrejurări venite pentru binele Naţiunii 
române, ne amintim cu drag4e eroismul Roşilor Călârăşani 
cari vor fi pildă ostaşilor noştri de azi.

Noi, Domnule Ministru şi I. P. Sfinţite, vă felicităm pen
tru fericita ideie ce aţi avut de a sărbători azi, ziua Ma
relui Purtăror de biruinţă, Sf. Gheorghe, in ajunul qelei 
mai mari zile ale Neamului nostru, i'estabilirei acestei sfin
te Mănăstiri, a cărei stăreţie I. P. Sfinţile aţi primit-o. dupe 
rugăciunile tocmai ale mele, cinstitul vostru povăţuitor in 
vremuri grele. Domnule Ministru, I. P. Sfinţite, cu mare 
bucurie şi din toată inima ridicăm paharul acesta plin 
care aminteşte pe cel în care Matei Basarab a băut vin 
aici în ziua în care el însăşi a curăţit locul pe care s’a 
zidit Biserica, dorindu-vă mulţi ani să trăiţi pentru binele 
Bisericei Neamului nostru şi al vostru».
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D-nul I. G. Duca pentru a doua oară spune: Sunt din

tre acei cari cred in întâmplare. Nu e un capriciu al soar- 

tei, sâ ne găsim aici doi oameni dela Vălcea— eu şi d-nul 

Disescu— din poalele mănăstirii dela Amota, unde doarme 

Mateiu Basarab, ziditorul Căldurăşanilor.

Această mănăstire creiază o legătură între trecut şi vii

tor, trezeşte vieaţa plină de zbucium, dar şi de fapte bune 

a lui Mateiu Basarab,— învie o parte din gloria străbună. 

Să căutăm şi noi să fim demni de vitejia strămoşească 

spre a ne odihni în vieaţa cea din urmă, după cum se 

odihneşte voevodul dela Arnota».

Au mai vorbit apoi şi alţii, Intre care şi d nul P. Gar- 

boviceanu. Domnia Sa a făcut istoricul restaurării, arătând, 

că deşi vremurile au fost grele, totuşi statul a dat mij

loacele necesare pentru restaurarea acestei ctitorii a lui 

Mateiu Basarab. E  bine să îndrăzneşti, cu singura con

diţie, să ştii ce voieşti. Indrăsneala a fost aici aprobată, 

pentrucă scopul urmărit erâ sfânt şi de aceea s’a şi reuşit.

Π.

Mănăstirea Câldurăşani a fost construită de Mateiu Vodă 

Basarab in anul 1638. lată cum sună inscripţia ctitori- 

cească: «Cu strălucirea cei sfinte şi începătoare de vieaţă 

şi cei nedespărţite şi de pururea cântate şi închinate Troiţe 

şi noi cu aceste puteri de lumină umbrind şi lumioându- 

ne, luat-am aminte la cele grăite de Dumnezeeştele scrip

turi, care zic că: «înfricoşat este a cădeâ In mâna lui 

Dumnezeu celui viu, care Işi ascunde în pământ talantul 

bogăţiei lui» şi iarăşi grâeşte Domnul: «Nu vă ascundeţi 

voi vistieriile In pământ, unde viermile şi putrezimea le 

putrezesc şi furii o sapă, ci vă ascundeţi vistieriile la 

cer, unde nici una din acestea nu le poate strică». Şi iară 

mă Întristez de ceeace grâeşte Pavel, vasul cel ales, ce 

zice: «Cu nimic nu ne-a adus pe lumea aceasta, cu ceea
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ce vom duce nu vom putea», şi iarăşi zice celor bogaţi 

şi opreşte să nu se înalţe cu mintea înţelepciunii, nici să 

nădâjduiascâ spre bogăţia cea peritoare, ci spre Dumnezeu 

cel viu, celui ce ne-a dat nouă toate din destul întru în

dulcirile a lucră cele bune şi să se înbogăţiască întru 

lucrurile cele bune şi să-şi ascundă în sine şi temeiu pune 

In veacul acesta şi tn cel ce va să vie.

Drept aceea şi eu tntru Hristos, Domn bun şi creştin, 

singur ţiitor loan Mateiu Basarab VV. şi Domn a toatâ 

ţara românească şi de acea parte de munte şi altele dom

nind, auzind acestea, repezitu-ne-am cu pofta şi cu gândul 

cel Dumnezeesc, carele este către sfintele biserici a le zidi, 

a le urzi şi ale înfrumuseţâ cu cheltuiala din avuţia ce s’au 

dat nouă dela Dumnezeu, întocmind acestea, vrut-am şi 

aici tn locul acesta care se chiamâ Câldurâşani, a zidi 

casa Domnului; care loc singur Domnia mea cu gândul 

l'am găsit întru mărirea şi lauda sf. marelui Mucenic Di- 

mitrie celui ce’i cură miere ca să fie Domniei mele şi pă

rinţilor,mei întru vecipică pomană, iar Împăratului de vecie 

celui neputred, celui nevăzut, cel Înţelept, unul Dumnezeu, 

aceluia să fie cinstea şi mărirea tntru vecie de veci, amin.

Şi s’a început a? se zidi în luna lui Octombrie 20, vâleat 

7196 dela zidirea lumii, iar dela Hristos 1638.»

Biserica a fost sfinţită de Mitropolitul ţării şi de P. P.

S. S. Episcopi ai Râmnicului şi Buzeului. A luat parte la 

sfinţire însuşi Ctitorul Mateiu Basarab cu mulţi boeri şi 

mult popor.

Mănăstirea a fost dărăpănată in cursul vremurilor In 

urma unui mare cutremur. S'a restaurat şi apoi iarâşi s'a 

ruinat şi acum apare din nou veselă şi frumoasă. I. P. S. 

Ghenadie poate fi mulţumit, câ i-a fost dat s’o vadă scă

pată de ruină şi toţi bunii români şi creştini împărtăşesc 

mulţumirea 1. P. S. Sale.



B.

I.

In ziua de 26 Aprilie a. c., 4 zile dupre sfinţirea bise

ricii lui Mateiu Basarab, s’a sfinţit biserica lui Ştefan Cel 

Mare dela Baia, râinasă ruină de vremuri Îndelungate.

Sfinţirea s’a făcut de I. P. S. Pimen, Mitropolitul Moldovei 

şi Sucevei, înconjurat de un numeros personal. A  asistat 

la sfinţire d-1 Or. C. Istrati, preşedintele Comisiunei mo

numentelor istorice, d-1 inginer G. Balş, membru al co- 

misiunii, d-1 Albu, prefectul judeţului, d. P. Gârboviceanu, 

administratorul Cassei Bisericii, împreună cu sub-admini- 

stratorul d-1 C. Dobrescu, d-1 Lepădatu, secretarul Co

misiunei monamentelor istorice, d-1 Virgil Drăghiceanu, 

Conservatorul Comisiunei, d-nii arhitecţi ai comisiunii, 

Ghica Budeşti şi Lupu. După aceea multă lume din Făl

ticeni şi popor din toate satele judeţului. Biserica spaţi

oasă erâ neîncâpătoare şi curtea bisericii deasemenea. 

Erau la 10.000 suflete cel puţin. Asistau şi ofiţerii Gar

nizoanei din Fălticeni cu soldaţii.

După terminarea sfinţirii, I. P. S. Mitropolit Pimen a 

rostit în faţa altarului următoarele:

«Sfinţirea bisericii dela Baia, ne aduce aminte de vre
murile vechi. Slujba bisericească de sfinţire, la care s’a 
pomenit numele Voevodului Ştefan cel Mare, ca ctitor al 
acestei biserici, ne aduce aminte câ, aici— la Baia— acum 
438 de ani, de către acest mare voevod cu plăeşii lui, 
au fost bătuţi şi zdrobiţi ungurii la un loc cu îngânţatul 
lor crai, Matiaş.

Serbarea slujbei de âzi, la care ne-am adunat aici, 'din 
toate părţile, tn număr aşâ de mare, ne aduce aminte cât 
de grele au fost vremurile de demult şi cât de viteji au 

fysţ - strămoşii noştri.
Ştefan cel Mare, fala vitejiei voevozilor nearnulu» no* 

stru şi apărătorul legii strămoşeşti, prin răsboaele purtate,
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dela ţărmurile mării Negre, până In creştetul Carpaţilor 

ş’a asigurat pomenirea sa de veci, împodobind ţara cu 
biserici şi mănăstiri, care sunt cele mai puternice dovezi 

ale vitejiei şi trecutului nostru glorios.
Una, din aceste dovezi, e şi această biserică istorică 

dela Baia, care In curgerea vremurilor şi din pricina gre
utăţii împrejurărilor căzuse şi a fost multă vreme In ruină.

Dar, pentrucă sufletele mari se întâlnesc şi fâptuesc 
pentru folosul şi întărirea popoarelor In care odinioară au 
trăit, tot aşâ s’a petrecut şi cu bisericile şi mănăstirile lui 
Ştefan cel Mare, căci, multă vreme In ruină fiind, au fost 
restaurate prin îndemnul şi In timpul slăvitei domnii a 
primului şi regretatului Rege Carol I.

Una din aceste biserici e şi aceasta, la a cărei sfinţire 
suntem de faţă şi cu noi de sigur că se unesc gândurile 
tuturor românilor şi mai pţesus privesc sufletele celor doi 
voevozi viteji: Ştefan cel Mare şi Carol f. Şi ce împre
jurare minunată, că sfinţirea bisericii dela Baia a fost o- 
rânduit de Dumnezeu, să se facă In aceste vremuri răs- 
boinice, care sgudue aproape toată lumea, şi care cu si
guranţă ne aşteaptă şi pe noi. De aici, dela Baia', să ne 
însufleţim şi noi şi oştirea noastră, pentru a ne face dato
ria până la jertfă, către ţara şi neamu! nostru, precum o- 
dinioară şi-a făcut datoria Ştefan şi Plâeşii lui, şi numai 
atunci urmaşii noştri ne vor pomeni cu evlavie şi respect, 
precum noi am făcut pomenire azi pentru sufletul lui Şte
fan cel Mare şi a vitejilor lui dela Baia.

înainte de a termină, aduc mulţumiri Onoratei Comi- 
siuni a monumentelor istorice, reprezintată aici prin d-1 
D-r Istrate, care cu ajutorul lăsat de Luxiţa Paladi a pus 
tot interesul pentru restaurarea acestei biserici.

Mulţumesc d-lui P. Gârboviceanu Administratorul Cassei 
Bisericii care e împreună cu noi la sfinţirea bisericii dela 
Baia, pentru care arătat un deosebit interes şi a Înlesnit 
mijloacele de restaurare.

Mulţumesc d*lui A. Cantacuzino-Paşcanu, marele pro
prietar din localitate, care a împodobit biserica cu obiecte 
sfinte şi de mare preţ.

Mulţumesc tuturor celor ce au lucrat pentru Înfrumuse
ţarea bisericii dela Baia.
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Mulţumesc şi D-voastră care aţi venit şi participaţi la 

aceasta serbare.
Incheiu cuvântarea mea cu urări de bine pentru Fami

lia Regală, ţară şi armata noastră.

*

In urmă, In curtea bisericii de pe scara dela intrare a 

vorbit d-nul Dr. C. Istrati, preşedintele comisiunii monu

mentelor istorice.

Domnia sa a spus cam următoarele:

Trecutul neamului nostru este foarte glorios.
Ştefan cel mare este pentru noi nu lyimai mamele Voe

vod al Moldovei, ci şi simbolul idealului nostru naţional. 
Actul unirei tuturor românilor întrevăzut de marele Voe
vod şi realizat !n parte la 1859 trebue înfăptuit de noi 
astăzi. Şi Dumnezeu a. voit câ acest monument lăsat de 
Ştefan cel mare sâ se sfinţească tocmai astăzi, spre a În
sufleţi pe vitejii noştri oşteni ca sâ lupte mâine cu aceeaşi 
vitejie ca şi plăeşii Moldoveni pe câmpiile dela Baia. Ser
barea de astăzi este o continuitate de lucru de 25 ani, În
cepută de marele Rege Carol I, pentru restaurarea monu
mentelor noastre naţionale, atât de mult lăsate uitării din 
cauza vitregiei timpurilor.

Statul nu poate face tot ce e necesar pentru restaura
rea monumentelor istorice, şi de aceea se cuvine sâ in- 
tervie iniţiativa privată. Aici trebue sâ ne amintim, mai 
mult ca ori când, că avuţiile ce ne desfată pe acest pă
mânt, nu le putem luă cu noi in mormânt. In pământ ne 
ducem numai cu trupul, iar sufletul există In permanenţă.

De aceea se cuvine ca pentru partea sufletului din a- 
vuţiile noastre strânse pe pământ să contribuim cu cevâ 

şi pentru binele obştesc care rămâne după noi, după cum 
şi marele Voevod ne a lăsat şi nouă acest monument care 

ne aminteşte de gloriosul nostru trecut. Să ne mândrim 
că în ţara noastră, dela un capăt la altul sunt spitale şi 

instituţiuni de binefaceri ridicate şi întreţinute numai prin 
caritatea publică şi în care streinii chiar sunt primiţi şi în

grijiţi în mod gratuit. Luxiţa Paladi deşi măritată cu un 

strein n ’a uitat însă neamul nostru şi din averea sa a lă

sat o bună parte pentru restaurarea acestei biserici.
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Fie ca această iaptă să servească ca pildă pentru mulţi 

din rioi Înlesnind reinoirea şi Împodobirea şi a altor mo
numente scumpe pentru neamul nostru, rămase dela stră

moşi. Mulţumesc tuturor acelor cari au făcut sacrificii şi 

s’au ostenit pentru restaurarea acestui monument. Mul

ţumesc I. P. S. Mitropolit şi doresc ca I. P. S. Sa, care 
este astăzi Arhiepiscop şi Mitropolit al Moldovei, să fie 
şi Mitropolit al Sucevei precum a fost altădată, şi precum 
de fapt se intitulează şi să binecuvinteze armata noastră 

pentru Întemeierea unei Românii Mari.
Fie ca voi săteni să vă Însufleţiţi dela pilda plăeşilor 

lui Ştefan şi sâ luptaţi cu vitejie pentru realizarea acestui 
ideal.

*

După aceasta I. P. S. Mitropolit Însoţit de d-I Colonel 

Boian, de d*l dr. C. Istrati şi de numeroase alte persoane 

distinse trece pe frontul Regimentului 16 Suceava şi vor

beşte soldaţilor, ârătându-le datoriile ce au către tron şi 

ţară; că trebue sâ meargă până la jertfa vieţii pentru a 

lăsă urmaşilor o Românie mare şi un trecut glorios.

*

In urmă invitaţii au mers la şcoala primară, unde se a- 

şezase masa. Erau aproape 100 de invitaţi.

Spre sfârşitul mesei I. P. S. Mitropolit a toastat în să

nătatea M.M. L.L. Regele şi Regina şi pentru întreaga 

dinastie.
D-1 dr. C. Istrate exprimându-şi regretul că timp de 

40 de ani a nesocotit puterea credinţei creştine, declară, 

că e fericit a fi dobândit convingerea, câ numai prin cre

dinţă în Dumnezeu se împlinesc fapte mari. Ridică paha

rul in sănătatea I. P. S. Mitropolit al Moldovei, rugându-1 

să binecuvinteze realizarea aspiraţiunilor neamului.

D-1 P. Gârboviceanu, administratorul Cassei Bisericii, 

face istoricul bisericii din Baia, arărând câ Ştefan cel Mare 

a zidit-o după ce a biruit pe Mateeaş Corvin, Craiul Un-
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gariei. Vorbeşte apoi de evlavia Iui Ştefan cel Sfânt şi 

cum a pus stăpânire pe Ciceiul şi Cetatea de Baltă din Ar

deal şi cum la Vad pe Someş a făcut mănăstire cu un 

Arhiereu, ca egumen, care să se intereseze de nevoile 

religioase ale poporului român din partea răsăriteană şi 

nordică a Ardealului. Face apoi istoricul restaurării acestei 

ruine, punând tn lumină meritul Comisiunii monumentelor 

istorice. Termină exprimând regretele d-lui I. G. Duca, 

ministrul Cultelor şi al Instrucţiunii, care din împrejurări 

neprevăzute, n ’a putut să i-a parte la această frumoasă 

şi înălţătoare serbare.

Au mai vorbit d-l Iorgandopol, advocat tn Fălticeni, 

d-1 Colonel Boian, d l Albu prefectul judeţului, d-I Secara 

şi alţii.

A  fost o serbare, pare inalţă sufletele şi care a făcut 

pe toţi să trăiască clipe din cele mai sfinte amintiri ale 

trecutului nostru.

II.

Baea Sucevii erâ tn vremea marelui Ştefan un orăşel 

Înfloritor. Aci a zidit el, după ce a bătut pe Mateeaş 

Corvin, biserica restaurată acum, ca prinos de recunoştinţă 

Celui a-tot puternic şi ca monument pentru viitorime de 

vitejie strămoşească. Biserica Iui Ştefan a fost construită 

toată în piatră. In decursul vremurilor numai rămăsese din 

ea decât pereţii şi turla.

Doamna Luxiţa Paladi, măritată contesă de Bedmar a 

lăsat prin testament să se restaureze această biserică, dând 

100.000 lei. Cu judecată s’a câştigat suma şi a mai dat 

şi statul şi astăzi mulţumită d lui Ghica Budeşti arhitectul 

comisiunei monumentelor istorice, biserica albă din Baea, 

căci aşa se numeşte (nu e zugrăvită), apare frumoasă şi 

măreaţă ca ta vremurile de altădată. Şi tn faţă s’a cons-
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truit o clopotniţa în acelaş stil şi se potriveşte de minune 

cu frumoasa biserică. Toţi cari vor să cunoască ţara, să 

meargă în părţile acestea şi să se inspire din trecutul slă

vit de pe vremea lui Alexandru cel bun, a lui Ştefan şi a 

lui Petru Rareş. Ac) se găsesc ruinile bisericii catolice zidită 

de Alexandru pentru soţia sa catolică, Margareta Doamna, 

unde e înmormântată şi unde a fost şi reşedinţa unei epis

copii catolice în părţile Moldovei. Tot aci se află şi bise

rica lui Petru Rareş, zidită în 1532, după cum glăsueşte 

pisania: Petru Rareş care împreună cu soţia sa Elena dorm 

somnul de veci în biserica mănăstirii Probota, nu departe 

de Baea. Ce locuri sfinte ! Ce locuri deşteptătoare de cele 

mai duioase şi înălţătoare amintiri! Să mergem Intr’acolo, 

să căpătăm puteri de vieaţă românească!

P. G.

Căuşele necredinţei contimporane şi mijloacele de a o combate.

(Vezi Biserica Orlodoxfl Români, anul XXXIX No. I.)

*
* *

Văzurăm cari sunt cauzele principale ale necredinţei, 

ştim de unde şi cum îşi ia naştere, dar aceasta nu e de 

ajuns, trebue să-i aflăm şi leacul şi acesta e lucrul de că

petenie. Cunoaşterea cauzelor ne va fi de folos în căuta

rea leacului, precum îi este de folos, indispensabil chiar 

medicului să ştie mai întâi de ce boală suferă bolnavul la 

patul căruia este chemat, să stabilească adică Înainte cu 

precizie diagnosticul, pentru c.a să poată prescri leacurile 

şi tratamentul ce trebue să aducă vindecarea* După cum 

nu toţi bolnavii de aceeaş boală se vindecă cu aceleaşi



CĂUŞELE NECREDINŢEI

medicamente şi acelaş tratament, ci depinde de ştiinţa 

şi experienţa doctorului curant să aleagă medicamentele 

şi să prescrie tratamentul potrivit cu temperamentul bot- 

navului, cu gradul de gravitate al boalei, cu complicaţiile 

ivite, sau in perspectivă de a se ivi, cu mijloacele băneşti 

de cari pacientul dispune etc., tot astfel şi aci nu există

o reţetă sigură, un leac suveran Împotriva necredinţei, ci 

ele sunt diferite*şi mai multe la număr şi alegerea şi a- 

plicarea lor depinde^de ştiinţa, de Înţelepciunea, de tactul 

doctorilor sufleteşti; căci e aproape de sine înţeles că sol

datul care e chemat să lupte împotriva dujmanului care 

se chiamă necredinţă, medicul căruia li incumbă mai mult 

decât oţicui datoria de a combate şi extirpă din suflete 

boala necredinţei este în prima linie păstorul de suflete 

şi numai în a doua linie vin profesorii de religie şi călu

gării. Fiind unită cu atâtea greutăţi, chestia lecuirii necre

dinţei e mai delicată, mai grea decât diagnosticarea ei. 

Ea mai prezintă apoi şi inconvenientul câ e foarte vastă, 

căci la drept vorbind, a expune tn chip cevâ mai amă

nunţit leacurile ce pot fi întrebuinţate pentru combaterea 

necredinţei, e a rezumă întreg complexul de cunoştinţe 

de cari are trebuinţă preotul, spre a puteâ sâ şi îndepli

nească cu succes unul din rolurile de căpetenie ale grelei 

sale misiuni. Deaceea mă voiu mărgini numai sâ arăt în 

general şi pe scurt leacurile necredinţei sau mijloacele prin 

cari poate fi combătută necredinţa, rămânând ca sâ scriu 

sau să vorbesc altădată mai pe larg despre fiecare In 

parte sau cel puţin despre cele mai însemnate.

Cel dintâi leac este chemarea ajutorului lui Dumnezeu, 

implorarea harului său, rugăciunea, atât din partea celui 

stăpânit de necredinţă, cât şi din partea preotului. Cum 

însâ necredinciosul nu va consimţi s‘o facă decât când 

se va decide să scuture jugul necredinţei, rămâne s*i> facă 

numai preotul.



I înarmat cu încredere deplinâ în Dumnezeu şi în ajuto- 

Irul harului său, preotul să purceadă la luptă, recurgând 

]a celelalte leacuri pe care i le pune la indămânâ ştiinţa sa.

I Un leac foarte eficace împotriva necredinţei este cultura 

cât mai Întinsă, cât mai variată a preotului, cultură atât 

pur teologică cât şi profană. Cuvintele lui Gothe depe 

patul de moarte: «Lumină, lum ină! M ai multă lum ină* 

ar trebui să fie din acest punct de vedere deviza preotu

lui, pe care Mântuitorul îl numeşte «lumina lumii şi sarea 

pământului». Fără cultură solidă şi bogată, preotul nu-şi 

va puteâ împlini în timpul de faţă rolul său, nu şi va pu- 

teâ exercită însărcinarea de conducător, de părinte, de 

păstor sufletesc, ci se va găsi în trista situaţiune de a fi el 

condus de cei încredinţaţi conducerii sale, va păţi ca cloşca 

care scoate pui de raţă, care rămâne pe marginea lacu

lui, pe când puii ei înnoatâ pe întinsul apei. Lipsa de cul

tură va interverti rolurile, cum zice proverbul grecesc: 

«Αμαξα tov βουν», căruţa trage pe bou, iar nu boul căruţa.

Preotul trebue să fie în stare sâ discute stante pede 

orice chestiune de ştiinţă pura, de* filozofie, de literatură.

Să poată demonstrâ convigător câ orice argument îndrep

tat împotriva credinţei e un sofism şi că nici un adevăr 

nu poate sta în contrazicere cu adevărul revelat. Sâ do

vedească că credinţa religioasă este de cel mai mare fo

los, din toate punctele de vedere, pentru omenire, şi câ 

Biserica aduce societăţii nepreţuite servicii morale şi ma

teriale. Pentru a puteâ face aceasta nu se cere numaidecât 

ca preotul sâ fie perfect matematician, perfect chimist, per

fect fizician, perfect filozof, perfect literat etc., ci e destul 

sâ ştie bine elementele tuturor acestor ştiinţe şi sâ po- 

seadă arta de a le mânui cu dibăcie în discuţiune. Dar 

cât de departe suntem de aceasta! Conoştinţele generale 

cari se dobândesc In Seminarii rămân neutilizate, sunt ca 

pietrele grămădite una peste alta tntr’un zid din care lip
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seşte cimentul. Ele nu se pun In legătură cu cunoştinţele 

teologice cari se capătă In timpul aceloraş ani de studiu 

şi cari se lărgesc şi aprofundează mai departe în faculta

tea de teologie. Preotul nostru se prezintă din acest punct 

de vedere ca cei cari colectează tot felul de arme, de 

cari nu ştiu să se servească, ci le ţin numai de frumuseţe. 

Papistaşii fac altfel: ei nu împărtăşesc viitorilor preoţi 

cineştie ce noian de cunoştinţe, dar li deprind să discute, 

!i dresează tn aşâ fel ca să nu-şi piardă cumpătul ori care 

ar fi obiectul discuţiunii şi să ştie întotdeauna sau să tâ

rască discuţiunea pe tărâmul care le convine lor, s î u  să 

poată spune fraze frumoase şi corecte cari să nu le tră

deze neştiinţa. Mai puţin sociabili decât preoţii noştri 

— pentrucă sunt celibatari—de multe ori mai inculţi decât 

preoţii noştri, sau cel puţin nu mai culţi sau cu mult mai 

culţi, preoţii papistaşi sunt preţuiţi în societate şi au re- 

putaţiune de Învăţaţi, numai mulţumită dresurii primită în 

Seminar. La noi, viitorul preot învaţă In Seminalii limbile 

latină, greacă, germană, despot citi operile patristice, în

vaţă toate disciplinile teologice cari se predau în faculta

tea de teologie—mai puţin numai limba ebraică—învaţă 

istorie, geografie, ştiinţe, medicină, igenă, comptabilitate, 

pedagogie, cevâ filozofie şi face practică liturgică, practică 

omileticâ, practică pedagogică, practică agricolă şi lucru 

manual, dar n’are nici un studiu care sâ-l Înveţe cum să 

folosească cunoştinţele dobândite când e vorba să discute

o chestiune, să trateze un subiect oarecare. La examenul 

de diplomă este examinat din latineşte, greceşte şi nem

ţeşte şi pus să desvolte conferinţe cu subiecte cari se 

tratează la cercurile culturale, dar de cunoştinţele teolo

gice, de felul cum va utilizâ ca preot, cunoştinţele In ge

nere ce a dobândit In Seminar şi cum va aveâ să se 

poarte In mijlocul societăţii, de acestea nu-1 Întreabă ni

meni.



Trebue dar neapărat o reorganizare a Seminariilor, o

I  lărgire şi aprofundare a cadrului studiilor în facultatea de

I  teologie şi mai mult zel, mai multă dragoste de carieră

I  dascălilor şi dintr’o parte şi dintr’alta, dacă vrem sâ a*

I  vem preoţi cu adevărat culţi. Trebue af»oi sfărâmate ba- 

rierile care împiedică pe studenţii teologi ca să urmeze 

şi alte facultăţi. Când vom aveâ cât mai mulţi preoţi li

cenţiaţi în litere, în ştiinţe, In drept şi chiar doctori In medi

cină, când şi profesorii de materii profane dela Seminarii 

vor fi clerici, atunci vom aveâ mai mulţi preoţi culţi şi 

pregătirea în Seminarii se va face mai cu temei 11, iar 

lupta împotriva necredinţei se va. uşura. Câtă greutate 

ar aveâ scrisul şi ce răsunet cuvântul cutărui preot pro

fesor de chimie, de fizică, sau astronomie, când ar dis

cută o' chestiune de ştiinţă? Cu cât respect s'ar plecă lu

mea în faţa preotului care ar fi, dacă s'ar puteâ, nu nu

mai doctor de suflete, ci ar alinâ şi suferinţele trupeşti, 

ca iscusit medic sau chirurg! Şi cât de mult s’ar resfrânge 

din acest respect şi asupra credinţei propoveduită de 

preoţi! Pe câţi riu i-ar împiedică singur acest respect sd 

cadă în mrejile necredinţei şi pe câţi alţii nu i-ar smulge 

din ghiarele ei!
Stăpân pe armele de luptă ce pune la îndemână cul

tura, preotul va răspunde cu înlesnire, va combate cu 

succes şi răsturnă din temelie scepticismul filozofiei şi ma

terialismul ştiinţei contimporane, cari sunt douâ din cele 

patru cauze principale ale necredinţei, expuse mai sus.

Intr’adevăr, absolutei relativităţi a cunoştinţelor noastre 

şi scepticismului ce stăpâneşte In materie de cunoştinţă 

cugetarea filozofică dela Kant încoace, i-se pot opune cer

cetările mai noui şi rezultatele la cari s’a ajuns în acea

stă materie. Impresiunile ce primim prin simţuri dela o- 

biecte nu sunt pur subiective—cum socoteşte Kant—a- 

dică produse esclusive ale sistemului nostru nervos, ci
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sunt rezultatul a doi factori: unul extern, acţiunea sau 

Înrâurirea obiectelor şi altul intern, Însuşirea sufletului no

stru de a puteâ fi Înrâurit de obiectele cu cari vine In 

contact prin organele simţurilor. însuşirea obiectelor de 

a puteâ influenţâ asupra simţurilor noastre este o însu

şire reală a lor, constitue o parte din fiinţa lor. In virtu

tea acestor Însuşiri şi pentrucă ele sunt reale, iar nu nu

mai un produs al minţii noastre, cevâ subiectiv, obiectele 

se şi deosibesc unele de altele. Când văd d. p. alături 

două bile, una albă şi alta neagră, când aud un sunet de 

clopot şi unul de trompetă, când ţin într’o mână o bu

cată de fier şi în cealaltă una de lemn etc., nu e cevâ 

subiectiv că o bilă e. albă şi alta neagră, pentrucă fiizi- 

cienii au măsurat numărul de vibraţiuni eterice cari tre* 

bue pentru ca un lucru să se înfăţişeze ochilor alb şi al

tul negru; prinurmare este o deosebire reală Intre o bilă 

şi alta. Nu e cevâ subiectiv dedsebirea ce iac între su

netul de clopot şi cel de trompetă, pentrucă şi aci fiizi- 

cienii,pot spune ce număr de vibraţiuni eterice produce 

suoetul de clopot şi ce număr pe cel de trompetă. Tot 

astfel şi cu bucata de fier şi de lemn, cântarul ne arată 

că fierul e tnadevăr mai greu decât lemnul şi aşâ mai 

departe. Diferitelor impresiuni ce avem dela obiecte, tre

bue să corespundă obiecte diferite. Exactitatea şi adevă

rul acestei afirmări se poate controlâ şi verifică prin o 

mulţime de experienţe şi observaţiuni. Aşâ d. p : ceeace 

văzul ne afirmă desprş forma, poziţiunea, locul ce ocupă 

în spaţiu un obiect dimprejuruJ nostru ne confirmă pipă

itul. Imitarea oricărui lucru, ca d. p. facerea unui cea

sornic după un altul care serveşte ca model, a unei ma

şini, a unui obiect de artă etc., presupun tn mod nece

sar că impresiunile ce s’au primit dela obiectul care ser

veşte de modei corespund cu însuşirile reale ale acelui 

obiect, căci altfel imitarea n’ar puteâ reuşi.



Simţurile nu ne înşală dar, mintea nu ne amăgeşte în 

cele ce ne afirmă despre realitatea şi însuşirile obiecte

lor, cari compun lumea înconjurătoare, şi prinurmare cu

noştinţele, cari au la bază sensaţiuni, sunt sigure şi reale.

Totasemeni şi în ceeace priveşte sfera transcendentului 

sau domeniul metafizicii, mintea sau raţiunea poate emite 

păreri şi. formulă judecăţi cari au valoare obiectivă. Unele 

din acestea se pot verifică în practică, iar altele sunt o 

continuare sau complectare a cunoştinţelor sau observa- 

ţiunilor pozitive. Putem dar—contrar de ceeace susţine 

Kant— să ne ridicăm cu ajutorul minţii la existenţa şi ne

murirea sufletului şi la existenţa lui Dumnezeu şi să do

vedim pe cale raţională şi una şi, alta.

•Teologia vine în sprijinul acestei păreri, apără demni

tatea şi explică înalta funcţiune a minţii, învăţând că ea 

este o prerogativă specială pe care Dumnezeu a dat-o o- 

mului, o însuşire specială prin care omul se deosibeşte 

de animal şi se aseamănă cu Dumnezeu.

Preotul cult ştie mai departe că scepticismul kantian 

în materie de cunoştinţă e repudiat azi de toţi reprezen

tanţii adevăraţi ai ştiinţei, pentrucă e incompatibil cu ea 

şi câ teologia ortodoxă şi cea romano-catolică au respins 

întotdeauna rătăcirea lui Kant, care nimiceşte argumentele 

logice pentru dovedirea existenţei lui Dumnezeu şi a ne

muririi sufletului şi că numai teologii protestanţi se ţin 

de Kant.

In ce priveşte materialismul e şi mai uşor a dovedi că 

el este neştiinţific, pentrucă împotriva lui stau mărturiile 

aproape ale tuturor oamenilor cu adevărat de ştiinţă, nu 

numai din trecut, ci şi de astăzi, cum a dovedit-o la noi 

învăţatul care se chiamă dr. N. C. Paulescu şi de pe în- 

nălţimea acestei tribune ucenicul său, d-rul C. Mihăilescu.

Spre a ne întări în această convingere şi a prinde cu

raj să ascultăm cuvintele pline de spirit ale unui învăţat
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şi mare scriitor contimporan, dintr’o celebră operă a sa. 

E  vorba de renumitul astronom francez şi popularizator 

al ştiinţei Camille F.lammarion şi de scrierea sa «Dum

nezeu în natură>, tradusă de subsemnatul şi din care a 

apărut de curând primul volum. Iată ce citim la pagina 7 

din această lucrare.

«Problema existenţei lui Dumnezeu este cea dintâi 

dintre toate şi aceea în contra căreea sunt îndrep

tate cele dintăi şi cele mai puternice baterii ale ma- 

terialiştilor, pe cari avem sâ le combatem. Unii vor 

să probeze prin ştiinţa, pozitivă că Dumne'zeu nu e- 

xistă şi câ această ipoteză nu e decât o aberaţiune 

a spiritului omenesc. Un mare număr de oameni se

rioşi, convinşi de valoarea acestor pretinse raţiona

mente ştiinţifice, s’au grupat succesiv ,în jurul acestor 

novatori şi rândurile materialiştilor au sporit în mod 

imens, mai Întâi în Germania, apoi în Franţa, Engli- 

tera, Elveţia şi chiar în Italia. Dar nu ne temem de 

a o spune, toţi acei cari, dascăli sau şcolari, se rea

zemă pe mărturisirea ştiinţelor experimentale, pentru 

a conchide la neexistenţa lu i Dumnezeu, comit prin  

aceasta cea mai gravă inconsecvenţă. Suntem în mă

sură de a-i învinui de această greşală şi vom justi

fică această învinuire, cutoatecâ spiritele în contra 

cărora ea este îndreptată, pot să fie din alt punct 

de vedere, oameni eminenţi şi onorabili. &ţ. chiar în 

numele ştiinţei experimentale venim să-i combatem». 

Ceva mai departe— la pagina 27— citim asemeni:

«Spectacolul general al universului ne oferă o primă 

demonstraţiune a suveranităţii forţei şi a iluziunii ma

terialiştilor. Dela materie noi ne ridicăm la forţele 

cari o conduc, dela forţe la legile cari le guvernează, 

dela aceste legi la misteriosul lor autor. Armonia um

ple lumea cu acordurile sale, şi urechile unor mici
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fiinţe omeneşti nu vor s’o ascu'te I Mecanica cerească 

aruncă fără sfială in spaţiu arcul orbitelor solare şi 

ochiul unui parazit al acestor globuri dispreţueşte mă

reţia arhitecturii sale. Lumina, căldura, electricitatea, 

punţi invizibile aruncate dintr'o sferă tntr'alta, fac sâ 

circule prin mijlocul infiniturilor, mişcarea, activitatea, 

viaţa, razele splendoarei şi ale frumuseţii şi unor slabe 

creaturi, abiâ ieşite din ghioace la suprafaţa unei 

biete sfere,le place mai mult să tremure de frig tn 

umbră decât să recunoască razele cereşti. Ce este a- 

ceasta? Nebunie sau obrăznicie? îngâmfare sau ne

ştiinţă? Care poate fi Începutul şi care sfârşitul unei 

atât de ciudate rătăciri? Pentruce, când forţa vitală, 

veselă şi fecundă, se mişcă dela pământescul soare 

până la fluturele care se naşte şi moare în aceeaş 

dimineaţă, dela stejarul secular al pădurilor noastre 

până la vioreaua de primăvară;— pentruce, când viaţa 

strălucitoare şi falnică aureşte secerişurile din Iulie, 

netezeşte buclele blonde ale zburdalnicei tinere, tre

saltă in sânul virginal al logodnicei;— pentruce sâ se 

nege frumuseţea, pentruce sâ se travestească bună

tatea, pentruce sâ se dispreţueascâ inteligenţa? Pen

truce sâ ae otrăvească virtuţile eterne cari susţin e- 

dificiul lumii şi sâ se eclipseze lunina nepătată, care 

se coboară din ceruri»?

Cu riscul de a Vă obosi voiu mai citi tncâ o pagină din 

acelaş autor şi operă, pagină care e mai elocventă chiar 

decât acestea două şi presărată de o ironie şi mai fină:

«O lumi splendide! Stele, sori ai spaţiului şi voi, 

pământuri locuite, cari gravitaţi înjurul acestor cen

tre strălucitoare, Încetaţi mişcările voastre armonice, 

suspendaţi-vă cursul. Viaţa aruncă raze pe fruntea 

voastră, inteligenţa locueşte sub corturile voastre şi 

câmpiile voastre, ca cele ale pământului, primesc sori
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fierbinţi cari le luminează izvorul nesecat de existenţe. 

Voi sunteţi purtate tn infinit de aceeaş mână care 

susţine globul nostru, prin această lege prea înaltă 

sub care geniul plecat adoră marea cauză. De aici,, 

noi urmărim mişcările voastre, cu toate distanţele 

nespuse cari vă presară în întindere şi observăm că 

sunt dirijate, ca şi ale noastre, de cele trei reguli geo

metrice pe cari geniul răbdător al lui Kepler a ajuns 

să le formuleze. Din fundul abizurilor cereşti, voi ne 

învăţaţi că o ordine suverană şi universală cârmu- 

eşte lumea. Voi povestiţi gloria lui Dumnezeu în ter

meni cari lasă foarte departe în urma lor pe cei ai 

astrelor regelui-poet. Voi scriţi în cer numele miste

rios al acestei fiinţe necunoscute, pe care nici o cre

atură nu poate măcar s’o presimtâ. Astre cu miş

cări înspăimântătoare, focare uriaşe ale vieţii univer

sale, măreţii ale cerului! Voi vâ plecaţi ca copiii sub 

voinţa dumnezeească şi leagănele voastre aeriene se 

mişcă cu încredere sub privirea Celui Prea înalt. Voi 

urmaţi cu smerenie calea trasă fiecăruia din eroii o 

călători cereşti, şi din veacuri îndepărtate, din vârstele 

neajunse în cari ieşirăţi din haosul antic, voi învede

raţi prevăzâtoacea înţelepciune a legii care vă con

duce... Nebunelor! masse inerte! globuri oarbe! brute 

ale nopţii! Ce faceţi voi? încetaţi, încetaţi, mărturia 

voastră veşnică! Opriţi vârtejul colosal al multelor 

voastre cursuri! Protestaţi contra puterii care vă mână! 

Ce însemneaxă această supunere servilă? Fii ai ma

teriei, nu e materia suverana spaţiului? Sunt legi in

teligente? Sunt puteri cârmuitoare? Nu, niciodată. Voi 

sunteţi înşelate de cea mai însemnată rătăcire, stele 

ale infinitului! Sunteţi jocul iluziunii celei mai ridicole. 

Ascultaţi: In fundul întinselor dezerturi ale spaţiului, 

doarme întunecos un mic glob necunoscut. Aţi văzut
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vreodată, printre miriadele de stele cari albesc ca

lea laptelui, o stea de cea mai mică mărime? Ei bine, 

această mică stea este un soare ca şi voi şi Injurul 

său se Învârtesc câtevâ miniaturi de lumi, lumi atât 

de mici că s’ar rostogoli ca nişte gogonele pe supra

faţa uneea dintr'ale voastre. Dar pe una din cele mai 

microscopice din aceste microscopice lumişoare este 

o  rassâ de fiinţe raţionale şi In sânul acestei rasse un 

câmp de filozofi, cari au declarat curat, o minunăţie! 

că Dumnezeul vostru nu există. S ’au sculat aceşti 

mândri pitici, s’au Înălţat In vârful degetelor dela pi

cioare, crezând că au să vă vadă ceva mai de aproape. 

V ’au făcut semn ca să vă opriţi şi apoi au spus lumii 

că i-aţi ascultat şi că natura Întreagă e de părerea 

lor. Ei se proclamă sus şi tare singurii interpreţi ai a- 

cestei naturi imense. Dacă cinevâ le crede speranţa, 

lor le aparţine deacum înainte sceptrul raţiunii şi vi

itorul cugetării omeneşti este în mâinile lor. Ei sunt 

tare convinşi nu numai de adevărul, dar mai ales de 

folosul descoperirii lor şi de influenţa sa binefăcătoare 

asupra progresului sănătos al acestei mici omeniri. 

Dealtfel ei au făcut cunoscut membrilor acestei ome

niri că toţi câţi nu ar împărtăşi opiniunea lor sunt 

în contrazicere cu ştiinţa naturii şi că cea mai bună 

calificare cui care pot onorâ pe aceşti zăbavnici, este 

aceea de neştiinţă şi încăpăţânare. Nu vă expuneţi 

dar să fiţi judecaţi aşâ de defavorabil de aceşti domni, 

o stele strălucitoare! Faceţi aşâ ca să distingeţi ne

cunoscutul nostru soare, atomul nostru pământesc, 

molia noastră cugetătoare şi unindu-vă cu această 

importantă declaraţiune, opriţi mecanismul universu

lui, suspendaţi deodată măsura şi armonia, puneţi 

repaosul în locul mişcării, întunericul In locul luminii, 

moartea în locul vieţii; apoi, când toată puterea in-



194 CĂUŞELE NECREDINŢEI

telectuală va fi nimicită, toată cugetarea Îndepărtată 

din natură, toată legea suprimată, toată forţa atro

fiată şi universul prefăcut în ţărână, voi veţi plânge în  

praf în noaptea nesfârşită, şi dacă atomul pământesc 

va există încă, domnii filozofi, cei din urmă vieţuitori, 

vor fi satisfăcuţi. Nu va mai fi spirit în natură» t 

Iată ce comori nepreţuite deschide preotului cultura, ce 

arme minunate îi pune in mână pentru a doborî cu ele 

necredinţa. Şi câte lucrări nu sunt din cari se poate scoate 

material împotriva necredinţei! Aşâ d. p. tn Germania s’a 

format decâtva timp o asociaţiune «Kepler Bund>, com

pusă din învăţaţi din toată lumea, cu scopul de a com

bate gălăgioasa propagar dâ a materialismului lui Hăckel şi 

al ligii moniştilor (M on i sten bund) dimprejurul lui. Scrierile 

publicate de Asociaţia kepleriană sunt cea mai puternică 

armă împoţriva materialismului. Avem şi în româneşte un 

foarte frumos început în această direcţiune în «Biblioteca 

Vremii» înfiinţată de inimosul student teolog D. 1. Cor- 

nilescu şi din Care au apărut până acum 3 broşuri, pre

cum şi în * Biblioteca teologică* întemeiată de subsemna

tul, în care deasemeni au apărut douâ volume şi al tre

ilea e sub tipar.

Pe lângă cultura ce trebue să poseadă, preotul trebue 

să desfâşure şi o bogată şi rodnică activitate pastorală 

in sensul larg al cuvântului, activitate care să coprindâ 

pelângă împlinirea datoriilor spirituale ce preotul are faţă 

de 'enoriaşii săi şi acea activitate căreea i s’a mai zisLşi 

extrabisericească sau socială. A  lucră pentru îmbunătă

ţirea condiţiunilor de muncă fie la câmp, fie în fabrici 

sau ateliere, pentru apărarea drepturilor celui obijduit, Îm

piedicarea abuzurilor, înlăturarea ignoranţei, uşurarea mi

zeriei, Împuţinarea immoralităţii, a crimelor, a luxului, a 

risipei, a face buni oameni şi buni cetăţeni etc. etc., nu 

e mai puţin datoria preotului decât a oficia cele sfinte



şi a propovedul cuv&ntul lui Dumnezeu. Numai printr'o 

astfel de activitate se va puteâ combate materialismul 

practic şi răsturnă necredinţa care se sprijină pe el şi 

izvorăşte din el, numai In ea stă leacul necredinţei de a- 

cest soiu. In ţările din apus aceasta e calea cea mai bă- 

tăturită tn lupta Împotriva necredinţei. S'au Înfiinţat chiar 

^i partide politice numite «ale creştinilor sociali», cari 

şi-au scris pe stindarde Împlinirea tuturor datoriilor soci

ale aşâ cum decurg din spiritul dragostei evanghelice. 

Preoţii joacă un mare rol In aceste partide şi rezultatele 

•obţinute până acum sunt destul de mulţămitoare.

Insfârşit mai e un leac şi anume. ca preotul să-şi Înde

plinească cât mai conştiincios rolul său de săvârşitor al 

celor sfinte, atât în biserică cât şi în enorie şi sâ nu a- 

buzeze niciodată şi nici intr’un fel de puterea, de drep

turile, de prerogativele ce decurg din împlinirea misiunii 

sale. Aceasta sporeşte prestigiul preotului, dă cuvântului 

său o mai mare greutate atât în faţa credincioşilor cât şi 

a  necredincioşilor, şi ţine în frâu necredinţa, după cum 

orice abuz în această privinţă o alimentează.

In puterea voastră, păzitori ai credinţei străbune, stă 

dar lecuirea necredinţei, stârpirea râului care pustieşte 

multe inimi româneşti şi roade rădăcinile vieţii neamului 

nostru. In numele dragostei Aceluia ai cărui slujitori sunteţi 

si a cărui slăvită înviere am sărbâtorit-o decurând, pre

cum şi în numele patriotismului de care a dat întotdea

una dovadă strălucită clerul românesc, începeţi luptă sfântă 

Împotriva necredinţei, Intindeţi mână de ajutor fraţilor cari 

se zbat în ghiarele ei şi scriţi astfel o pagină nouă cu 

litere de aur în istoria bisericii şi a neamului românesc l

I. Mikălcescn.
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De c e *E b re ii se roagă, ca capetele acoperite, ia r  noi 
creştinii cu capeteie descoperite?

Un venerabil preot mulţumindu-mi de articolul întitulat : 

«dacă trebue sâ ne închinăm când trecem pe lângă Bise

rică >, îmi pune chestiunea de mai sus şi mă roagă să i 

dau desluşiri. Findcă chestiunea pusă de prea cucernicia 

sa interesează, cred, pe mulţi, i-am răspus că explicarea

o va citi în coloanele «Bisericei Ortodoxe». Acesta este 

motivul care m’a determinat a seri asupra chestiunei: Pentru 

ce noi Creştinii ne rugăm cu capetele descoperite, iar Ebreii 

cu capetele acoperite». Satisfac deci cu plăcere nedomerirea 

fostului meu elev.

*
* *

Sfânta noastră credinţă creştină, precum foarte bine cu

noşti, venerabile părinte, şi-a luat începutul ei în sânul po

porului Judeu; aşâ încât Evangeliul mântuirei, după cu

vântul Domnului, s’a predicat mai întâiu către oile cele 

pierdute ale casei lui Israil'). Dar chiar dela început acest 

Evangeliu s’a predicat atât în Ierusalim, cât ş: pretutin

deni, în toată lumea, tuturor popoarelor pământului. Aşâ 

Încât, prin predica Evangelicâ toţi oamenii, fără  deose

bire de neam f i  treaptă socială, toţi erau deopotrivă. che-

*) Comp. Mat. X, 6 Roman. I, 16.



maţi la cunoştinţa adevăratului Dumnezeu, ca să’L cunoa

scă, să se închine lui, şi să se mântuiască.

Astfel credinţa creştină, adică Evangeliul mântuirei, s’a 

vestit dela Început tutulor oamenilor, 1) iar nu numai Jude- 

ilor. Apostol i şi următorii lor, au chemat la mântuire pre 

toţi oamenii, dupre cum le poruncise Domnul.2)

*
* *

Dar credinţa aceasta în lisus Christos, care se predică

■ tuturor oamenilor, ca toţi să cunoască pre adevăratul Dum- 

; nezeu, să se închine numai lui, şi să’L prea mărească, ca

Dumnezeu al niântuirei întreg neamului omenesc, con- 

■' cretizându-se în cultul creştinesc, Apostolii Domnului au 

îngrijit, dela început, ca cei ce credeau în lisus Christos

• şi se închinau Iui, să se deosibească prin cultul şi închi

narea lor către Dumnezeu de toţi ceilalţi oameni, şi de 

tot ce nu erâ creştin. Spre acest sfârşit, ei au sfătuit pe 

cei ce credeau în Christos să se lase de toate deprinderile 

lor religioase, pe care le aveau mai ’nainte in sânul po

poarelor din care făceau parte şi cu cari erau deprinşi, 

unii ca Judei, alţii ca Păgâni. Apostolii au îngrijit ca cul

tul şi închinarea creştinilor sâ fie întru toate în înţelesul

■ .şi spiritul învăţâturei evanghelice. Ei au îngrijit ca închi- 

î narea creştinilor sâ fie adevărată închinare către Dumne- 

f zeu ; sâ fie închinare cu duhul şi cu adevărul, aşâ cum

poruncise Mântuitorul nostru lisus Christos.3)

Aşâ fiind lucrul, Apostolii nu s’au mulţumit niimai de a 

.predică Evangeliul mântuirei, ca să facă cunoscut tuturor 

Încredinţa în lisus Christos ca Dumnezeu al mântuirei noa

stre, ci au şi învăţat pre credincioşi, tot ceea ce trebuiau 

sţX facă ca ei să fie şi să se arate că sunt creştini}) Ei

J) Comp. Fapt. Apost. II, 5 şi următoarele.
*) Comp. Mat. XXVIII, 1Θ.
*) Comp. loan IV, 23—24.
4) Corn. Faptele Apost. II, 37 şi următ.
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i-au învăţat, înainte de toate, cum să se închine şi cum s i  

preamărească pre Dumnezeu, care i-a chemat la mântuire, 

adică la vieaţă şi adevăr.

*
* *

Dar fiind câ închinarea şi cultul nu erau cevâ nou pen

tru omenire, căci acestea existau în fiecare religiune, şi 

lumea de pretutindeni erâ deprinsă cu ele, Apostolii au 

ţinut ca cei ce credeau în lisus Christos sâ se deosibească 

cu totul. E i au ţinut ca creştinii sâ aibă închinarea fi cul

tu l lor, curat creştinesc. Spre acest sfârşit Apostolii au fost 

nevoiţi ca totdeauna şi pretutindeni, precum mai sus s’a 

arătat să sfătuiască pre credincioşi ca să părăsească' obi

ceiurile cu cati erau deprinşi în cultul lor străbun, unii 

ca Ebrei, cilţii ca Păgâni, ca astfel să nu se furişeze lu

cruri şi obiceiuri religioase ebreeşti şi pâgâneşti în închina

rea adevăratului Dumnezeu.

Chestiunea aceasta a dat mult de lucru sfinţilor Apo

stoli şi următorilor lor, cum şi în genere tutulor predi

catorilor Evangeliului, mult timp. Şi, precum vedem din 

istoria evanghelică, în timpurile Apostolilor, greutatea cea 

mare nu erâ cu păgânii cari se creştinau. Aceştia se le

pădau, dela început, foarte de grabă şi foarte lesne de 

toate deprinderile şi obiceiurile lor religioase păgâne şi de 

tot ce aparţineâ religiunei păgâne. Greutatea cea mare erâ 

cu Ebreii ţari se creştineau. Aceştia crezând în lisus Chri

stos, fiind Iudei, fii ai lui Israil, aveau credinţa că vin) în 

creştiiiism cu un oarecare titlu *de superioritate faţă de 

ceilaţi creştini, mai ales faţă de cei veniţi din păgânism. 

Acest lucru se învederează din multe locuri ale noului Te

stament, dar mai ales din epistola Apostolului Paul către 

Galateni, unde zice: «Ori câţi în Christos v’aţi botezat, 

«în Christos v'aţi îmbrăcat. Nu este Iudeu, nici Ellin, nu 

«este rob, nici slobod, nu este parte bărbătească, nici feme-
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«iască; câ voi toţi unul sânteţi Intru Christos Iisus*1) Prin 

urmare Iudeii, astfel crezându-se, ei nu numai că nu voiau a 

se lepădă de obiceiurile lor religioase judaice, de ceeace se 

porunciâ de legea mozaică, dar voiau ea toate aceste ale 

lor deprinderi şi aşezări religioase iudaice, să le impună 

In creştinism tutulor creştinilor, mai ales acelora cari mai 

Înainte fuseseră păgâni.

Contra acestor tendinţe şi năzuinţe ale creştinilor ce 

veneau din Iudaism, tendinţe judaice şi judaizâtoare, cari 

au turburat groaznic Biserica creştină, chiar dela început, 

şi a fost nevoe ca Însuşi Apostoli să se adune In Sinod, 

spre a luâ cu toţii o hotârire contra lor, au luptat foarte 

mult Apostolii şi mai cu seamă Apostolul Pavel.

Tendinţele acestor creştini, cari ţineau mai mult la Ju

daism decât la credinţa In Iisus Christos, se văd pretutin

deni tn istoria noului Testament, şi mai ales In epistolele 

Apostolului Pavel. Dar acest Apostol în deosebi este acela 

carele, precum s’a zis şi se cunoaşte din istoria predicei 

evangelice, a luptat din toate puterile sale contra lor; căci 

ele înjoseau Evanghelia mântuirei şi provocau tot felul de 

turburări şi desbinări între credincioşi. Apostolul Pavel nu 

a cedat întru nimic niciodată întru aceasta Ebreilor, şi 

oricine citeşte cu atenţiune, din acest punct de privire e- 

pistolele sale, şi tn deosebi epistola sa către Galateni, se 

convinge de adevărul lucrurilor. Apostolul Pavel a mers 

până acolo, în cât pentru aceasta a mustrat public pe A- 

postolul Petru în Antiohia, căci el ceda, se vede, Judelior 

în unele2).
*

* *

i Cu chestiunea aceasta stă 1η legătură, prea cucernice 

părinte, şi chestiunea asupra căreea Îmi ceri lămuriri. Ea 

se leagă cu această preocupare a Apostolilor, faţă de Cre-

SE ROAGĂ Ο ϋ  CAPETELE ACOPERITE 199

l) Vezi Galat. Ll, 27—28. 
'J) Comp. Galat. II, 11.



ştinii dintre Judei, şi în deosebi cu preocuparea Apostolului 

Pavel, de a feri credinţa creştina, cultul şi Închinarea ei, 

de tot ce erâ judaic, precum şi de a sfătbi pre cei ce 

credeau în lisus Christos, ca sâ nu cadâ în astfel de gre

şeli, împrumutând obiceiuri şi datini religioase ebreeşti 

sau păgâneşti.
* *

*

Apostolul Pavel din Athena trecuse la Corint unde a 

predicat de asemenea Evangeliul mântuirei, atât Judeilor 

cari se aflau acolo, cât şi tuturor locuitorilor Corintului. 

Aci, precum cunoşti foarte bine, caşi în Athena, multe 

persoane distinse şi cu poziţiuni însemnate, au crezut în 

Christos şi astfel, foarte de grabâ s’a format marea şi în

semnata biserică din Corint, către care avem dela Aposto

lul Pavel, două epistole în canonul noului Testament. Bi

serica aceasta se compuneâ în majoritatea ei din Elini şi 

oare cari Romani, cari toţi mai ’nainte, erau păgâni. Se 

vede însă că între cei ce crezuseră acî în lisus Christos şi 

compuneau biserica creştină din Corint, se aflau şi fudei 

cum şi Elinişti, Judei şi aceştia de origină, cari cu toţi 

aveau Sinagoga lor şi înainte de a primi creştinismul, res

pectau şi ţineau cu sfinţenie toate cele ce prescriâ legea 

veche cu privire la cult. Toţi aceştia, Judei fiind, ţineau şi 

respectau toate tradiţiunile şi obiceiurile, cari erau comune 

tutulor Ebreilor şi multe obiceiuri ale Semiţilor.

Aceşti creştini, Judei de origină, din biserica Corintului, 

deşi primiseră credinţa în lisus Christos, şi erau credin

cioşi caşi toţi ceilalţi creştini din acea Biserică, ei Insă, 

se vede că urmau obiceiul ce'l aveau mai toţi Judeii de 

pretutindeni, cari se creştinau, obiceiul de a ţine încă 

foarte mult la legea lui Moise şi de a respectă toate pre

ceptele privitoare la cult, cum şi tradiţiunile şi obiceiurile 

Ebreilor din Palestina şi de pretutindeni. Este deci în a- 

fară de orice Îndoială câ aceştia la rugăciunile lor, pe cari,

2 0 0  DE CE EVREII________ ___________________
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caşl mai toţi creştinii acelor timpuri, le fâceau în sinagogă, 

la olaltă cu creştinii, cari mai ’nainte fuseseră păgâni, ei 

păstrau datina care erâ comună ‘utulor Judeilor şi popoa

relor Semitice şi chiar tuturor Orientalilor, datina: de a 

se rugă lui Dumnezeu cu capetele acoperite.

Dar se vede că ei voiau să impună acest obiceiu al lor 

şi celoilalţi creştini din Corint, cari nu erau de origină 

Judei. Se vede că ei voiau ca să impună şi acestora practica 

lor, ca stând la rugăciune, să'şi ccopere şi ei capul, aşă cum 

făceau Judeii. Iar aceştia nevoind a se supune, de aci 

ceartă şi desbinare, care s’a vestit In tot Corintul; şi lu

crurile au ajuns, se vede până la Apostolul Pavel. El de 

sigur a rămas foarte scandalizat de purtarea acelor cre

ştini, faţă de fraţii lor. Şi liţcrul nici nu puteâ fi altfel. 

Apostolul Pavel predică credinţa în Iisus Christos fără nici 

un amestec şi fără nici un fel de Înclinare către legea 

cea veche şi judaism. El predică această credinţă cu de

săvârşire liberă, nu numai de orice prejudiţiu şi tradiţiune 

judaică, dar liberă chiar de faptele şi obligaţiunile ce de

curgeau din lege. Prinurmare o astfel dfe pretenţiune a 

creştinilor de origină Judei, faţă de fraţii lor în Christos, 

cari mai ’nainte erau păgâni, Apostolul nu puteâ cu nici 

un preţ să o primească, mai ales că ea n’aveâ nici un 

temeiu, în nici una din preceptele legei vechiului Testament.

Pentru aceasta el scrie creştinilor din Corint, fără a 

privi la neamul din care se trăgeau, dar scrie pentru a 

satisface pe creştinii cari se trăgeau din păgâni; el scrie 

către toţi, ca astfel să auză şi să Înţeleagă şi cei ce erau 

Judei de origină; şi, pentru a curmă toată neînţelegerea, le 

zice că ei rugându-se, sau chiar proorocind, n au nevoe să’şi 

acopere capetele lor. Apostolul dar li dezleagă de obiceiul 

judaic. Cuvintele sale sunt hotârltoare Intru aceasta. El 

zice Corintenilor: *Tot bărbatul rugându-se sau proorocind 

<cu capul acoperit, îşi ruşinează capul. Iar toată femeia
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trugându-se sau proorocind, cu capul desvelit, îşi ruşinează 

«capul ei; că tot una este ca cum ar fi rasă *.')

Apostolul arată şi raţiunea sfatului, sau mai bine zis a 

orânduelei aceştia, căci continuând, scrie Corintenilor ur

mătoarele : « Că de nu se înveleşte feme ea, să se şi turnă; iar 

«le  este lucru de ruşine femeei a se tunde sau a se rade, 

< învelească-se. Că bărbatul nu este dator să-şi acopere ca- 

<pul, chipul şi slava lu i Dumnezeu fiind; iar muerea slava 

<bărbatului este·.*)
*

* *
Acum cred, venerabile părinte, câ şti pentru ce noi 

creştinii ne rugăm cu capetele descoperite. Este precum 

vezi, cuvântul lămurit al sfântului Apostol Pa vel, caro ne 

dă sfatul acesta, şi cuvântul său este cuprins în prima sa 

epistolă către Corinteni, cap. XI, vers. 4— 7.

Cred că îţi dai seamă şi asupra cauzei pentru care Iudeii 

se roagă cu capetele acoperite. Dar asupra acestei che

stiuni, vei îngădui, încă câtevâ cuvinte, pentru o mai bună 

lămurire a lucrurilor.
*

* *
Noi creştinii, precum vezi, venerabile părinte, dacă ne 

rugăm cu capetele descoperite, este câ aşâ nc a învăţat sfân

tul Apostolul Pavel a ne închina. Porunca sa, întru aceasta, 

este coprinsă în sfânta Scriptură a Noului Testament. Deci 

dar o parte a chestiunei este lămurită. La orce Întrebare 

pusă, relativ de această chestiune, răspundem: Ne rugăm 

astfel pentrucă aşâ porunceşte Apostolul a ne rugâ.

Acum rămâne.să ştim de ce Ebreii, când se roagă stau 

cu capetele acoperite?

Judeii, venerabile părinte, caşi toţi Semiţii şi în genere 

ca toţi asiaticii şi popoarele Orientului, se rugau cu ca
petele acoperite, şi astfel îi vedem rugându-se până în 

ziua de astăzi, or unde s’ar aflâ pe faţa. pământului. Pen

tru noi şi îngenere pentru Europeni, cari avem alte de-

J) Vezi I Corint. XI, 4— 5.
*) Vezi locul citat vers. 6—7.
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prinderi, acest obiceiu al lor ne pare lucru curios, ba 

chiar necuviincios. Şi se vede că tot astfel impresionâ şi 

în vechime pre Greti şi pre Romani şi pre unii Africani, 

cari se rugau cu capetele descoperite. Pentru Ebrei însă 

şi asiatici, cari purtau turbanul şi erau totdeauna cu ca

pul acoperit, ţinuta aceasta pare foarte naturală. Din con

tră descoperirea capului, pentru ei, este un lucru greu, urît 

şi anormal. Şi lucrul acesta se observă până în ziua de a- 

stăzi la toţi Semiţii şi la toţi orientalii îngenere. Ebreii, au 

păstrat prin tradiţiune acest obiceiu la rugăciune ca ceva 

sacru şi strămoşesc chiar şi în Europa şi pretutindeni unde 

s’ar afla, fie că şi-au schimbat portul şi acoperământul ca

pului. Ei insă îl păstrează, de sigur, pentru a arătă origina 

lor orientală.
*

* *

Ţinuta lor naturală dar, ca orientali, este aceasta, ca să 

stea pururea cu capul acoperit.

Dar ca sâ justifice faptul, câ trebue sâ stea la rugăciune 

cu capul acoperit, Ebreii n'au nici o poruncă In scrierile 

sacre ale vechiului Testament. Se vede însă câ erâ o de

prindere foarte veche, impusă de modul lor de vieţuire, 

şi de portul lor ca asiatici şi Semiţi, căci purtau turbanul, 

şi erau totdeauna cu capul acoperit, ba încă greu înfăşurat.

Acoperirea capului la aceste popoare, In afară de obi

ceiul portului lor, care erâ astfel, o vedem legată şi de oare 

cari prejudiţii ce le aveau, atât la rugăciune cât şi faţă de 

cei mai mari, In faţa căruia nu se cuveneâ a se uitâ.

Ideia aceasta transpiră tn multe din scrierile vechiului 

Testament. Credincioşilor Judei se impune ca sâ-şi acopere 

faţa lor înaintea mărirei dumnezeeşti, pe care nu le erâ 

ertat ca s’o privească şi sâ o vază. Trebuiâ chiar sâ se 

prostearnâ, căzând cu faţa la pământ. Astfel vedem pe O- 

rientali până In ziua de astăzi, la rugăciune, tn taţa împă

raţilor şi a puternicilor zilei.

Biserica Ortodoxi Română
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*
* *

Dar obiceiul de a stă cu capul acoperit la rugăciune, 

comun, precum vezi, venerabile părinte, tutulor Orienta

lilor şi fără ca Judeii să-l poată justifică cu vreo preceptă 

din sfânta Scriptură, se observă şi la toarte mulţi creştini 

din Orient, chiar ortodoxi, până In ziua de astăzi. El se 

vede la creştinii syrieni, fără deosebire că ar fi monofisiţi, 

sau Ortodoxi. Am văzut însumi, creştini ortodoxi, syrieni 

de origină, în Palestina, stând la rugăciune cu capetele 

acoperite, şi faptul nu părea câtuş de puţin straniu local

nicilor. Pe mine însă m’a impresionat.

Din acest punct de priviîe însă cercetată chestiunea şi 

!n legătură cu faptul câ clerici de toate gradele, ba încă, 

în unele biserici, chiar şi gradele cele mai inferioare, ca 

anagnoşti şi cântăreţi şi monahi, stau cu capetele acope

rite la rugăciune în Biserica creştină, chiar, şi la sfânta 

liturghie, şi unii nici chiar în momentele cele mai însem

nate nu’şi descoperă capul, ea prezintă un deosebit interes 

bisericesc şi arheologic. înţelegi însă câ aceasta nu intră 

In cadrul unui simplu răspuns pe care prea cucernicia ta 

doriai ca să-l ai asupra chestiunei. Un studiu complect ar 

aduce multe lumini asupra multor lucruri, care vin în legă

tură cu chestiunea aceasta, şi să crezi că se leagă multe 

lucruri, cu privire la vestmintele sacre, şi la acoperămân

tul capului clericilor şi al sacerdoţiului.

încheind deci aceste rânduri ţin să-ţi rezum răspunsul: 

Noi creştinii, precum ai văzut, ne rugăm cu capetele des

coperite, după povaţa şi porunca ce avem dela sfântul A- 

postol Pavel. Ebreii, dacă se roagă cu capetele acoperite, 

n ’au nici o poruncă expresă întru aceasta în scrierile ve

chiului Testament. Ei însă justifică aceasta prin tradiţiunea 

străveche, care este comună, precum am văzut, tutulor O- 

rientalilor. E i o justifi:ă şi prin precepte din Talmud şi 

dela marii lor Rabini, ale căror cuvinte şi esplicâri asu-



pra sfintei Scripturi şi asupra diferitelor părţi din Talmud, 

le ţin şi le stimează mai mult decum noi creştinii stimăm 

scrierile sfinţilor părinţi şi dascăli ai Bisericii. Ei le ţin ca 

şi sfânta Scriptură.

In Talmud dar (vol. Sabbat fila 156 pag. 2) se zice: Aco- 

peră-ţi capul tău, ca să fie frica lu i Dumnezeu cu tine. 

Tot In Talmud (Kidişin fila 31 pag. 2), se porunceşte ju- 

deului: ca să nu facă nici patru paşi cu capul descoperit.

In sensul acesta sunt şi explicările marilor Rabini ca 

Maimonide,’) şi alţii. Rabinul Hina fiul lui Iosua, zice: Mâ 

jur înaintea lui Dumnezeu, că n’am făcut patru paşi cu 

capul descoperit*).

După preceptele Talmudului şi explicările Rabinilor, E- 

breului, nu numai la rugăciune, nu i este ertat a stâ cu ca· 

pul descoperit, dar el totdeauna, pe drum şi oriunde s'ar 

afla, ca semn de respect, frică şi veueraţiune, el trebue să 

fie totdeauna cu capul acoperit f i nu-i este ertat a stă cu 

capul descoperit*).

In Modraş Waikra cap. 9 vers. 4 se zice : Fiind-că unuia 

i-a fost lene ca să-şi acopere capul la rugăciune, a avut 

In toată vieaţa sa tnfricoşata durere de cap numită Ro- 

maticum4).

Acestea sunt venerabile părinte, preceptele- de cari se 

ţin Ebreii până In ziua de astăzi şi pentru aceasta stau 

cu capetele acoperite la rugăciune.

Cu aceasta ai răspunsul şi la a doua parte a chestiunei.

Di· Drag. Demetrescu.
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*) Vezi cartea legiuirilor Rabun cap. 5 şi Orahhaim cap 2—5.
*) Vezi Talmudul Sabbat fila 118 pag. 1, şi Zoiar Parsot Nasa 

şi Parsot Pinhas şi Mora Hanbohim vol. Ill cap. 52.
*) Vezi Tire Zahav, Orahhaim Siman cap. 2 5 şi Tiviot Şor 

fila 112.
4) Toate textele şi notele din Talmud şi scrierile rabinilor, cu pri

vire la chestiunea aceasta, mi-au fost procurate de distinsul rabin 
Chaim Schor, prim rabin aci în Bucureşti, unul dintre cei mai dis
tinşi cunoscători ai chestiunilor biblice, judaice, talmudice şv ra
binice. li exprim public pentru aceasta mulţumirile mele.



Predică la Duminica tuturor Sfinţilor.
C e  folos sufletesc cu legem  din sărbătorirea lor.

Biserica noastcă creştină sărbătoreşte odată pe an a- 
mintirea tuturor sfinţilor ei, socotind aci pe toţi cuvioşii 

şi drepţii celor mai Îndepărtate vremi, pe Profeţii şi tri

m işii cari pregătiră legea cea nouă; pe sfinţii Apostoli ai 

Dom nului cari trâmbiţară cei dintâi cuvântul cel nou prin
tre neamuri, pe toţi sfinţii şi Mucenicii cari 11 purtară mai 

departe, cu chiar preţul vieţei; şi tnsfârşit pe toţi acei ne

prihăniţi bărbaţi şi femei cari mărturisiră credinţa evan

ghelică, bine meritându-şi numele de creştini.
După cum In oaste se păstrează amintirea acelor viteji 

cari s’au luptat, apărând neamul lor, tot aşâ Biserica n ’a 
uitat sâ le sfinţească pentru veci de veci pomenirea a celor 

eroi ai ei, fără a căror neclintită credinţă şi jertfă de sine, 
m inunea lăţirei creştinismului nu s’ar fi făptuit aşâ de repede.

E a— Biserica— le leagă numele de cultul ei şi de învă
ţăturile sale, pe care le-au propoveduit cu atâta zel şi căl

dură, Încât ei Înşişi au fost Intiuparea şi oglinda cea mai 

desăvârşită a acestor sfinte porunci. Şi nu este zi de care 
să nu fie legată pomenirea unuia s’au mai mulţi sfinţi: aşâ 

de mare este numărul acelor oameni cari mărturisiră din 
vremi depărtate dragostea lui Hristos. In toiul atâtor pri

goniri, care avură loc în trecut, faptele lor au strălucit, 
răsărind măreţ deasupra schingiuirilor de tot felul şi văr

sărilor de sânge. Cine însă a mai putut da de rost atâtor 
leşuri căzute ţi a mai putut judecă după toatâ dreptatea 
câte credinţe tari, nouă, au pierit, nemârturisite, neştiute,
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In răsboi pot peri mulţi viteji, şi numai din închegarea 
strop cu strop a sângelui vărsat din mii de rane, se plă
mădeşte neatârnarea unei ţâri. Totuşi din lumina de glorie 
care se poartă peste vremuri nu răsare adesea decât nu
mele câtorvâ generali, ori căpitani. Şi aceştia singuri n ’ar 
fi făcut nimic, fără numele neştiut al celor mulţi de cari 

stă legată faima şiI biruinţa lor.
Tot astfel In Biserică pe lângă bărbaţii şi marii ierarhi 

şi dascăli, ale căror nume străluceşte In lumină mare, stă 
amestecată amintirea altor sfinţi şi cuvioşi mai mari sau mai 
mici, cunoscuţi sau nu, insă tot cu partea lor de muncă 
la răspândirea şi Întărirea creştinismului in omenire. Bise
rica a avut părinteasca grije sâ-i sărbătorească pe toţi câţi 

ar fi din vremi bătrâne şi până azi.
Cu acest chip ne arată că e vrednică să se pomenească 

In veci de veci fapta cea bună şi credinţa cea tare, iar pe 
dealta a ţinut să ni le puie dinainte noâ celor de azi ca 
imboldire pentru fapte şi virtuţi creştineşti la fel.

Vieaţa acestora este o nepreţuită comoară de fapte bune 
şi legământul de toată ziua pentru credinţa Mântuitorului.
Ni se dâ deci prilejul de a pune fată In faţă vieaţa lor 

cu a noastră, pentrucă văzând pe aceea, sâ îndreptăm pe 
a .noastră mereu, spre căile mântuirei.

A ştiut Domnul câ pentru firile noastre cele păcătoase, 
avem nevoe la tot pasul de tălmaci şi Biserica ni-i înles
neşte cu prisosinţă în Sfinţii ei.

Dar oare Înţelegem noi această strădanie a Bisericii şi 

decât folos ne sunt fiii ei, pe cari ni-i pune dinainte? Ar 

trebui sâ zicem, dâ, şi s’o credem, dacă lumea noastră a- 

dănc cucernică, ar păşi tn Biserică cu aceeaşi dorinţă de 

întremare sufletească, ca şi cucernicii creştini de altădată.

Noi vedem tnsâ câ sunt foarte puţini, cei cari caută 

spre casa Domnului. Pospaiul de cultură din vremurile noa

stre a rătăcit pe mulţi şi pilda necredinţei acestora, a sub

jugat şi pe alţii şi numărul lor creşte, mereu creşte.

Iar păgânii şi duşmanii Bisericii noastre sunt tnsăşi fiii ei, 

bunii fi pravoslavnicii creştini.....
Şi Doamne In timpurile vechi creştine, cine erau cre

dincioşii?..., însăşi «Sfinţii» ei tn toată puterea cuvântului. 

Nici nu erau numiţi altfel decât Sfinţi.
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Atât de mult se ridicau aceia prin faptele lor deasupra 
micimilor vremei, încât toţi se obicinuiserâ sâ i numea

scă aşâ.
Pavel apostolul când se adresează comunităţilor creştine 

pentru întărire In credinţă, pentru colecte etc., zice: «Sfin
ţilor din Efes», «Sfinţilor din Tesalonic» «din Colos* etc., 
In loc de credincioşilor din Efes, Tesalonic, Colos etc. 
Caracterul credinţei lor erâ sfinţenia însăşi şi când ziceai 
credincios, erâ ca şi când ai fi zis sfânt. Şi dacâ mulţi, 
foarte mulţi, erau în adevăr sfinţi, apoi noi sărbătorim as
tăzi şi memoria acestora.

*
* *

Ce frumos prilej prin urmare pentru noi de am puteâ 
să ne numărăm ca aceia printre Sfinţii Bisericii!...

Căci numai cine nu vreâ, nu poate fi în stare de ase
menea lucru, iar pentru cei cari vor, harul lui Dumnezeu 
se va arăta din plin. însăşi Dumnezeu pentru sfinţenie l a 
creiat pe om şi singur ne îndeamnă la aceasta când zice: 
«Fiţi sfinţi, precum şi Tatăl vostru cel din ceruri Sfânt este».

Şi ce lucru este mai uşot celor de azi, decât sâ se 
poarte ca nişte sfinţi, când creştinismul nu mai e nimânuia 
povară şi, când pentru setea lui nu i se mai cere nimâ
nuia sacrificiul vieţii ca la Mucenicii vremurilor de pri
gonire ?...

Ce nimerit prilej, în asemenea vremi de linişte pentru 

răi şi păcătoşi de a fi buni şi morali de a-şi curăţl su
fletul de otrava desfrâului ca odinioară Maria Egipteanca 
şi ca atâţia sfinţi, cari au dus la începutul vieţii lor un 

trai păgân.
Hristos mai ales pentru cei păcătoşi a venit, «ca sâ se 

vindece» şi âceştia.
Din nefericire noi cei de astăzi suntem de multe ori nu

mai nişte bieţi creştini, fără (căldură) sfinţenia şi credinţa 

însăşi, după cum adesea suntem patrioţi, fără căldură de 

neam, învăţaţi, fără a cunoaşte adâncurile ştiinţei, după 
cum suntem de toate, fâră a fi temeinic de (nimica) niciuna.

Unde ni-s In adevăr: credinţa şi sfinţii noştri ?.....

A h ! înţelegem prea bine unde- s ! ? Ne-am făurit alţi idoli; 
nu ne trebuesc Sfinţii Bisericii. A i noştri sunt de âur, tn-
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tocmai viţelului ridicat de Evrei In pustie şi când suntem 
pe dinafară mormintele cele văruite ale Fariseilor Evrei, ce 
ne pasă de putreziciunea de suflate ?... Şi când trăeşte tot 
mereu Cain, ce ne pasă de Abel şi când toată grija e să 
răstignim pentru a nu ştim a câtea oară «Adevărul», ce ne 
pasă de -nedreptatea strigătoare la cer, ce ne pasă de 
virtuţile călcate tn picioare şi de Biserica nesocotită ?

Totuşi, fraţilor, cine vrea să asculte de îndemnurile Bi
sericii, le găseşte cu dragă inimă la sânul ei. Şi noi ştim 
că cine s’a lipit cu inimă creştinească de ea şi cu dragoste 
deplină, dacă a fost rău, s’a făcut bun; dacă a fost nărăvaş, 
s’a îndreptat şi toate părţile ghimpoase ale sufletului s’au 

preschimbat in însuşiri.
Dacă bine a putut sâmănâ creştinul peste tot, apoi rău 

nu a putut tace nimânuiâ niciodată. Şi cel care a urmat 
învăţăturile Bisericii a putut fi ferit de multe zminteli.

In afară de Biserică, s’au văzut rătăciţi de aceştia şi tncâ 
mulţ', dar pe aceştia i-a întunecat tocmai îndepărtarea de 

Biserică.
Biserica nu poate zminti, ea tnalţâ şi sfinţeşte, şi este 

datoria noastră să ne adăpostim cu toţii sub acoperişul ei 

cel puternic, cu credinţa şi evlavia primilor creştini.
Şi când astăzi le sărbătorim sfinţenia să ne gândim mai 

ales la acele podoabe sufleteşti, din care resuflă adevăratul 

duh creştinesc, fără de care credinţa noastră e moartă şi 

numele de creştini pe nedrept dobândit.
P. Far teu ie.
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La «învierea Domriului nostru lisus Hristos·, rostită de 
Arhimandritul Roman Sorescu, stareţul monastirei Cocşo, 

în catedralp episcopală din Galaţi.

„Aceasta este ziua pe care afa- 
„cut-o Domnul, să ne bucurăm şi 
„să ne veselim în tr’însa".

F raţi creştini,

Acesste cuvinte se pierd astăzi întru înălţimile cele de 
sus, mişcând în jurul şi înlăuntrul sufletului nostru tot ce 
ne încunjură şi simţim.

Vremea ce până acum părea prinsă în lanţurile de ghiaţă 
ale iernei se mişcă şi ea la chemările calde ale soarelui 
de primăvară. Atmosfera pare că se învălue tn jurul nos
tru, cu o ferbere de bucurie, făcând sgomote uşoare, cu 
adieri de vânt calde, stabilind Intre cei de sus şi cei de 
jos o armonie dumnezeiască, care ne îndeamnă să înain
tăm tn pacea adâncă, de gândiri lăuntrice, desfâşurându-ner 
înainte tabloul datoriilor ce avem, faţă de cel ce ne-a creiat 
şi ne ţine.

Pământul pare că şi el şi-a luat pace de sus, pe care 
o respiră Intre zările îndepărtate ale viitorului, şi ni se o- 
glindeşte In lumina bucuriei de sărbătoare, pe care noap

tea I lunecoasă nu o mai poate ascunde In adânca ei tă
cere; căci şi tn ea credincioşii cu făclii de lumină tnain- 

tează către altarele Domnului, spre a se Închină Lai, care 
a scos lumea din întunerec. Iar din tainica tăcere se aud 

desprinzându-se murmure dulci, care complectează măreţia
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zilei de sărbătoare, şi din mijlocul lor răsare simbolicul ră
sunet de: «Hristos a Înviat», cuvinte ce vibrează astăzi 
sub bolta cerului, şi care amestecate cu imensul sunet de 

clopote, ce. sboară din turlele bisericilor, spre primăvara 
vieţei, sparge adâncul nepătruns de mintea omenească, şi 
cutremurând undele aerului, se lasă ca nişte picuri de rouă 
peste credincioşii, cari se mişcă in freamătul zilei de săr
bătoare a învierii, salutându-se fiecare cu creştinescul salut 
de «Hristos a înviat* la care li se răspunde cu: «Adevă
rat a înviat»; saluturi care amestecate cu răsunetul trâm- 
biţilor şi al pocniturilor, face să clocotească văzduhul de 
măreţia sărbătorii învierii Domnului nostru lisus Hristos, 
fiul lui Dumnezeu, pe a cărui operă de mântuire, se ba
zează întreaga noastră credinţă şi pe care s’a pus temelia 
creştinismului în lume şi e punctul de plecare a tuturor 
sărbătorilor de peste an. După cum de altfel ne încredin
ţează şi sfântul Apostol Pa vel, când zice: «Dacă nu cre
dem că Domnul iţostru lisus Hristos a înviat din morţi, 
zădarnică este credinţa noastră». Prin înviere avem si
guranţă în drumul vieţei noastre, căci numai învierea co
boară linişte în sufletele turburate de frământările gându
rilor zadarnice şi cari gânduri stăpâneste pe cel desbrâ- 
cat de veşmântul răbdării şi al curăţiei sufletului.

F raţi creştini,

Ca să ajungem la minunea praznicului de astăzi, întâi 
să intrăm puţin prin aleea suferinţelor, ce a răbdat Mân
tuitorul Hristos.

In săptămâna trecută ne amintim cu toţii, cum îl mun
cesc, îl judecă, îl răstignesc ri cum moare pe cruce.

Apoi ne mai aducem aminte, cum doi din ucenicii săi 
anume Iosif şi Nicodim, merg la Pilat, cer trupul şi’l pun 
Intr’un mormânt nou, ce erâ săpat In piatră şi prăvălesc 
peste el o lespede mare foarte. Arhiereii aducându-şi a- 
minte însă, că Domnul Hristos le spusese încă fiind viu, 
că «după trei zile mă voiu sculă», fug la stăpânitorul Pi
lat, cer şi pecetluesc mormântul^ şi’l deteră în paza sol

daţilor.
Dar Mântuitorul după trei zile înviază, apostolii se con
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ving de adevărul minunei; căci după înviere, chiar în prima 

zi, Domnul se arată la doi din discipolii săi, lui Luca şi 

lui Cleopa, cari mergeau spre Emaus. După aceea se a- 

rătă şi altor apostoli, cari spunând şi lui Toma, că au vă

zut pe Domnul, el zice: «De nu voi vedea semnul cuelor 

şi de nu voiu pune mâna mea în coasta ta lui, nu voiu 

crede*. După opt zile dela înviere, Iisus intră prin uşile 

Încuiate, unde erau ucenicii adunaţi pentru frica Indeilor 

şi Toma fiind cu dânşii, Mântuitorul cunoscând îndoiala 

lui îi zice: «Tomo, vino şi pipăe ranele mele»; după care 

încredinţându-se strigă: «Cu adevărat, Domnul meu şi Dum

nezeul meu, tu eşti».

In  urmă apare înaintea ucenicilor la marea Tiberiadei, 

cere să mănânce, arătând prin aceasta, că poartă trup şi 

astfel timp de patruzeci de zile, dela înviere şi până la 

înălţare, se arată la peste cinci sute de prieteni şi ucenici 

ai săi, cari îl văd şi 11 pipăe; iar prin sfaturile şi învăţă

turile ce le dă, câpătară atâta tărie de convingere, în cât 

când îi trimise la predicare, nu le promite averi, ori slavă, 

sau moştenire pământească, şi ei totuşi pornesc cu un 

sfânt entusiasm; deşi le pusese înainte groaze şi chinuri 
şi că vor merge în lume, ca oile în mijlocul lupilor.

«Veţi fi duşi la împăraţi şi domni pentru numele meu 
şi vov omorî din voi», le spune Mântuitorul.

Precum ştim dar, şi auzirăm, sfinţii apostoli nu au fost 
atraşi de nici o speranţă de mărire, ori folos material, ba 
din contră, li s’a pus înainte pericolul ce’i aşteaptă şi ei 
nu s’au îngrozit şi nici nu s’au oprit, de a nu merge la 

predicare. A r fi înfruntat ei toate acestea, dacă învierea 
Domnului nu le-ar fi dat acea putere Dumnezeiască... ?, cum 
şi convingerea desăvârşită cu care au uimit lumea, prin 

devotamentul ce l-au arătat faţa de Mântuitorul lumii, jert- 

findu-şi vieaţa cu drag şi bucurie şi preferind să fie piro
niţi pe lemn şi herăstruiţi de vii, decât să tăgăduiască a- 
devărul cunoscut de dânşii. Şi dacă ei nu ar fi fost con

vinşi, că vor petrece în veci, cu cel ce are stăpânire asu
pra morţii şi a vieţii şi care s’a pogorît pe pământ şi a 
pătim it pentru isbâvirea lumii, nu ar fi avut ei o aşâ tă

rie de neînvins.
Iată dar faptul real al Invierei Domnului, care este în-



ceputul tuturor sărbătorilor de peste an şi care sărbătoare 
se desfăşoară astăzi In sufletul nostru, ca nişte rase de lu
mină, atât peste creştinul pios, cât şi peste cel stăpânit 
de patimile Intunereculuf, pe care sărbătoarea Invierei i le 
alungă, aducând bucurie şi speranţă de vieaţă, la tot ce 
doarme înlăuntrul sufletului său; căci după cum primăvara 
trezeşte păsările şi deschide mugurul, dând frunze la lu
mină şi flori şi readuce Ia vieaţă fiinţe mici amorţite, tot 
astfel învierea .Domnului trezindu ne, apare ca şi-o pri
măvară pentru noi creştinii, deşteptându ne către o nouă 
vieaţă duhovnicească, * de unde ne vine luminile cereştei 
fericiri, şi desmorţind In sufletul nostru conştiinţa datoriei, 
cum şi cele mai tnvietoare sentimente şi pioase cugetări, 
ne arată drumul vieţei sigure şi fericite, pe care ne ri
dicăm la o petrecere aleasă şi plăcută lui Dumnezeu.

Căci de nimic nu se lipeşte sufletul nostru mai cu multă 
dragoste şi duioşie, ca de calea cea adevărată a Evanghe
liei; şi în năzuinţa) de a o urma şi a ne adâpâ din isvo- 
rul darului ei, înfruntăm orice obstacol, ce ne ar opri sau 
ne-ar împiedică de a puteâ ajunge sâ gustăm din bogăţia 

luminoaselor învăţături dumnezeeşti.
Aşâ sfinţii apostoli şi mucenici au înfruntat toate pri

gonirile şi muncile tn drumul apostolatului lor, numai ca 
sâ ne deschidă şi nouă calea, către limanul fericirei veş

nice, care isvorăşte de acolo, unde razele soarelui eterni- 

tâţii ne a pregătit şi nouă loc, prin patima şi prin Învierea 

sa, făcându-se pe sine punte de trecere la mântuire, pe 

care ne-am şi Înălţat până la luminile nevăzutei puteri, 

care a orânduit şi ţine totul In deplină cumpănă de fe

ricire, şi care se revarsă în sufletul nostru, cu o vieaţă nouă 

de curăţie, de pace şi adevăr, cu care’l Îmbracă şi’l împodo

beşte pe tot alesul său, fâcându’l sâ plutească pe deasupra 

tuturor nenorocirilor şi patimilor, Întocmai ca şi un flu

ture scăpat de iarna geroasă— sburând maestos—-pluteşte 

în atmosfera caldă şi în bălsâmatâ de mirosul florilor!

Asemenea este şi creştinul cel adevărat, înarmat cu vir
tuţi şi cu fapte bune; el pluteşte pe deasupra tuturor ne

norocirilor, având făgăduinţa celor mai frumoase răsplătiri» 

date celor ce au dus şi duc o vieaţă virtuoasă şi plină 

de fapte s rălucitoare, care le deschide inimile şi le lumi-

CUVÂNTARE_____________________ ____f i i ?
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nează calea, spre Înălţimile cereştei tericiri, de unde răsare 
bucuria şi alinarea în toate laturile pământului.

Da! fraţi creştini, razele cele binefăcătoare ale învierei 
încălzesc sufletele şi inimile celor ce le prisosesc, iar lipsurile 
şi durerile îşi găsesc alinare; căci în aceste zile de înviere 
curge isvorul vieţei, din care sufletele însetoşate sorb uitarea 
nevoilor şi îşi împrăştie la lumina binefacerii ce vom face, 
negura sărăciei lor.

Dar când, fraţi creştini?... Atunci când în faţa lipsurilor 
noi vom dosi sau ne vom încrucişâ mâinile, faţă de cei 
ce’şi întind pe ale lor, fie el de orice neam ori credinţă; 
căci binele când trebue sâ’l facem, să nu ne Întrebăm cui 
îl facem, căci el se aruncă ca şi o sămânţă, fie în pământul 
tău propriu, fie în al vecinului tău, sau al altuia de alt 
neam, căci sămânţa aruncată tot va creşte, şi şi va dâ 
roade la vremea ei.

Aşâ dar în aceste frumoase zile să nu ne posomorâm, 
când vreun sarac ne cere milă, nici să’l întrebăm de ce 
neam este, sau de ce n’are ?!!... . »

Dar, nu numai cei ce întind mâna, au trebuinţă de a- 
jutor, nu! ci sunt multe familii, care stăpânite de ruşine, 

îndură în ascuns lipsa lor, ba la multe din ele pe lângă 
aceste lipsuri sunt şi boli, care adaugă numărul durerilor, 
în aceste frumoase zile, pe care şi petrece în foame şi’n 
lacrămi. Pe aceştia să’i cercetăm şi la ei sâ mergem, spre 
a le îndulci sărbătorile, căci rugăciunea lor la Dumnezeu, 
îl va milostivi să îndulcească şi zilele nieţei noastre.

Deosebit de acestea şi multele altele, mai avem încă o 
datorie de îndeplinit, pe care ne-o recomandă ziua de a- 
stâzi: «Să iertăm toate pentru înviere».

Sâ mergem, fraţi creştini, la cei ce i-am supărat, să le 
cerem iertare; iar pe cei ce ne-au mâhnit pre noi, să-i ier
tăm; căci cu aceste recomandări creştineşti, li vom dezar- 
raâ, de armele ce au pururea întinse spre noi, şi numai a- 
vând aceste împăcări sufleteşti, vom puteâ privi în câm
piile înflorite ale Evangheliei, peste care ochiul se pierde, 
in priveliştea plină de atâtea frumuseţi, ce ne deschide tu

turor orizontul viitorului pe pământ şi limanul fericirei veş

nice dincolo de mormânt.
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Fraţi creştini,

Sărbătoarea tnvierei Domnului apare la noi într’adevâr 
ca un răsărit de soare, pe un cer limpede, şi vestea Invi- 
erei pătrunde cu bucurie tn atmosfera clară şi liniştită de 
la noi; dar peste hotarul ţărei noastre, ea apare înăbuşită 
de praful şi fumul tunului ucigător, iar răsunetul clopote
lor ce o vestesc, se pierde printre bubuitul mortierelor 
ce seceră şi schilodesc mii şi mii de vieţi, ce erau spri
jinul părinţilor, fericirea familiilor şi speranţa viitorului: încât 
ni se umple sufletul de durere, mai ales când ne gândim, că 
printre numărul celor căzuţi sunt şi fraţi de ai noştri, de 
un neam şi de o lege, ce stau risipiţi Drintre cei omorlţi 

şi printre cei ce se omor!
Când ne coborâm gândirea pe scara trecutului, fraţi cre

ştini, şi cercetăm istoria, vedem că niciodată ura dintre 
popoare nu a pustiit pământul de atâtea vieţi şi bunuri, 
fiindcă torţa distrugerii— de când e lumea— nu s’a purtat 
cu atâta furie, ură şi răsbunare ca acum!

Monumente măreţe de artă religioasă— ce· erau tnălţate 
ca prinos de credinţă de către străbuni, au fost dărâ
mate de nepoţii lor. Laboratoarele tn care savanţii lumei 

s’.au străduit zeci de ani, pentru a găsi mijlocul cel mai 
eficace pentru omenire, tntr’o clipă de îngâmfare au fost 
prefăcute In ruini şi cenuşă, de către cine?, de acele po
poare harnice, muncitoare, care se urcaseră pe scara şti
inţei, până dincolo de negura nepătrunsâ de omenire, a- 

tingând cel mai înalt apogeu de cultură şi de civilizaţie 1

Popoare care erau privite ca faruri ale lumii, s’au nă

pustit unele asupra altora: unele prin formidabila dorinţă 

de a Învinge şi a supune lor totul; iar altele prin supra

omeneasca putere, de a se apârâ şi de a nu muri ca neam 

şi ţară; şi astfel astăzi se ciocnesc tn zgomotul infernal 

al armelor, dând pământului cele mai viguroase şi mai 

trebuincioase vlâstări ale lor.

Aci e locul să ne întrebăm: unde sunt filosofii răsăriţi 

din mijlocul lor, care le-au ridicatpână la înălţimile aurii ale 

nesfârşitului senin al cerului şi cari prin prisma condeiului 

lor le vedeau, scâldându-se Intru luminile fericirii, şi că lă-



comia şi ura nu vor mai fi cunoscute popoarelor secolului 
de faţă; să vină, să vadă, cum urmaşii lui Cain şi Abel se 
sfâşie intre dânşii şi sâ ne explice, pentru ce această por
nire vijelioasă, de a se distruge tntre ele 1

Fraţi creştini,

Pe .când mintea noastră ni se adânceşte în priveliştea 
plină de măreţia invierei, iar gândirea ni se învălue pe În
depărtatele câmpii, ce ţin pe ele încleştate popoare uri
aşe, sufletul însă trebue sâ ni se înalţe către Dumnezeu 
şi să’l rugăm, ca să ridice cât mai curând aceste pedepse 
slobozite pentru păcatele şi zmerirea popoarelor, cari se 
ridicaseră până acolo, în cât se pretindeau, că numai la 
ele trebue sâ găzduiască fericirea; iar din pedepsele slo
bozite asupra lor, să tragem îndreptări de cuminţenie pen
tru uşurarea noastră, ca astfel sâ putem pluti pe deasupra 
tuturor nenorocirilor, pe care să le lăsăm lui Dumnezeu 
şi vremilor să le potolească şi alunge dela noi.

Iar noi, înaintând plini de veselie duhovnicească, prin 
mijlocul cântărilor învierei, ce au străbătut printre vea
curi, sâ ne ridicăm cu sufletul spre înălţimile cereştei fe
riciri, acolo unde se ridică şi mireasma florilor de primă
vară şi de unde bucuriile duhovniceşti se resfrâng peste 
întreaga lume creştină.

Să înaintăm dar, uniţi în inimi şi simţiri, sâ înălţăm cân
tări de preamărire, către cel ce a înviat şi a dăruit v i
eaţă şi celor φη mormânturi, şi împreună rugându-L, să în
vie In sufletele însetate de glorie şi sânţje, mila şi iertarea; 
iar noi mergând la cei ce dorm somnul greu al nepăsă
rii, sâ le zicem şi lor «Hristos a învieat»; veniţi cu noi 

la prăznuire 1 căci: «Aceasta este ziua pe care a făcut-o 
Domnul, ca să ne bucurăm şi sâ ne veselim într’însa. Amin.
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(Ţinută in catedrala Sf. Episcopii din Galaţi, la 25 Martie 1915.)

„Binevesteşte pământiile, bucu

rie mare, lăudaţi ceruri, slava lu i 

Dumnezeu".

Drept-credincioşi creştini,

Cuvintele acestea le cântă sfânta noastră Biserică a- 
stăzi, în cinstea Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu, 
voind să arate prin ele, cât de însemnată erâ vestea cea 
bună, pe care îngerul Domnului o aduceâ Fecioarei Maria, 
atunci, când tnfăţişându-se înaintea ei i-a zis: «Bucură-te 
ceeace eşti plină de dar, Domnul e cu tine, binecuvân
tată eşti tu între femei» (Luca I, 28); şi despre care fapt 
ne vorbeşte sfânta Evanghelie de astăzi.

Dar ce fel de veste erâ oare aceasta? Şi tn ce constă 
însemnătatea ei cea mare, pentru ca Biserica creştină să 
facă din ea, încă dela Început, una din cele mai · mari 
sărbători ale ei şi să o prăznuiasca cu atâta pompă, încât 
voeşte ca tot pământul şi toate cerurile sâ se bucure de 
ea, când zice: «Binevesteşte, pâmântule, bucurie mare, lă
udaţi, ceruri, slava lui Dumnezeu».

Răspunsul ia această întrebare ni-I dă tot îngerul Dom
nului, care spune mai departe Sfintei Fecioare: «Vei na
şte fiu şi vei chiemâ numele lui: lisus. Acesta va fi mare 
şi Fiul celui de sus se va chema; şi’i va da lui Domnul 
Dumnezeu scaunul lui David, tatăl lui şi va tmpărăţl preste 

casa lui Iacov tn veci, şi împărăţiei lui nu va fi sfârşit». 

(Luca I, 32—33).



Dar, fraţi creştini, pentru a înţelege şi mai bine ce în
semnătate aveâ această veste a îngerului acum 19 veacuri, 
ascultaţi următoarea istorisire asemănătoare:

Pe’ntinsul nemărginit al mării rătăcea odată o corabie. 
Trecuse mult timp de când plecase dela ţărm, având 
cârmă bună şi conducător înţelept, şi fiind bine îndestu
lată cu pro viziunile trebuitoare; căci călătoria erâ lungă 
şi călătorii numeroşi.

La început, totul păreâ că merge. bine. Dar dela o vreme 
cugetul cel râu începu să bântue printre câţivâ din călă
torii acelei corăbii şi, încetul cu încetul, se întinse la cea 
mai mare parte din ei. Pricina acestui cuget rău fu lăco
mia câtorva din călători, cari nemulţumiţi cu hrana, ce 
primeau zilnic, începură sâ murmure împotriva conducă
torului lor. In zadar le spuse acesta, că, din pricina vân
tului nefavorabil, corabia avusese mai multe zile de întâr
ziere şi deci, trebuiâ sâ micşoreze puţin din hrana zilnică 
» fiecăruia, spre a nu suferi apoi cu toţii de foame; în za
dar îi sfătui, ca Sâ asculte de poveţele lui şi să aibă în
credere în el, căci numai astfel vor puteâ sfârşi cu bine 
călătoria,—nemulţumiţii începură să strige tot mai tare 
împotriva lui. cerându-i să le deschidă cămările corăbiei, 
spre a luâ ei însuşi hrana lor. Conducătorul se împotrivi 
însă cu toată puterea acestei cereri, arâtându-le că a,cea 
sta ar fi o nebunie, deoarece atunci proviziile de hrană 
s’ar isprăvi foarte curând. Unii din călători ascultară de 
cuvintele lui; alţii însă nu voirâ să asculte şi încercară să 
ia cu forţa ceea ce doreau. Conducătorul şi ajutoarele lui 
însă îi respinseră, şi ca pedeapsă, dete în acea zi râsvrâ- 
tiţilor numai jumătate din hrana ce o dădură celorlalţi.

Atunci o tnrburare şi mai mare începu pe acea cora
bie. Cei nemulţumiţi răpiră din hrana celorlalţi călători, 
întărâtară şi pe aceştia împotriva conducătorului şi năvă
lind cu toţii asupra lui, îl aruncară în mare. Apoi se re
peziră la cămările corăbiei, le sparseră şi, în lăcomia lor, 
apucă fiecare cât voi şi ce-i plăcu din proviziunile strânse 
acolo. Odată lăcomia lor deslănţuită, ei nu mai puseră nici 
un friu poftelor lor. începură să mănânce şi să beâ fără 

măsură, petrecând zi şi noapte în beţie şi dând drumul 

tuturor patimilor celor rele, fără a se' mai Îngriji de ziua 

de mâine.
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Ajutoarele conducătorului văzând că şeful lor fusese a- 
runcat tn mare, nu voirâ să conducă mai departe cora 
bia, iar călătorii, Înfuriaţi şi ameţiţi de băutură, nedăndu-şi 
seama de ce fac, li aruncară şi pe ei în mare.

Nu mult după aceasta, Insă, avură să regrete amar fap
tei e lor: proviziunile se apropiau repede de sfârşit, iar cor 
rabia în loc să meargă către ţinta călătoriei, erâ purtată 
incoace şi’n colo de valurile mării, şi nimeni nu ştiâ cum 
să o conducă. Câţiva, cari încercară să îndrepte pânzele, 
le încurcară mai rău, aşâ că în timpul unei furtuni catar
gul corăbii se rupse, iar cârma se sfărâmă. Incurând Ji se 
isprăviră şi proviziunile de hrană şi băutură şi toţi înce
pură să sufere de foame şi de sete.

Cei mai tari ameninţau cu moartea pe cei mai slabi, 
spre a le dâ proviziunile lor ascunse. O groază de moarte 
înspăimântătoare domnia acum printre călătorii acelei co
răbii. Boale cumplite începură să se ivească printre ei.
Cei mai mulţi nu mâncaseră şi nu băuseră nimic de mai 
multe zile. De jur împrejur nu se vedea, decât întinsul ne- 
mai pomenit de apă, nici un semn de pământ, iar corabia' 
rătăceâ în prada vânturilor mării.

Abia acum se -trezi în inima lor căinţa, pentru faptele ce 
săvârşiseră. Dar ce folos? Acum râul nu mai poate fi în
dreptat. Nimeni din cei. cari mai rămăseseră în corabie 
nu mai puteâ face nimic pentru mântuirea lor. Toţi încer
cară în culmea desnădejdii să repare cârmă sau să în
drepte catargul cu pânzele; dar în zadar fură toate încrr 
cările lor. Cu groază se gândeau, că, sau vor fi înghiţiţi de 
valurile mării la cea dintâi furtună mai grea, sau vor mari 
cu toţii de foame; alt sfârşit ei nu vedeau. Mulţi căzură în 
desnâdejde şi unii se aruncară chiar în mare, spre a scăpă 
de chinurile foamei şi ale setei. Prea puţ'ni însă erau acei 
cari nu-şi pierduseră cu totul nădejdea. Aceştia se rugau 
lui Dumnezeu,, şi îndemnau şi pe ceilalţi să se roage cu 
ei zicându le, că de se vor ruga, Dumnezeu îi va iertă şi 
le va trimete un mântuitor, care sâ-i scapc dela peire.
Prea puţini ascultară de acest îndemn.

Totuşi, o idee nouă străbătu prin mintea lor: ideea unui
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mântuitor. De această idee se agâţară acum mulţi din ei 

cu cele din urmă puteri ce le dădea desnâdejdea. Acest 
mântuitor tnsă nu puteâ veni decât din afară: şi ei nu ve
deau în jurul lor decât marea, şi iar marea, care nu În
semnă 'decât peirea lor.

Fraţi creştini,

Această corabie cu aceşti călători este un tablou, este 
o asemănare foarte apropiată a omenirii de acum 19 

veacuri.
Acea omenire avusese odată o lege şi un Dumnezeu.

Pe Dumnezeu Insă ti îndepărta-se de mult din inima sa, 
iar legea Iu? o părăsise, spre a se puteâ dedă fără frtu 

pornirilor celor rele. Pierzând această lege şi uitând pe 
Dumnezeu, omenirea a pierdut conducerea vieţii sale.
Fără cârmă şi fără conducător, ea ajunsese acum 19 vea
curi la desnâdejde şi la peirea ei morală. In zadar, pro

rocii vechi le aduceau aminte din timp în timp de Dum
nezeu şi legea lui. Ei s’au nu erau ascultaţi sau erau o- 

morâţi asemenea ajutoarelor conducătorului corăbiei. In ţ
zadar Înţelepţii şi filozofii vechi încercară să deâ omenirii 

legi de vieaţă şi de conducere; încercările lor avură a- 

celaş rezultat ca al călătorilor ce voirâ sâ repare cârma 

şi catargul corăbiei rătăcitoare. Omenirea toată erâ supusă ■
celor mai tari şi nu ascultă decât de frica lor. Erâ o tur

mă de fricoşi, fără voinţă şi fără nici un ţel de vieaţă, 
alergând încoace şi’n colo, după cum erâ mânată de u- 

nul sau de altul din stăpânitorii ei, asemenea corăbiei ce 

râtăciâ în voia valurilor mării. Dar deodată, un svon pă

trunde în această turmă de oameni: Vine Mântuitorul, 

care sâ-i scape din robie. Mulţi se agaţă de această u l

timă speranţă, mulţi rămân însă fără nădejde, caşi mai 

Înainte. Acest Mântuitor însă nu puteâ veni din mijlocul 

acelei omeniri, după cum corabia rătăcitoare nu puteâ fi 

mântuită de nimeni din călătorii ei. Mântuitorul trebuiâ 

sâ vină din afară, din altă lume.

Acum să ne închipuim, că unul din călătorii corăbiei 

rătăcitoare zăreşte de departe pânzele unei alte corăbii, 

ce s’ar apropia de ei.



Oare ar fi fost cu putinţă o veste mai bună, o bucu
rie mai măre pentru toţi acei nenorociţi călători bolnavi, 
desnâdăjduiţi şi nemâncaţi de zile Întregi?

Tot asemenea bucurie mare trebue să ne închipuim, câ 

a fost şi pentru omenirea de acum 19 veacuri la vestea 

sosirei Mântuitorului ei.

Fraţi creştini,

Astăzi prâznuim tocmai această zi sfântă şi de bucurie 
a Bunei-Vestiri. Adică ziua când Dumnezeu a trimis ome
nirii vestea cea bună a apropiatei veniri a Mântuitorului ei.

Astăzi îngerul Domnului vesteâ— acum 19 veacuri— Fe

cioarei Maria din Nazaretul Galileii naşterea lui lisus, Fiul 
celui prea înalt, Mesia cel aşteptat şi făgăduit de Dum
nezeu prin proroci.

Ziua aceasta a fost prâznuită de popoarele creştine, Incă 

dela Început, ca una din sărbătorile cele mai mari, ca zi 

de bucurie sufletească şi de reînvierea nădejdii unei noi 

vieţi mântuitoare.
«Astăzi— , zice sfânta noastră Biserică tn una din cân

tările ei,— este Începătura mântuirii noastre şi arătarea 
tainei cei din veac. Fiul lui Dumnezeu, fiu Fecioarei se 

face şi Gavriil darul bine-l vesteşte» (Troparul serbărei).

Cu bucurie creştinească să prăznuim ziua de astăzi; dar 

totodată această zi sâ ne reamintească şi de acele tim

puri grele, când omenirea se sbăteâ fără nădejde tn faţa 

pierzării, după ce se lepâdase de legea ce i-o dăduse Dum

nezeu. Iar reamintirea acelor timpuri să ne servească de 

Învăţătură, pentrucă sâ nu se Întâmple şi cu noi ceea ce 

s’a Întâmplat cu acele popoare, care uitaseră de Dumne

zeu şi de Învăţătura lai. Alt mântuitor nu ne va mai tri

mite Dumnezeu şi de vom părăsi legea lui, descoperită 

nouă prin Fiul său, lisus Hristos, atunci vom perl \ntru 

fărădelegile noastre, căci zice Mântuitorul : «De n'a^ fi ve

nit şi n’aş fi grăit lor, păcat n’ar aveâ; iar acum răspuns 

n’au pentru păcatul lor», (loan X V , 22).

Această învăţătură, această lege nouă, ce ni s’a încre

dinţat de Mântuitorul nostru, sâ nu o nesocotim, sâ nu 

o pierdem, cum şi-au pierdut multe popoare legea \ot,
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pentrucă atunci nenorocirea noastră ar fi asemenea, ha 

încă poate mai fără nădejde, ca a nenorociţilor călători 

din corabia .rătăcitoare fără cârmă şi fără conducător.
Ci amintindu-ne de experienţa dureroasă a acelor nea

muri, care au nesocotit şi şi-au părăsit legea, sâ căutăm 
a păstra cu sfinţenie credinţa noastră, legea şi obiceiurile 

noastre creştineşti, singurele puteri, cari ne au susţinut 
până acum şi care ne pot susţineâ şi de acum înainte cu 

tărie, pe fiecare In parte şi pe toţi laolaltă ca popor, mai 

ales în împrejurările grele, in care trăim astăzi, când, ca 
şi corabia rătăcitoare suntem incunjuraţi din toate părţile 
de valuri furioase, care- ameninţă barca neamului nostru. 
Şi dacă, Intr'adevâr, noi n ’am ajuns încă In starea acelor 

popoare, care s'au lepădat de Dumnezeu şi de legea lui, 

dacă nu am ajuns până acum ca acei călători nesocotiţi, 
despre care v’ara istorisit, că şi-au aruncat pe conducă

torii lor în mare, apoi aceasta se datoreşte mai ales fap

tului, că poporul nostru, în majoritatea lui, trăeşte încă 
în legea şi întru frica lui Dumnezeu, despre care psalmi- 

stul ne spune, că e începutul înţelepciunii.

Dar, din nenorocire, fraţilor, sunt şi de acei, cari nu vor 

să ştie nici de Dumnezeu, nici de pedeapsa lui şi cari ca 
utâ sâ arunce sămânţa vrajbei şi a desbinării între noi, 

tocmai în aceste vremuri vitrege, când mai mult ca tot
deauna trebue sâ fim strânşi uniţi in jurul şefului statu

lui şi a conducătorilor noştri. Şi ce e mai trist, e că mare 
parte din aceia nu sunt numai streinii de neamul şi le 

gea noastră, ci sunt chiar din mijlocul nostru, fraţi cu noi 

de un sânge şi de o lege; aceştia vânzându şi conştiinţa 

lor, se fac uneltele streinilor, cari vocsc peirea noastră, 

şi caută ca prin publicaţii mincinoase şi prin diferite alte 

mijloace, unele mai nedemne ca altele, sâ arunce discor

dia între noi, atâcând pe conducătorii noştri, încercând 

să înşele opinia pLblică şi să o aţâţe împotriva celor cari 

cu înţelepciune conduc cârma ţării, spre Împlinirea năzu

inţelor neamului nostru. Unii ca aceştia nu pot fi soco

tiţi decât ca oameni fărădelege şi fără de Dumnezeu, căci 

lucrează cu bună ştiinţă şi fără mustrare de cuget împo

triva neamului lor, căutând să aducă prin desbinare asu

pra ţârii, soarta ce au avut-o din această cauză şi alte po



poare. De aceia nu numai, că nu trebue să dăm ascul

tare vorbelor acestora, ci dacă ei se Îndărătnicesc până 

la urmă pe calea, ce au apucat, să ne îndepărtăm de ei, 

considerându i, «ca pe nişte păgâni şi vameşi», cum ne 

spune Mântuitorul să facem cu cei greşiţi, cari nu vor să 

se tndrepte din rătăcirea lor.

In. schimb să avem credinţă In ajutorul celui A totpu

ternic, care precum ne-a păzit In trecutul nostru, aşâ ne 

va păzi şi In timpurile de faţă.

Să avem încredere In conducătorii noştri şi să ascul

tăm de sfaturile lor, căci, după cum ne spune Sf. Apo

stol Pavel, «nu este stăpânire fără numai dela Dumnezeu 
şi stăpânirile cari sunt, dela Dumnezeu sunt orânduite» 

(Rom. XIII, 1).

• In fine să avem nădejde In Dumnezeu, căci precum In 

timpurile celei mai mari decăderi a omenirei, El a trimis, 
la timp, vestea cea bună a venirei unui Mântuitor, tot aşâ 

şi acum, tn timpul celei mai cumplite urgii din câte a vă
zut omenirea, ne va trimite, la vreme, vestea cea bună a 

trecerii uraganului ucigător de astăzi şi sosirea unei ere 
de pace şi linişte, ce va domni peste popoarele mari şi 
mici alş pământului, şi care popoare, după aceasta, vor 

/trăi tn tnfrăţire unele cu altele, desvoltându-se şi propâ- 

şind fiecare In libertate şi fără teamă de cutropire din 

partea altora.
Atunci pacea lui Dumezeu va domni peste lume, căci 

«(Dumnezeu— zice Sf. Scriptură, nu este al turburării, ci 

al păcii (I Cor. XIV, 33).

Atunci numai oamenii vor puteâ fi vrednici de cuvin

tele Mântuitorului: «Fericiţi făcătorii de pace, că aceia fiii 

lui Dumnezeu se vor chemă >.

Drept sldvitori creştini,

Am spus, că trebue să ascultăm de conducătorii no

ştri, căci ei sunt orânduiţi de Dumnezeu, ca să cârmuia
scă peste oameni. Dar pe lângă această ascultare, tn anu

mite ocaziuni, noi arătăm conducătorilor noştri dragostea 

şi recunoştinţa, ce le o datorăm, pentru purtarea de grijă şi
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osteneala, cu care ei se nevoesc pentru binele nostru, al 

tuturor.

O  asemenea ocaziune, Fraţi Creştini, ni se prezintă a- 

stăzi, pentru a ne manifestă sentimentele noastre de fii 

sufleteşti, către părintele şi conducătorul nostru duhovni

cesc, către bunul păstor, care poartă grijă de noi şi are 

răspunderea sufletelor noastre, adică către Prea Sfinţitul 

şi de Dumnezeu iubitorul Episcopul nostru Nifon, care a- 

stăzi împlineşte 20 de ani, de când serveşte cu vrednicie 

Bisericii şi neamului nostru, ca Arhiereu, şf 6  ani de când 

păstoreşte cu înţelepciune ca Episcop această de D um 

nezeu păzită eparhie dela gurele Dunării de Jos.

De aceea astăzi, în semn de dragoste şi recunoştinţă fi- 

iască către Prea Sfinţia Sa, noi toţi fiii sufleteşti ai Prea 

Sfinţiei Sale să unim împreună rugăciunile noastre şi în- 

dreptându-le către bunul Dumnezeu, să-L rugăm a-I dă· 

ruî zile bune şi îndelungate, bună sporire întru conduce

rea turmei cuvântătoare pe calea mântuirii şi să-L păzea

scă,— spre binele şi propăşirea Bisericii şi neamului no

stru,— sănătos, întru mulţi ani, Am in.

Economul Gr. Cos te a.
preot ta catedrală şi profesor la Semi

narul sf. Andrei din Galaţi.



DONAŢIUNI.

Se aduc mulţămiri publice d-Iui D. G. Vasiliu din corn. Co- 
mana jud. Vlaşca care a binevoit a dona bis. din acea localitate, 
o candelă de argint cu 3 trichere în valoare de 55 Iei.

Se aduc mulţămiri publice d-lui loan Roşea, veteran şi proprie
tar în oraşul Caracal, care a contribuit cu suma de lei 187 şi 50 
bani pentru cumpărarea unei cruci de aur pentru biserica Sfântul. 
Ierarh Nicolae din Caracal, un felon şi un epitrahil.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor de mai jos, domiciliate 
în comuna Titu, cari au binevoit a contribui la reparaţia bisericii 
din parohia Titu-Nou şi anume: Dl. Zenovie Moşoiu 5000. lei. · 
D-na Olimpia T. Spirescu 1500 lei. Primăria comunei Titu 1500 
lei. D-na Cristina Cr. Panait 500 lei. DI. Iani Nicolaide 400 lei. DI. 
Alecu Oprescu 120 lei. Dl. loan D. Niţescu 100 lei. D-na Maria P. 
Calavrezu 100 lei.

Se aduc mulţămiri publice d-lui Florea FI. D. Negreţ şi soţiei 
sale Ana din comuna Dobridor, judeţul Doljiu, care a dăruit bi
sericii din acea comună următoarele sfinte odoare: sf. potir, sf. 
disc împreună cu steluţa, copia şi linguriţa, toate de argint; în va

loare de £40 lei.

Se aduc mulţămiri publice d-lui Iorgu Dumitrescu şi soţiei sale 
Polina din parohia loneşti, jud. Gorjiu, cari au dăruit bisericii din 
acea parohie Sf. Evanghelie legată în argint de China şi o cădel

niţă de acelaş metal, în valoare de 200 lei.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor, cari au dăruit bis. din 

satul Gârleşti, corn. Gherceşti, jud. Doljiu, odoare sfinte şi anu

me: Pr. 1. Constantinescu, un chivot de argint de China în val. 

de lei 25; d. 1. Ciucă, un sfeşnic de nichel argintat pentru sfânta 

Masă în val. de lei 10; şi d. N. Ciucă, o candelă de cositor în 

val. de lei 8 pentru icoar.a Domnului lisus Hristos.
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Se aduc mulţămiri publice d-lui R. Vulcănescu şi soţiei sale 
Ana, din parohia Pieleştii, jud. .Dolj, cari au dăruit bis. din acea 
parohie, un rând de veşminte preoţeşii, o dveră pentru uşile îm
părăteşti şi un âcoperemănt pentru iconotas, toate în val. de 300 
iei, precum şi suma de 100 lei pentru cumpă*area a două sfeşni
ce de bronz.

Se aduc mulţămiri publice pr. Teodor Şte fân eseu, parohul parohiei 
Gura-Motrului din jud. Mehedinţi, care a dăruit bis. din acea lo
calitate următoarele sfinte odoare: Un policandru de bronz aurit în 

val. de 800 lei, un chivot de metal alb argintat în val. de lei 90, 
un candelabru de metal alb argintat în val. de lei 35 şi două sfeş
nice de metal alb argintat pentru Sfânta Masă în val. de lei 40.

Se aduc mulţămiri publice d-lui doctor 1. H. Oreviceanu din 
Bucureşti, care a dăruit bis. din parohia Oreviţa, jud. Mehedinţi 
suma de lei 200.

Se aduc mulţămiri publice d-nei Elena Constantin Cezianu, care a 
dăruit bis. Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena— Obedeanu,— din 
oraşul Craiova, un rând de veşminte bisericeşti în val. de 500 lei; 
precum şi d-nei şi d-lui Nae M. Viişoreanu, cari au dăruit ace- 
leeaş bis. o masă de lemn cu grilaj în val. de 50 lei.

Se exprimă mulţămiri locuitorilor: Ion Rădulescu şi loan Oan- 

cea,' cari au dăruit bis. din parohia Râsucenii de Sus din jud . Vlaşca, 
un steag în valoare de 140 lei.

Se aduc mulţămiri publice d-lui Vasile Cristescu, care a dăruit 
bis. Iancu Nou din Capitală un steag în val. de 120 lei.

Se aduc mulţămiri d-lui D. Stoenescu, propietar în comuna Gă- 

văneşti, jud . Romanaţi care a dăruit bisericii din acea comună 

stofă pentru un rând complect de haine preoţeşti.

Se aduc mulţămiri publice, locuitorilor Marin D. Răsteanu şi 

Maria D. Negreţ din com. Dobridor, jud . Dolj, cari au dăruit bis. 

din localitate trei covoare în valoare de 65 lei.

Se aduc mulţămiri publice următorilor pioşi creştini cari au fă

cut donaţii la bis. din corn. Pietroşani jud . Muscel şi anume: Gh. 

Nica Nicolae un rând de odăjdii în valoare de 220 lei şi P. I. Pe- 

trescu, sfinte vase în val. de 170 lei.
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Comitetul reaactor al Revistei .Biserica Ortodoxă Română■ se compune din: 

P. S. Arhiereu Teofil M. Ploeşteanu. D-nii. Dr. Petru Gârbov,ceanu, Dr. Mth. 
Popescu, Badea Mangâru, Dr. Drag. Demelrescu $« Dr. I. Mthălcescu.

Toată corespondenţa privitoare la Tipografie şi la Revistă precum şi banii, 
se vor înainta cu adrese separate' P. S. Arhiereu Meletie Constin(ea*ţul, Direc
tor"! Tipografiei şi Revistei «Biserica Ortodoxă Română», Str. Principatele- 
Unite No. 60. Bucureşti. - M anuscrisele nppublicate n u  se în a p o ia z ă .

Abonamentele la revistă se fac pe câte un an. Preţul abonamentului pe un 
an este de 10 lei în ţară; iar in streinătate 12 lei.

Abonaţii cari nu vor priimi numerile regulat, vor reclama de-a dreptul P. S. 
Arhiereu Meletie Constănfcanu. Directorul Tipografiei.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

La Tipografia Cărţilor Bisericeşti se află de vânzare următoarele cărţi particulare:

Istoria Bisericească de Eusebiu 
al Cezareei, traducere de 1. P. S. losit 
Gheorghian. Preţul 3 lei.

Istoria Bisericească de Sozomen, 

traducere de acelaşi. Preţul 3 lei.
Sf. Vasilie. traducere de acclaş. 

Preţul 2 lei.

Istoria Pisericească de Evagrie, 
traducere de acelaş. Preţul 2 lei.

Istoria Bisericească de Socrat. tra
ducere de acelaş. Preţul 3 lei.

Papalitatea Schismatică sau Roma 
în raporturile sale cu Biserica Orien
tală, traducere de acelaş. Preţul 2,50

Luterani şi Greci-Ortodoxi. tradu
cere de arelaş. Preţul 0.50 bani.

Note şi Medita/iuni asupra Psal
milor, în 3 vol., de P. S. Episcop de . 
Argeş Gherasim Timuş. Preţul 10 1.

Tipic, de P. S. Gerasimu Safirinu 
Episcop al Romanului. Preţul 1 leu.

De acelaş: Legea şi poruncile lui 
Dumnezeu, traducere. Preţul 0.75 b.

De acelaş: «Monahii sunt gloria 
Bisericei lui Hristos», disertaţie. 10b.

De acelaş: «Slavoslovie» pe opt 
glasuri. Preţul 20 bani.

De acelaş: «Culegere de cântări 
bisericeşti». Preţul 1 leu.

Evanghelia sau Vieaţa şi învăţă
tura Domnului nostru lisus Hristos, 

de Melchisedpc. Preţul 2 lei.
Ermeneutica Biblică, ed. II, de Dr.

C. Chiricescu. Preţul 2 Iei.
Călăuza Predicatorului, de Dr. C. 

Chiricescu şi Icon. Const. Nazarie. 51.

Apologetica Creştină,traducere de 
Icon. C. Nazarie. Preţul 6 lei.

Combaterea principalelor învăţă
turi adventiste de Icon. C. Nazarie, 
Preţul 1,40 bani.

Teologia Dogmatică vol. II, III, 
IV şi V, traducere după Silvestru do 
Canev. Preţul 12 lei.

Noul Testament, partea I, Evan
gheliile, de P. S. Soironie Craio- 
veanu. Preţul 4 lei.

Noul Testament prescurtat, de 
P. S. Soironie. Preţul 3 lei.
De Pr. N. Runceanu; Bunul preot 
0,25. Predici la sărbători 1 leu. Po
vestire de Paşti 0,50. Păcatul ne
credinţei 0,20

Vieaţa religioasă a Românilor de
D. Stănescu, Preţul 4 lei.

Episcopul Melchisedec. Viata şi ac
tivitatea lui de C. C. Diculescu. 3 lei.

De acelaş: «Din corensponden- 
ţele Episcopului Melchisedec» Preţul 
1.50 bani.

Schitul Crasna, 
lescu Preţul 2 lei.

de Al. Ştefu-

Monastirea Tismana de Al. Ste- 
fulescu. Preţul 4 lei.

De acelaş: Monastirea Strâmba. 
Preţul 2 lei.

De acelaş: Monastirea Polovragl. 
Preţul 2 lei.

Biserica Stavropoleos de gene
ralul P. V. Năsturel. Preţul 2 lei.

Încercări de Literatură Bisericeas
că de Icon. Hie Theodorescu. 6 lei. 
Cincizeci cuvântări bisericeşti 3 lei.

Predici Intitulate: «Păşune Du
hovnicească» de P. S. Arhiereu Ev
ghenie Piteşteanu Preţul 7 lei.

Mântuirea Păcătoşilor. Pr. 4 lei.

De P. S. Arhiereu Antim P. Botoşeneanu, au apărut următoarele cărţi 
de lectură cu conţinut religios m ora lPatericu l 6 lei.— Coşuleţul cu flori. 1 
leu 25 bani.—Dorinţa împlinită, 50 bani.—Martirul Sebastian 1.30.—Ajunul 
naşterei Domnului 1 leu,—Tînărul din Nysa 1 leu.—Valea din Almeria L30.

Lupta contra scrierilor imorale de Arhim I. Scriban, 1 leu.— idem Două a- 
parări idem 0.50 bani. — Şasezeci şi cinci predici populare 4 lei, Cartonată 5 lei. 
Dela aceste cărţi P. P. C. C. Protoierei şi D-nii librari nu beneficiază de rabat.




